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Alfred OBRANIÆ, predsjednik 

Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

HOÆE LI URED DOŽIVJETI 
SUDBINU SABORSKE 

KOMISIJE?
Konsenzusom HDZ-a i SDP-a, Hrvatski sabor je prošle godine prihvatio 

Zakon o pronalaženju, obilježavanju i održavanju grobova žrtava komunis-

tièkih zloèina nakon Drugog svjetskog rata, kojim nalaže osnivanje Ureda za 

izvršenje i provoðenje obveza iz Zakona, a sve temeljem Rezolucije Vijeæa 

Europe 1461/2006 o meðunarodnoj osudi zloèina totalitarnih komunistièkih 

režima i Deklaracije Hrvatskog sabora iz 2006. o osudi zloèina poèinjenih 

tijekom totalitarnoga komunistièkog poretka u Hrvatskoj 1945.-1990.

Ovom prilikom s ponosom istièem, da je Zakon djelo našega poèasnog èlana 

prof. dr. Andrije Hebranga. Sam je pripremio tekst Zakona, uskladio ga sa 

sliènim propisima u postkomunistièkim zemljama EU, znajuæi da æe kod nas 

biti snažni otpori. U vlastitoj stranci dobio je suglasnost tek nakon godinu dana 

i to zahvaljujuæi onodobnoj objavi straviènoga partizanskog zloèina poèinje-

nog u Hudoj jami, buduæi da u vrhu stranke ima onih kojima nije drago otkriva-

nje komunistièkih zloèina. Slijedili su otpori u Vladi od strane koalicijskog 

partnera SDSS, da bi nakon pregovora dobio potporu SDP-a za prihvaæanje 

Zakona. Èekali smo na taj dogaðaj više od deset godina, jer ukinuæem saborske 

Komisije za istraživanje ratnih i poratnih žrtava nije postojalo niti jedno tijelo 

koje bi se profesionalno bavilo istraživanjem komunistièkih zloèina.

U meðuvremenu, tijekom desetljeæa potpune pasivnosti, umrli su inaèe 

rijetki preživjeli svjedoci, tako da je Zakon donijet u posljednji èas, kada 

napuštaju ovaj svijet zadnji sudionici poratnih dogaðaja. No, tek što je koncem 

2011. godine Ured napokon proradio, nova vlast želi ukinuti neovisnost Ureda 

kao javne ustanove i staviti ga pod patronat izvršne vlasti kao jedan od mnogih 

ureda u Ministarstvu branitelja, kao što je Raèan 2000. napravio s Komisijom 

ukljuèivši je u Ministarstvo znanosti. Protiv takvog postupka odmah su 

reagirali HHO, HBK, predsjednik parlamentarne veæine Europskog parlamen-

ta i drugi, upozoravajuæi da Ured može istinski obavljati posao za koji je 

namijenjen i postavljati prioritete u istraživanju samo kao neovisno tijelo bez 

obzira na prioritete trenutaène vlasti. Do danas sudbina Ureda još nije poznata.

Inaèe za Hrvatsku je simptomatièno kako su saborsku Deklaraciju o osudi 

komunistièkih zloèina zatajili skoro svi mediji, pa je tako bilo i s objavom 

aktualnog Zakona i Ureda o pronalaženju grobova žrtava komunistièkih 

zloèina. Za nas Hrvate važno je što se u vezi istraživanja žrtava dogaða u 

susjednoj Sloveniji, zemlji s najveæim brojem masovnih grobnica pobijenih 

nakon Drugoga svjetskog rata. Slovenska, tzv. „Dežmanova“ komisija uèinila 

je mnogo, a prema posljednjem priopæenju nepobitno je utvrdila , da se bez 

dvoumljenja može reæi kako je vodstvo Komunistièke partije Jugoslavije bilo 

organizator masovnih likvidacija zarobljenika i politièkih protivnika, te da 

najnoviji arhivski dokumenti dokazuju osobnu odgovornost Josipa Broza Tita 

za provedbu najmasovnijih likvidacija zarobljenika u poraæu.

Buduæi da Hrvati èine najveæi broj žrtava u slovenskim grobnicama, njihova 

Komisija traži da se konaèno ratificira Ugovor o vojnim grobljima izmeðu 

Hrvatske i Slovenije.

Na koncu jedno obièno pitanje. Zašto šute sudionici zloèina, zašto si ne 

olakšaju savjest i reknu, tko je naredio ubijanje a tko im je zapovjedio da o tome 

šute, i zašto se ne isprièaju rodbini žrtava kojima su nanijeli neizrecivu bol?
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NAŠE ILI IPAK TUÐE BRIGE?
Nije ni kak vo èu do da se u Srbi ji vode žustre ras prave oko tzv. sudske reha bi li ta cije

Draže Mi ha i lo vi æa: na kon sil nih tra u ma i gu bi ta ka pos ljednjih desetljeæa, srpstvo tra ži

svo ju ideo loš ku i identi tetsku pot vrdu, još uvijek lu ta ju æi iz meðu ot vo renog veli kos --

rpstva, ono ga veli kos rpstva koje se vo li za o di jeva ti ju gos la venstvom, i ono ga što bi se

mog lo naz va ti po ku šajem ob rane legi tim nih srpskih in teresa, tj. oèu vanjem Srbije prib --

liž no u gra ni ca ma neka daš njega Beog rad skog pa ša lu ka. No, zaš to bi to treba lo bi ti ži --

vot no pi tanje za nas Hrvate? Zaš to bi se hrvat ski na ci o na lis ti – osim što im te ras prave

služe kao do dat ni do kaz sla bog legi ti mi teta da naš njih ju gos la venstvuj šèih što sto lu ju

na Pan tov èa ku i oko njega – treba li sab laž nja va ti nad tim što, eto, nema li (a mož da i

pretežni!) dio Srba hoæe da se Mi ha i lo vi æevo èetniš tvo i stvar no i prav no iz jedna èi s ju --

gos la venskim par ti zan skim pok retom ko ji se na kra ju Dru go ga svjetskog ra ta na ša o na

pob jedniè koj stra ni? Zaš to se iz to bože hrvat skih na ci o na lis tiè kih kru go va èu ju gla so vi 

nego do vanja što služ bena ti jela Repub like Hrvatske ne pros vjedu ju zbog Mi ha i lo --

viæeve reha bi li ta cije?

Jer, kad se po zor no pro mot ri, zar traženje tak vog pros vjeda ne im pli ci ra da je nor --

mal no to što su ju gos la venski ko mu nis ti svrsta ni u one ko ji su nam prih vat lji vi, ali je

nenor mal no i nedo pus ti vo da tak vi ma bu du prog la šeni i srpski èetni ci? Po èemu se taj i

ta kav zahtjev raz li kuje od zah tjeva ko ga bi mirne duše mo ga o pot pi sa ti biv ši ka di ja

voj no ga su da JNA, drug Ivan Fu miæ, ko ji se ta koðer sab laž nja va nad no vom èetniè kom 

ofenzi vom? A zar je tak vu im pli ka ci ju mo guæe bra ni ti etiè ki, his to ri og raf ski i po li tiè --

ki? Jer, zar je pot rebno do ka zi va ti ono što nam po ka zu ju bezbroj ni do ku menti, sta tis --

tike i žrtvos lo vi: da su ju gos la venski par ti za ni bez su da i su ðenja po u bi ja li vi šestru ko

više hrvat skih voj ni ka i ci vi la, sveæeni ka i redov ni ka, žena, djece i sta ra ca od kolja èa

pod ko kar da ma što su pri seza li Petru II. Ka ra ðor ðevi æu i ju gos la venskoj iz bjegliè koj

vla di u ko joj su – sku pa s Dra žom Mi ha i lo viæem – mi nis tro va la i dvo ji ca Ju ri ca: onaj

Krnjeviæ i onaj oženjen Sa vom Šutej (pri èemu je tzv. vo ða hrvat skog na ro da od lu èi o

«svo jih dru go va u Lon do nu ne deza vu i ra ti», vjero jat no – s pra vom – ra èu na ju æi na to

da æe, u naj gorem slu èa ju, na kon ra ta do bi ti ono što njego vim držav niè kim kva li teta ma

i pris to ji: skrom nu apa na ži cu iz sa vezniè kih fon do va, u zam jenu za memo are u ovit ku s 

bo ja ma ju gos lavenske zas tave, i sud jelo vanje Bran ka Pešelja na mo lepstvi ju za ðenera --

la Dra žu u nekoj za bi ti na ameriè kim Srednjem za pa du, gdje se Ma èekov biv ši taj nik

slu èaj no za teka o)?

Jer, kad se s hrvatske strane pro zi va predsjedni ka Jo si po vi æa, premi jera Mi la no vi æa i

nji ma sliène što sva ko ga 27. srpnja slave «èetniè ki dernek» u Srbu, zar se time ne su --

geri ra da bi nji ho vo ta mošnje po jav lji vanje bi lo prih vat lji vo, sa mo da u po bu ni Srba na

tro meði Like, Dal ma cije i Bosne krajem srpnja 1941. ni su preva gu ima li oni što æemo

ih do ma lo, ili bar za ko ju go di nu, prepoz na va ti kao èetnike? Zar iz to ga ne pro iz la zi da

nam po bunjeni ci pro tiv hrvatske države i njezi ni ru ši telji ni su na èelno i bezuv jetno,

uvijek i svagdje nepri ja telji, nego su nepri ja telji tek uv jetno: nepri ja telji su ako kli èu

Petru II. Ka ra ðor ðevi æu, ali i ni su nepri ja telji ako kli èu Jo si fu Vi sa ri o no vi èu? 

Èi ja mjeri la u tom slu èa ju prih va æa mo, èije interese za go va ra mo? Hrvatske ili ipak

nehrvatske? Jer, iz hrvatske su perspektive i 1903. i 1905., pa i 1918. i 1941., ali i 1991.

i 2012. go dine veæi problem bi li i os ta li Ju gos la vi ja i ju gos la venstvo, nego li veli kos --

rpstvo i èetniš tvo. S po tonji ma smo raš èis ti li dav no, pa oni ni kad ni su mog li pri vu æi ni --

ko ga osim ša èice bespri zor nih or ju na ša, ras po pa Ðure Vi lo vi æa i pro tuhe po put Vla di --

mi ra Predav ca. Ju gos la venstvo se, meðu tim, po ka zuje kao ot rov ni ji na metnik i ži la vi ji

nepri jatelj, do živ lja va ju æi uvijek nove mijene i pri ka zu ju æi se u raz nim ob li ci ma: od

mar ja no vi æevskog ra siz ma i meštro vi æevsko ga vi dov dan skog mesi ja niz ma, do kva zi --

eu rop sko ga koz mo po li tiz ma. To je ko rov što ga valja tri jebi ti, a ne do puš ta ti mu da se

ti æi time što se ola ko praš ta oni ma ko ji nam ga po o dav no – pa i pos ljednjih dva desetak

go di na – pro da ju na raz nim, èesto i to bože hrvat skim štan do vi ma, pod mag lom tzv. an --

ti fa šiz ma...

Tomislav JONJIÆ
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OR BA NOV TRI JUMF PRED
250.000 LJU DI U BU DIM PEŠ TI:

TRI JUMF MA ÐAR SKE
NA CI O NAL NE MIS LI

«Po li tiè ki i in telektu al ni prog ram 1848.

bio je: ne æemo bi ti ko lo ni ja! Prog ram i

želja Ma ða ra 2012. gla si: ne æemo bi ti ko --

lo ni ja! Ma ðar ska se ne bi mog la odup ri --

jeti pri tis ci ma i dik ta ti ma iz va na u zi mi

2011./12., da nije bi lo ovih sto ti na ti su æa

lju di ko ji su us ta li da svi ma po ka žu ka ko

Ma ða ri ne æe živ jeti ona ko ka ko im to dik --

ti ra ju stran ci, ne æe odus ta ti od svoje neo --

vis nos ti i slo bode, što zna èi da ne æe odus --

ta ti ni od svo ga us ta va ko ji su ko naè no us --

pjeli do ni jeti na kon dvadeset go di na.

Hva la vam svi ma!

Ne dajte se zbu ni ti, ako sut ra u meðu na --

rod nom tis ku pro èi tate da je ovdje, na

ovom trgu, bi lo sa mo neko li ko sto ti na lju --

di, pa da je i tih neko li ko sto ti na pros --

vjedo va lo pro tiv vlade.

Ka ko stva ri sa da stoje, ova ko ja ki nis --

mo bi li desetljeæi ma.

Ka ko stva ri sa da stoje, ima nas do --

voljno i do voljno smo od luè ni bo ri ti se za

slo bo dan ma ðar ski ži vot na kon borbe za

ma ðar sku slo bo du!

Slo bo da za nas zna èi da nis mo ni ko mu

pod reðeni.

To zna èi i da zas lu žu jemo poš to vanje.

Slo bo da ta koðer zna èi da da æemo mi

sa mi od lu èi va ti o za ko ni ma ko ji ma je

ureðen naš ži vot, mi æemo od lu èi va ti o

tome što je važ no, a što nije. Iz ma ðarske

perspektive, s ma ðar skim os jeæajem, os --

luš ku ju æi ot ku caje ma ðar skih srda ca...»

(Iz va dak iz go vo ra predsjedni ka

ma ðarske vlade Vik to ra Or ba na,

pred 250.000 lju di u Bu dim pešti, 15. 

ožuj ka 2012., na glav ni na ci o nal ni

blag dan Ma ðarske)

*

EPH-OVE JU GOS LA VEN SKE
PRI RE PI NE I MA LO UM NI

NA RO DI POD SKRBNIŠ TVOM
BRUC KNER: ...Ša èi ca naj bo ga ti jih

po s taje sve bo ga ti ja, srednja kla sa i si ro --

maš ni stag ni ra ju. Rade više, plaæe im ne

ras tu... ne znam može li to izaz va ti sa mo --

u sav rša vanje, ali si gu ran sam da æe

neprekid no iza zi va ti frus tra ci ju, strah,

bijes. Go lema je dis pro por ci ja iz meðu

obeæanja i èinjeni ca. Is to je i u SAD-u, sa --

mo oni ima ju mno go više energetskih izo --

ra nego mi, i jednu vla du. Problem je Eu --

rope što ona ne pos to ji ni eko nom ski ni

po li tiè ki.

DU GAN DŽI JA: Za mene je naj veæi

problem ras pa da Eu rope što æe Hrva ti i

Srbi os ta ti sa mi jedni s dru gi ma, bez nad --

zo ra.

BRUC KNER: Mis lite da bi mo ga o po --

èeti no vi rat?

DU GAN DŽI JA: Na dam se da ne, ali

ne bi treba li bi ti puš teni da rješa va ju svoje 

raz mi rice bez pratnje od ras lih.

BRUC KNER: Mis lim da no vi rat u

ovom trenut ku nije vjero ja tan.

(Mir ja na Du gan dži ja, Glo bu so va no --

vi nar ka i «knji ževni ca» /sic!/, raz go --

vo r s fi lo zo fom Pas ca lom Bruc k --

nerom, Glo bus, Zagreb, 9. III. 2012.)

*

NE MA MO OT VO RE NIH
PI TANJA S IVOM
JO SI PO VI ÆEM!

«...Do ga ða ji su bi li ta ko krup ni da nis --

mo us pjeli da iz bjegnemo ra za ranja, i

jedva smo na la zi li na èine da ih smanji mo.

Du bo ko ža lim što su sva tri na ro da pa ti la

ni zaš ta. Još èeka mo da se po ja vi hra bar

mus li man ski lider ko ji bi oba vesti o mus li --

man ski na rod da smo mi, Srbi, prih va ti li

oba ori gi nal na mus li man ska pri jedlo ga: i

g. Izetbego vi æa - da se BiH rea ran ži ra u

tri repub like, i g. Zul fi kar pa ši æa - da BiH 

os tane jedin stvena, u Ju gos la vi ji. Oni ko ji 

su htjeli, i još hoæe sto od sto vlas ti u sto

od sto Bosne u pot pu nos ti su od go vor ni za 

rat i za sve patnje sta nov niš tva BiH.

Mus li manske voðe, koje su bile za rat,

žrtvo vale su svoj i naš na rod. Pot pu no je

pog rešno reæi da je Repub li ka Srpska nas --

ta la u ratu. Repub li ka Srpska je stvo rena

tri mjeseca prije rata, na ba zi demok rat --

skih pra va, ko ja je priz na va o sva ki kas ni ji 

mi rov ni plan, i nas ta la je u is toj zgra di

Skup štine...»

(Ra do van Ka rad žiæ, «Ne do pa da mi

se što sam otac Repub like Srpske», raz --

go vor za SRNU, prema: Dnevni avaz,

e-iz danje, Sa ra jevo, 11. III., 2012., bos.)

*

BI JA ŠE MIS LI TI NA VRI JE ME!

«U Zag rebu je 27. febru a ra ove go dine

pro mo vi sa na stu di ja „Manjin ski pov ra tak 

u Repub li ku Hrvat sku – Stu di ja ot vo --

renog pro cesa”, ko ju je na ru èi o UNHCR,

a èi ji su au to ri Mi lan Mesiæ i Dra gan Ba --

giæ, is tak nu ti aka demi ci s pod ruè ja mig ra --

ci ja i druš tvenih is tra ži vanja, te pro feso ri

na Fi lo zof skom fa kul tetu u Zag rebu. Po --

menu ti aka demi ci su, ta koðe po na rud žbi

UNHCR-a, iz ra di li i prvu stu di ju iz raz --

dob lja 2006–2007: „Od rži vost manjin --

skog pov rat ka u Repub li ci Hrvat skoj”.

Veæi na medi ja u regi o nu je predstav --

ljanju ove stu dije pok lo ni li dos ta pažnje,

vero vat no i zbog pri sus tva predsedni ka

Hrvatske, Ive Jo si po vi æa, i šefa Delega --

cije EU u Hrvat skoj, am ba sa do ra Pa u la

Van do rena. Pored iz ja va au to ra stu dije i

vi so kih gos ti ju, medi ji su preneli i iz ja vu

Terenca Pi kea, predstav ni ka UNHCR-a

u Hrvat skoj, da su od po èetka pro cesa

pov rat ka 1996. go dine hrvatske vlas ti

regis tro vale više od 132.600 pov rat ni ka

srpske na ci o nal nos ti, što od go va ra ot pri --

like po lo vi ni onih ko ji su na pus ti li svoje

do move za vreme kon flik ta.

Pri setiv ši se da je u prvoj stu di ji bio

naveden broj od 120.000 regis tro va nih

pov rat ni ka srpske na ci o nal nos ti, od èega

je sa mo njih 52.000 os ta lo da ži vi u Hrvat --

skoj, dok je 48.000 i dalje u zemlja ma iz --

begliš tva (Srbi ja i BiH), da pov remeno

bo ra vi u Hrvat skoj njih 7.000, a oko

13.000 ih je veæ bi lo um rlo, mo ram reæi da 

me je iznesen broj regis tro va nih pov rat ni --

ka, bez prop rat nih bro jeva i ob jaš njenja,

is pro vo ci ra o da što pre na ba vim no vu stu --

di ju i da pro verim, zna ju æi da su u prvoj

VERBA VOLANT...
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stu di ji au to ri bi li veo ma ob jektiv ni, ko li ki 

je broj stvar nih pov rat ni ka.

Na moje za do voljstvo, no va stu di ja je

veæ 28. febru a ra os va nu la na saj tu

UNHCR-a, i evo šta su au to ri na veli u

pog lav lju „kvan ti ta tiv no is tra ži vanje pov --

rat ka”: prema po da ci ma Vlade Hrvatske,

2010. go dine regis tro va no je 130.220

pov rat ni ka srpske na ci o nal nos ti; tek sva ki 

treæi (33 od sto) manjin skih pov rat ni ka sa --

da ži vi u RH, što je za pet od sto manje

nego 2006. go dine; nešto više (oko 39

pro cena ta) regis tro va nih pov rat ni ka traj --

no prebi va iz van Hrvatske, što je za oko

3,5 od sto više nego 2006. go dine, od èega

70 od sto u Srbi ji (sedam pro cena ta manje

u od no su na 2006), 7,5 od sto u dru gim

delo vi ma bivše Ju gos la vije, a 22,5 pro --

cena ta u os ta lim zemlja ma (12 od sto više

nego 2006.); od regis tro va nih pov rat ni ka

15 od sto je u meðuv remenu um rlo, što je

za 3,5 pro cena ta više nego 2006; za oko

13 od sto pov rat ni ka nema po uz da nih in --

for ma ci ja gde sa da žive i da li su uopšte

živi, što je za oko dva od sto manje nego

2006. go dine.

Au to ri su broj „nepo uz da nih” 13 od sto

ras po deli li pod jedna ko na os tale tri ka --

tego rije i doš li do procene da od regis tro --

va nih pov rat ni ka srpske na ci o nal nos ti u

RH ži vi oko 38 od sto, iz van Hrvatske oko

45, a da ih je oko 17 pro cena ta um rlo. (...) 

Da leko je to od po lo vine iz beglih Srba

iz Hrvatske u vreme kon flik ta. Pod --

seæanja radi, Srba u Hrvat skoj 1991. go --

dine, prema zva niè nim po da ci ma, bi lo je

oko 582.000 i oko 106.000 Ju gos lo vena, a 

2001. tek oko 201.000 Srba i manje od

200 Ju gos lo vena. Na ža lost, Hrvat ska još

nije ob ja vi la po datke o uèešæu Srba u

proš lo go dišnjem po pi su sta nov niš tva. Da

li æe ika da iko pos ta vi ti pi tanje od go vor --

nos ti za po nov nu mig ra ci ju naj manje 45

od sto (oko 59.000 lju di) onih ko ji su se

veæ bi li vra ti li u Hrvat sku?

(Sa vo Štrbac, «Od regis tro va nih

pov rat ni ka, u RH ži vi oko 38 od sto»,

Po li ti ka.on line, 6. ožuj ka 2012., srp.)

Prema nedav no ob jav ljenim po dat ci ma, 

sa mo u SR Njemaè koj zat vo reno je sedam 

sla vis tiè kih ka tedri (na sveu èi liš ti ma u

Bon nu, Fran kfur tu, Man nhei mu, Bi ele --

feldu, Ros toc ku, Er lan genu i Mar bur gu).

Pos ljednjih su go di na zat vo reni lek to ra ti

hrvat skog jezi ka u Vil ni u su, La vo vu i

Iowi, a na jav ljuje se uki danje još nekih

lekto ra ta i sla vis tiè kih ka tedri na dru --

gim eu rop skim i svjetskim sveu èi liš ti --

ma.

Nekad bo gate knjiž nice zav rša va ju

na smetliš tu, a u Fran kfur tu je, iz gleda,

više od 100.000 knji ga sa sla vis tike –

meðu nji ma i nepoz nat broj hrvat skih

knji ga – od vezeno na recik li ranje. Ia ko

su po jedin ci veæ sredi nom 2009. na ja --

vi li da æe se to do go di ti, njemaè ka

struè na i znan stvena jav nost to je pop --

ra ti la ug lav nom neza in teresi ra no, a

veæeg in teresa ni su po ka zale ni

hrvatske prosvjetne vlas ti.

O raz lo zi ma tog manjka in teresa za

sla vis ti ku i nedos ta ta ka os jeæa ja za

knjige može se teo reti zi ra ti, mo gu se

na pi sa ti nove stu dije i knjige, ali – zar

to nije tuž ni sim ptom ono ga što nas

èeka u Eu rop skoj uni ji? Ka ko po tak nu ti

hrvat sku knji gu i hrvat sku kul tu ru, ka ko

po ti ca ti prevoðenje na strane jezike, ako

nam se knjige spalju ju? I ka ko zat vo ri ti

oèi pred èinjeni com da æemo u EU zna èi ti

toè no ono li ko ko li ko i na ma i Eu ro pi

vrijede naše stare knjige: ma lo ili ni ma --

lo... (C. M.)

KNJI GE U STA ROME
PAPIRU...
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Dok „bor ci za ljud ska pra va“ traže ob --

no vu ku æa za pobjegle sa PPDS-a, nji ho vi 

ar ši ni ni su us kla ðeni s nor ma ti vi ma na

koje se po zi va ju. Iz te nji hove „borbe“ su

is klju èeni Hrva ti ko ji ma je ne sa mo uniš --

tena i odu zeta imo vi na nego su ih u mno --

gim slu èa jevi „os lo bo di o ci“ iz 1945. go --

dine os lo bo di li i od ži vo ta. Fa moz ni us ta --

nak u Srbu oèis ti o je u ci jelos ti ju go is toè --

nu Li ku od hrvat skog-ka to liè kog živ lja.

Dakle, u tom djelu Like se do go di lo kla --

siè no etiè ko èišæenje koje i da nas, na kon

što smo stvo ri li RH, va pi za is ti nom i is --

prav ljanjem nepravde uèinjenom prema

Hrva ti ma.

Znam èesto pu ta u slo bod no vrijeme

ho da ti raz nim šu mar ci ma i prop lan ci ma

ko ji ok ru žu ju ud bin sko brdo. Ši kare i guš --

tare koje svo jim ras linjem prik ri va ju

zemlju pos tale su mi op sesi ja. Èud ni su

ovi brežuljci i šu mar ci Krbav sko ga polja.

Èesto pu ta ka da i po mis lite da niste niš ta

no vo ga vid jeli, slu èaj ni pogled ot va ra

vam mnoge vi dike. Grmlje i ši kare sa èu --

vale su od za bo ra va i bri sanja mnoge

temelje i stepeniš ta, sa željom da is tak nu

pos to janje ži vo ta i og njiš ta. Ma da su zli

lju di po ku ša li iz bri sa ti ži vot i is ti nu ovog

kra ja, pri ro da je u svo jim njedri ma skri la

ožiljke ko ji pov ršnim lju di ma ni su prim --

jetlji vi. Kao svjedo èan stvo i opo menu!

In spi ri ran blag da ni ma Svih svetih i

Duš nog da na hti o sam pro æi kroz Mu ti liæ i 

po mo li ti se na raz va li na ma crkve sv. Au --

gus ti na za sve lik vi di rane iz Mu ti li æa, ko ji 

ni su ima li pri go du su da i sudske presude,

ali ni is po vi jedi. Oni su lik vi di ra ni sa mo

za to što je pos to ja o „prst“ ko ji je bio

usmjeren na njih. Pro la zeæi putem is pod

Inine benzinske, ko ji je og raðen ži vi com

što je Bog da, u jednom od pro ši renja pri --

mi jeti o sam au to mo bil s BJ oz na ka ma.

Sum njam da bi to mo ga o bi ti au to slu èaj --

nog pro laz ni ka, ko jega je u branju glji va

ili jesenskih plo do va put slu èaj no do veo

to li ko udaljen i za baèen pros tor. Par ki ra o

sam svoj au to mo bil i èuo sjeèu. Sum njam

da je netko iz BJ do ša o u Mu ti liæ da bi ko ji 

metar drva uto va ri o i od veza o, jer oko li ca

BJ ima kva li tetni ji ogrjev.

Bran ko Goljak iz Bjelo va ra èis ti ku --

æište pok. djeda Mar ka Cvit ko vi æa, ko ji

je kao i mno gi Hrva ti iz Mu ti li æa „u ime

na ro da“, bez su da i presude, lik vi di ran.

P O  Z I V

svim èla no vi ma i pri ja telji ma

HRVAT SKOG DRUŠ TVA 
PO LI TIÈ KIH ZAT VO RE NI KA

DAN 
PO LI TIÈ KIH UZ NI KA

30. TRAV NJA 2012.

pros la vit æemo u 
Crkvi hrvat skih mu èeni ka

na UD BI NI

PROG RAM:

U 11 sa ti sveta mi sa u Crkvi hrvat skih mu èeni ka, ko ju predvo di

bis kup mons. dr. Mile Bo go viæ uz nas tup Žup nog zbo ra „Bla ženi

Aloj zije Stepi nac“.

Na kon mise preda vanje dr. Mile Bo go vi æa o Krba vi, Krbav skoj

bit ci, Krbav skoj bis ku pi ji i po vi jesti Ud bine.

Po zav ršetku preda vanja nas tup KUD-a „Kralji ca Ka ta ri na“ iz

Donjeg Lap ca.

Mo li mo da predsjedni ci pod ruž ni ca pri jave broj su di o ni ka u

Središ nji cu do 20. trav nja 2012. go dine.

U tra vanjskom bro ju na šega gla si la „Po li tiè ki zat vo renik“ ob ja vit

æemo tekst o zna meni tos ti ma Ud bine i šire oko lice, vo diè za vo zaèe

kao i os tale ko risne in for ma cije.•
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Imo vi na mu je odu zeta, kuæa, šta la i mlin

po ru šeni te kao i sve dru ga ku æiš ta Hrva ta

u Mu ti li æu stav ljeni u lo vište Dru ga Tita.

„Želim za pa li ti vat ru na og njiš tu kuæe

mo ga djeda Mar ka“ – pos lije poz dra va,

oža renog i oz no jenog li ca go vo ri Bran ko.

„Pri ja telju, može li ko ja fot ka a i ko ja

reèeni ca o tome što te je do velo u ovo veæ

proh lad no vrijeme u Mu ti liæ. O pat nji

tvoje obi telji ni su za in teresi ra ni medi ji,

ko ji se sa mo zo vu „hrvat ski ma“. Naš ma li 

por tal „ud bi na.com“ je up ra vo va paj po --

ni ženog, iz mu èenog, od ba èenog hrvat --

skog èov jeka iz ju go is toène Like“ – upi --

tam ga gleda ju æi zi di nu ko ja ima sak ri --

venu is ti nu o pat nji hrvat skog èov jeka u

Mu ti li æu.

„Ja, Bran ko Goljak, sin po kojne Ane

Goljak Cvit ko viæ. Roðen sam 1968. u

Bjelo va ru. Prvi sam put kro èi o no gom na

zemlju svo jih prad jedo va u Mu ti liæ u ko --

lo vo zu 2010. go dine.

Mu ti liæ 47, og njište obi telji Cvit ko viæ sa

kojeg su pot jera ni, a ku æa sru šena u ko joj

su živ jeli. Moj djed Mar ko Cvit ko viæ

roð. 11.8.1900. i ba ka Ma ri ja (Papež)

Cvit ko viæ, roð. 21.9.1900. vjenèa li su

se u crkvi sv.Au gus ti na 24. 4. 1916. u Mu --

ti li æu. Ta crkva je proš la is to stra danje kao 

i njeni vjerni ci. Ima li su petero djece i to:

Jo si pa Cvit ko vi æa, roð. 21. 3. 1917. –

stri jeljan; Ro ža (Kranjec) Cvit ko viæ,

roð. 14. 4. 1919. – um rla; Mate Cvit ko --

viæ, roð. 5. 4. 1921. – umro; Mile Cvit ko --

viæ, roð. 15. 2. 1924. – stri jeljan; Ana

(Goljak) Cvit ko viæ, roð. 28. 12. 1935. –

mo ja maj ka, ko ja je um rla. Ta koðer na po --

minjem da je i djed Mar ko Cvit ko viæ, roð. 

11. 8. 1900. stri jeljan“ – u jednom da hu

mi is pri èa Bran ko.

To nije po vijest obi telji o ko joj su pi sa li

„bor ci za ljud ska pra va“. Ta po vijest nije

pi sa na, ona je preno šena us menom preda --

jom, jer sva ki pi sa ni trag zna èi o je mal --

treti ranje pa i gubljenje ži vo ta. Naše

majke su preno sile tu is ti nu. One ni su do --

pus tile da te patnje i stra danja pad nu u za --

bo rav. One su to živjele i to življenje

preno sile na svo ju djecu.

- „Do ša o sam ot vo ri ti vra ta proš los ti

svoje obi telji. To mi je duž nost kao

preživ jelome, jer èovjek ko ji nema proš --

los ti, teško mu je u sa daš njos ti, a neiz --

vjesno æe mu bi ti u bu duæ nos ti. Ja, a ni

mo ja djeca, ni su bez ko ri jena. Mo ji su ko --

ri jeni tu, u Mu ti li æu. Ko lo voz 1941. u Mu --

ti li æu, Sv. Lu ci ja 1942. na Ud bi ni zna èi la

je bri sanje cjelo kupne po vi jesti ovog

pros to ra hrvat skog i ka to liè kog živ lja.

Nije s lo vištem dru ga Ti ta po èela po vijest

ovog mjesta, ona je od pu no prije. To

svjedoèe zi dine koje kroz ši kare po zi va ju

ljude, Hrvate da ih pri mijete i os lo bode od 

za bo ra va“ – sjetno go vo ri umor ni Bran --

ko.

- „Na ša o sam èov jeka ko ji je slu ži o kod

mog djeda, iz Vi su æa. Pri èa o sam s njime.

On hva li djeda ka ko je bio do bar èovjek,

ali nije bi lo gla sa hvale ka da je treba lo

(prije lik vi da cije). Meðu tim, stvar nost ne

mo žemo vra ti ti, ali je ne smi jemo za bo ra --

vi ti. Nemam mržnje prema ni kome. To mi

ni moj od goj, ali ni mo ja vjera ne do puš ta.

Op ros ti o sam, ali tra žim is ti nu. Za to mo --

lim sve one ko ji nešto zna ju o lik vi da ci ji

mo jih preda ka i mjestu gdje su ba èeni ili

bi lo što o nji ho vom ži vo tu u Mu ti li æu da

me kon tak ti ra ju na 091/592 63 51, Bran --

ko. Hva la im do neba za bi lo kak vu in for --

ma ci ju. Put je pro bijen do os ta ta ka crkve

sv. Au gus ti na. Na dan pros lave bude i

misa. Na dam se da æe, uz po moæ dob rih

lju di, po nov no zaz vo ni ti zvo no s njenog

zvo ni ka“ – pri èa s pu no nade Bran ko.

Eh, moj Bran ko, is ti na ovo ga pros to ra

se bolje skri va nego „zmi ja noge“. Na da

umire zad nja – kaže pos lo vi ca. Meðu tim,

ni o stra danji ma Hrva ta iz Do mo vin skog

ra ta lo kal no se sta nov niš tvo ni èega ne

sjeæa, a ka mo li iz Dru gog svjetskog rata.

Da si ih pi ta o o us ta ša ma, sa ti ma bi ti pri --

èa li (u detalje – i što jest i što nije).

A ova ko? Dob ro je na da ti se!

(http://www.ud bi na.com)

BESIDA S KRBAVE: ŽELIM ZAPALITI
VATRU NA OGNJIŠTU KUÆE DJEDA

MARKA CVITKOVIÆA (Mutiliæ 47)
Piše:

Nediljko KNEZOVIÆ

Udbinski vjekopis
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Na nat jeèa ju za di rekto ra jedne pera --

darske farme po bi jedi la je jedna li si ca,

sestra jedne li sice ko ju no si jedna ut jecaj --

na dru ga ri ca oko vra ta. To je jedna „gos --

po dar ska“ vijest u na rod noj ob ra di iz raz --

dob lja bivše nam so ci ja lis tièke „do mo --

vine“. Ka ri ka tu ral na ob ra da na vedenog

„nat jeèa ja“ nije bi la odveæ da leko od real --

nog ži vo ta. Molbe za za poslenje koje su u

pra vi lu jam èile uspjeh kan di da ti ma, sad --

rža vale su uo bi èa jenu „kva li fi ka ci ju“.

„Potjeèem iz napredne seljaèke (rad --

nièke) fa mi lije i èlan sam SK od go --

dine…“ 

Kak va je da nas, u mo dernoj

hrvat skoj demok ra ci ji, kad rov ska 

po li ti ka? Tak va, da bi u naj manju

ru ku bi lo nepris toj no is mi ja va ti

se so ci ja lis tiè kom kad ro vi ranju.

Ak tu al no stanje dade se ta koðer

„leprša vo“ in terpreti ra ti, a da se

èinjenice ne ug roze. Ta ko i da nas, 

ot pri like kao nekad, struè nu kva --

li fi ka ci ju determi ni ra is klju èi vo

par tij ska pri pad nost. Zbog jav --

nos ti i forme ra di vo di se s kan di --

da tom ta koz va ni in tervju. Ti in --

tervju i u slo bod noj in terpreta ci ji

iz gleda ju ot pri like ova ko: 

- Vi biste, dakle, željeli bi ti di --

rektor ove tvrtke?

- Da! Zbog te am bi cije sam i

uša o u po li ti ku.

- Dob ro. Od ka da ste èlan naše

stranke?

- Pa, sko ro od po èetka. Èim

sam pri mi jeti o da HDZ sla bi, uša --

o sam u na šu stran ku.

- Ja ko dob ro. Ko ju ško lu ste

zav rši li?

- Zav rši o sam op æena rod nu ob --

ra nu i druš tvenu sa mo zaš ti tu.

- To je ja ko dob ro, od go va ra is pi ti vaè.

To zna èi da ste Vi, u slu èa ju na pa da Ta ta ra 

na na šu tvrtku, nju u stanju zaš ti ti ti i ob ra --

ni ti.

- Sva ka ko!

- Ja ko dob ro. Ima li ko mi si ja do dat nih

pi tanja? Nema.

- Ja vam èesti tam. Od lu ka je veæ ra nije

do nesena. Sa da æe vam je u pi sa nom ob li --

ku uru èi ti taj ni ca.

Radne ak cije, par tij ski teèa jevi u Kum --

rov cu i sliène zas luge se ne spo minju nag --

las, ali se o nji ma vo di ra èu na.

Pa ra lelni in tervju vo di se u jednom da --

leko važ nijem energetsko-gos po dar skom

sus ta vu.

- Imate dob ru prepo ru ku iz vrha naše

stranke...

- Hva la!

- Je li is ti na da ni ka da niste ko keti ra li s

HDZ-om?

- Ni ka da!

- Ja ko dob ro. A sa da pi tanje iz struke.

Znadete li za mi jeni ti osi gu raè u slu èa ju

krat kog spo ja?

- Znam!

- Od liè no. Je li is ti na da ste bi li di rektor

jedne tvrtke i da ste je do veli do steèa ja?

- Da, is ti na je, ali sam njezi nu imo vi nu

ra nije preba ci o u vlas niš tvo svog bra ta.

- Jeste li još ko ju tvrtku do veli do steèa --

ja?

- Ne, sa mo tu jednu.

- Je li is ti na da ste kao zas tup nik u Sa bo --

ru na kra ju man da ta is ho di li pov laš tenu

mi ro vi nu?

- Da, to je is ti na, ali ja to ni sam uèi ni o iz 

ego is tiè nih po bu da kao HDZ-ovi zas tup --

ni ci. Na ime, ja kao so ci jal no os jetlji va

oso ba, bo ja o sam se da u slu èa ju da ne do --

bijem ovaj po sa o ne padnem pod skrb Za --

vo da za za poš lja vanje, jer to bi me ja ko

boljelo, a Za vo du bi predstav lja lo tro šak.

Jedan èlan ko mi sije za do voljno 

kli ma gla vom što kan di dat is tièe

svoj hu ma no-so ci jal ni ka rakter.

Is to ta ko ga veseli što kan di dat

ima izvrsne veze u sa mom vrhu

vlas ti i što je jedan od ri jetkih ko ji 

je do veo u steèaj tek jednu jedi nu

ma lu tvrtku. Predsjednik ko mi --

sije is tièe važ nost energetskog

sekto ra ko ji zah ti jeva provjeren i

po uz dan ka dar. Sto ga nag la ša va

da su u jedan dru gi energetski

sektor ko op ti ra li jednog svog èla --

na u up ra vu, ia ko je do tiè ni veæ

èeti ri go dine u mi ro vi ni. Is tièe

pri tom žaljenje što u taj sektor ni --

su us pjeli pro gu ra ti svog èov jeka

u Nad zor ni od bor iz tri vi jal nog

raz lo ga što je kan di dat optereæen

nekak vom nepra vo moæ nom

presu dom zbog na vod nog pri bav --

ljanja neza ko nite ma teri jalne ko --

ris ti u vri jednos ti piš lji vih

desetak mi li ju na kuna. Kod to ga

je, ka ko je is tak nu o predsjednik,

za nema rena èinjeni ca da je to na --

vod no kaz neno djelo za miš ljeno

u po èetku kao jedan hu ma ni tar ni

projekt ko ji zbog kri vice države

nije rea li zi ran. Da in kri mi ni ra no

zemljište ne bi zav rši lo kao ko ro vište,

valja lo ga je ka pi ta li zi ra ti. Da je naš kan --

di dat pošten, do ka zuje èinjeni ca da no vac

od pro daje zemljiš ta nije uzeo sa mo za

sebe, nego ga je po di jeli o s par tnerom.

Sli èan problem ovome po jav ljuje se i u

pla nu pos tav ljanja di rekto ra jedne

ugledne državne tvrtke ko ja se u jav nos ti

kva li fi ci ra kao držav no „obi teljsko

srebro“. I tom kan di da tu zlo èesti medi ji

KADROVIRANJE
Piše:

Josip Ljubomir BRDAR

Predsjednik vlade Z. Milanoviæ
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vade iz praš nja vih ar hi va nekakve pri jave

za mi nu la kaz nena djela zlo u po rabe po lo --

ža ja, bo ga æenja, po go do vanja sebi i dru --

gi ma u ku po vi ni i prenam jeni zemljiš ta,

nam ještaljki u ku pop ro da ji nekak vog ho --

tela itd. Pos tav lja se pi tanje, ima li to jav --

no os po ra vanje ikak va smis la, s ob zi rom

na èinjeni cu da iza ug leda tog kan di da ta

sto ji pri jatelj mi nis tar ko ji se i sam is ka za --

o veæ dav no u biz ni su ka kav je bio u slu --

èa ju ras pro daje dub ro vaè kih elit nih ho --

tela i INA-e.

Ovih neko li ko prim jera pot vrðuje dos --

ljednost i na èelnost u no voj hrvat skoj

kad rov skoj po li ti ci. Sve ide prema do go --

vo ru i uho da noj shemi.

„Naš ste èlan, je li tako? Niste li mož da

bi li èlan ili u nekoj blis koj sprezi s

HDZ-om? To je ja ko bit no. Nas je na rod

izab ra o i mo ra mo bi ti od go vor ni. Mi ne

mo žemo od go vor nost di jeli ti s lju di ma

ko ji ne misle kao mi. Mi ra èu na mo is klju --

èi vo na provjerene i lo jalne ljude. Na ši

po li tiè ki pro tiv ni ci ne mo gu pod ni jeti da

mi ak ti vi ra mo èak po ma lo za bo ravljene, a 

provjerene kad rove kao što su na primjer

Ma to Crkvenac, Ivo Dru ži ja niæ, prof.

Gržetiæ, prof. Gru bi ša, otac i sin Gol --

dstein, mla di i perspektiv ni Bu di mir Lon --

èar itd. Na ši pro tiv ni ci ne shva æa ju da su ti 

lju di bi li nekad stu po vi na šega druš tva i

naše zna nos ti. Ko like su sa mo knjige na --

pi sa li o sa mo up rav ljanju i ud ru ženom

radu, afir mi ra ju æi znan stvenu teo ri ju o

rad niè koj kla si ko ja je ov la da la sredstvi --

ma za pro iz vod nju. Mi nji hove zas luge ne 

mo žemo za nema ri ti i prepus ti ti ih po vi --

jesnoj ro po tar ni ci. Ti lju di veli kog ži vot --

nog is kus tva treba ju bi ti zvijezde vo dilje

na šim mla dim kad ro vi ma.

A mla dih kad ro va je ja ko ma lo ili ih sko --

ro i nema, kao što je mud ro pri mi jeti la na ša 

mi nis tri ca Mi lan ka Opa èiæ. Mož da ih i

ima, ali što to vri jedi ako su ideo loš ki blis --

ki desni ci. Niš ta! Na ma treba ju naši, a ne

nji ho vi. Èinjeni ca je da mi i u vrhu vlas ti

ima mo prob lema. Mno gi nam pri go va ra ju

da mi nis tarske resore nis mo da li u ruke od --

go va ra ju æim lju di ma. Ta ko npr. gra ða ni

gun ða ju da je resore državne represije

treba lo po nu di ti npr. dr. Os to ji æu i Ž. Jo va --

no vi æu jer oni na vod no veæ iz ra zom svo jih

li ca tjera ju kri mi nal ci ma strah u kos ti. Taj

do jam želi mo donekle ub la ži ti. Ta ko je dr.

Os to jiæ do bi o za da æu da jed nom tjedno

pri ma delega ci ju težih bo lesni ka i po da ri

im oh rabrenje za oz drav lje nje. Lju di æe ga

ta ko s vremenom prih va ti ti. Jo va no viæ, is --

kreno go vo reæi, nije po go dan lik za djecu,

ali bi mo ga o bi ti djelot vo ran u ob ra èu nu s

no go metnom ma fi jom.“

Što se tièe vlade, osim povremene dis --

har mo nije iz meðu mi nis ta ra i premi jera u

jav nim is tu pi ma, uo èa va se ipak jedin --

stvo. Eto, jedin stveni su u kad rov skoj po --

li ti ci što je ja ko važ no za drža vu. Slož ni

su u pri jedlo gu da se us prkos pro tiv ljenju

Eu rope ukine Ured za ot kri vanje i obi lje --

ža vanje gro biš ta žrta va ko mu niz ma na --

kon Dru go ga svjetskog rata. Slož ni su u

pri jedlo gu da se u Sa bor uvede omerta, tj.

da se ukine in sti tut-kri vog na vo da.

„Zaš to pro tiv ni ci ma, da ne ka žemo nep --

ri ja telji ma, do pus ti ti da pri go va ra ju i da se

bune. Što zna èi nji ho vo pro tivljenje, ka da

su i ta ko u manji ni. Za to je važ no ovdje u

sa bo ru oza ko ni ti naše pri jedloge.“ 

Pri go vor oporbe da æe uki danjem Ureda 

za ot kri vanje gro biš ta ko mu nis tiè kih zlo --

èi na - gro bo vi utih nu ti, a uki danjem in sti --

tu ta kri vog na vo da i Sa bor æe za šut jeti,

nije vla da juæe po ko leba lo. Što sli jedi?

Sli jedi ras koš jedno umne ti šine. Preos taje 

jedi no èestit ka hrvat skom na ro du ko ji je

tra si ra o put što nas vo di u po nav ljanje po --

vi jesti....•

Autor: Radu Bercea (Rumunjska)
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Zaš ti æena ljepo ta
Ime Om bla, naš èu veni krški iz vor – ko ji 

neki na zi va ju Ri jekom Dub ro vaè kom - u

pos ljednjih se neko li ko mjeseci èesto èuje

ili može pro èi ta ti u na šim medi ji ma. Go vo --

ri se o njoj kao o perspektiv noj ili bu du æoj

"jedin stvenoj pod zemnoj elek tra ni" što

treba "os va nu ti" pod ka menim verti ka la ma 

500 m vi so ko ga Go lu bo va ka mena. Kli --

manje gla vom i odob ra vanje pro jekta vid --

jeli smo još pod vlaš æu Sa na derove nas --

ljednice, a ka da se da naš nja mi nis tri ca zaš --

tite oko li ša za u zela za od bi janje tog pro --

jekta kao ri ziè nog za ta moš nju pri ro du, do --

bi la je od go vor: "Ti šuti, jer se ne ra zu --

miješ u eko no mi ju, jer mi po nu ðeno treba --

mo...» Oèi to treba mo "i nov ce i ovce" (zna

se - mi smo te ovce - mi smo ti ko ji æe ot --

pla æi va ti do bi veni kre dit!).

Ot vo ri li èovjek pri ruè nik o za ko nom

zaš ti æenim pod ruè ji ma pri rode Repub like

Hrvatske, vidjet æe da je èi ta vo pod ruèje

Rijeke Dub ro vaèke još od 1964. iz dvo --

jeno kao zna èa jan kra jo lik u kom se mo gu 

vrši ti sa mo one djelat nos ti koje mu ne na --

ru ša va ju izgled i ljepo tu! Pa,

tko je on da uopæe do pus ti o,

da se u tom pros to ru iz ra ðuje

neki projekt ko ji u tu ka tego --

ri ju ne spa da? Je li od go vor na 

drža va ili žu pa ni ja?!

Ovdje se iz vrlo snaž nog

vrela - prema po dat ci ma iz

Hrvatske encik lo pedije - od

1438. ko ris ti iz vor ska vo da za 

op skrbu Dub rov ni ka. Zbog

ugodne klime u 5 ki lo meta ra

du goj udo li ni Rijeke, iz --

graðene su brojne vile i ljetni --

kov ci dub ro vaèke vlastele, od 

ko jih se neke èu va ju i od rža --

va ju i da nas kao na ša vri jedna 

kul tur na baš ti na. Na ža lost, u

dru goj po lo vi ci XIX. stoljeæa

in dus trij skom, pro metnom i

stam benom iz grad njom, kao i 

iz ra dom velike ma rine, na --

rušene su am bi jentalne i

pejzažne vri jednos ti ci jelog

mor skog za ljeva, a sa da se eto 

za dire i u go lu ok ršenu pa di --

nu zav ršetka zaljeva, ko ga sa sup rotne

strane uljepša va ozelenjela pa di na uz vi --

šenja Srða.

Taj na pod zemlja
Vi line peæine

Sa ma rea li za ci ja ideje o pod zemnoj

aku mu la ci ji u ovim ok ršenim vap nenci ma 

sta ra je sad više od trideset go di na! Zna lo

se, a i do ka za na je veza Omble s po no ri ma 

na ho ri zon tu Po po va polja, na vi si ni od

oko 250 m, ko ji su se "po reda li" sve od

Trebinja do Hu to va. Nji ho va udaljenost

do Omble iz no si od 12 do 15 km i hid ro --

geo loš ki je vrlo za nim lji va. No, pra vo

stanje hid ro loš kih od no sa pod zemnih to --

ko va bi lo je, djelo miè no, nepot pu no i za --

go netno - što je na ža lost još i da nas!

Bu du æi da se po ja va iz vo ra Omble veže

uz pos to janje vo do nepro pusne ba rijere

eo censkog fli ša i sla bije pro pus nih do

nepro pus nih do lo mi ta u pod lo zi vap --

nenjaè kog ko lekto ra ili "sa kup lja èa" pod --

zemnih vo da po za ko nu sile teže u smjeru

nivelete mora, ci jela za mi sa o u prvi èas

iz gleda geo loš ki "jednos tav na" - ali to, na

ža lost, nije!

Is ti na, suvremene gra ðevinske metode

da nas su usavršene i go to vo sve za miš --

ljeno može se i rea li zi ra ti, sa mo je pi tanje

cijene, vremena i potrebne si gur nos ti. Na --

kon što sam ti jekom rad nog vi jeka upoz --

na o naš di nar ski krš uz njego vo nad zem --

lje i podzemlje - is kus tvo me pri silja va -

da kao hid ro geo log i zaš ti tar naše pri rode

upo zo rim na pos tojeæe opas nos ti koje

pos toje s ob zi rom na nedo voljna saz nanja

o broj nim detalji ma rješenja za ko ja se

mis li, da su up ra vo po željna.

Po èetci ideje - ta da nepot pu no defi ni --

rane - za po èeli su dok je to bi la još "za --

jedniè ka" drža va sa sa mo repub liè kim

gra ni ca ma. Ta daš nji znan stveni in sti tut u

Trebinju vrši o je sa mos tal na is tra ži vanja

na èi ta vu pros to ru za leða i sli jeva Omble,

te su mu želje i pla no vi bi li svoj stveni na

na èin ko ji mu je pri li èi o: od eksperi --

menti ranja do nepot pu nih zak lju èa ka!

U meðuv remenu je pri rod ni tok Trebiš --

njice ka na li zi ran u beton sko ko ri to, a

iz gra ðena je i vod na retenci ja sa speci --

jal nom pod lo gom kod Hu to va, tunel za 

HE Dub rov nik, tunel prema HE Èap --

lji na i niz dru gih po jedi nos ti, koje se

sa da na laze u sus jednoj drža vi. Što to

može zna èi ti, os jeti la je i HE Dub rov --

nik u to ku Do mo vin skog rata.

Na vi si ni od 135 m iz nad mo ra ili iz --

nad iz vo ra Omble na sjevero za pad noj

ko si ni strmine na la zi se ot vor Vi line

peæine, ko ju je 1970. is tra ži va o aka --

demik M. Malez. Jedva sto ti nu meta ra

ta da zna no ga ulaz nog di jela ove peæine

mi ni ranjem je 1982. god. pro du ženo

kroz nepro la zan ot vor u splet špiljskih

ka na la i dvo ra na ki lo metarske du žine!

Do dat no uba ci vanje boje u jednom od

tih ka na la i ro ni laè ki zah va ti u sa mom iz --

vo ru do veli su do po vezi va nja ot kri venih 

šup lji na s iz vor skim vo denim to kom.

Nak nad no speleo loš ko is tra ži vanje i to --

pog raf sko kar ti ranje svih èov jeku dos --

ZLOÈIN NAD PRIRODOM (II.)

OMBLA U PONORU NEZNANJA
Piše i snimio:

Dr. sc. Sreæko BOŽIÈEVIÆ,
hidrogeolog i speleolog

Pogled s Golubova kamena na izvor Omble
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tup nih špiljskih šup lji na rezul ti ra lo je

iz ra ðenim nac rtom u du ži ni od 3.063

m vrlo raz gra nate podzemne mor fo --

loške po ja ve. To je pot vrdi lo moje

uvjerenje o veli koj slo ženos ti eventu --

al no ga gra ðevin skog zah va ta, o èemu

èi tav projekt do ta da nije uopæe vo di o

ra èu na. Predvi ðeno injekti ra nje zac --

rta nih zav jesa od pov ršine do pod --

zemne nepro pusne ba rijere nije do --

voljno defi ni ra no i za daje mno go

nepoz na ni ca.

Moje is kus tvo s injekti ranjem

pod zem nih šup lji na uz bra nu Sklope 

u Lici, te uz du gu injekcij sku zav --

jesu na Buš kom Bla tu, rezul ti ra lo je

saz nanjem za koje se nije zna lo dok

se èovjek nije na ša o u pod zemlju i

nad zi ra o do ta da nepoz na to "po na --

šanje" injekcijske smjese u ta mi

pod zemlja uz pu ko tine iz ko jih je iz bi ja la. 

Sli jedi is kus tvo iz iz vo ra Krèiæ s nag lim

na do las kom va la podzemne vode, te is tra --

ži vanje jedne iz vorske peæine kod Ne ve --

si nja, ko ju se na pog rješan na èin željelo

is ko ris ti ti za vo do vod ni zah vat, ali je pod --

zemna vo da izaz va la uru ša vanja pov rš --

ine. To mu do dajem i dru ga vi ðenja iz du --

bo kih ja ma s pod zemnim vo denim to kom, 

kao i po no ri ma, što s moje strane zah ti --

jeva nuž no upo zo ra vanje na sa da za --

mišljen zah vat u pod zemlju Omble!

Glas ra zu ma: pro tiv!

Lo kal ni no vin ski na pi si (dub ro vaè ki

Glas Gra da), kratke televi zijske vi jesti i

teksto vi po li tiè kih od lu ka u dru gim gla si li --

ma, nego do vanje ud ru ga za zaš ti tu oko li ša, 

te po jedi naè ni is tu pi neo vis nih struè nja ka

sve su broj ni ji i glas ni ji! Naj glas ni ji su bi o --

lo zi, ko ji uz po moæ eu rop skih nov èa nih

sredsta va is tra žu ju bi o loš ki Vi li nu peæi nu

te na i laze na brojne rijetke vrste šiš mi ša,

ali i na dru gu fa u nu ko ja se ovdje nas ta ni la

u pod zemlju. Biv ša premi jerka "umi ruje"

bi o loge i obeæa va da æe iz gra di ti rešetkas ta

vra ta za nesmeta no kretanje šiš mi ša, ia ko

nema ni kak va znanja o bi o lo gi ji! Mo ram

priz na ti da ih je M. Malez (a kas nije i ja)

na kon mi nerskog pro bi janja su ženja (kroz

ko ji je do ta da iz bi ja la iz unut raš njos ti vrlo

hlad na i snaž na stru ja zra ka!) na la zi o sa mo 

u do ta da poz na tom ulaz nom di jelu peæine, 

te da ih i go di na ma kas nije pri is tra ži vanju

no vo ot kri venih ka na la i dvo ra na uopæe u

nji ma nis mo na la zi li! Ne umanjujem nji --

ho vu vri jednost i jedin stvenost, ali znadem 

da oni sa mi ni su "ga ran ci ja" da æe mo æi

preživ jeti u peæi ni na kon injekti ranja i za --

miš ljenog "na kup ljanja" podzemne vode u

špiljskoj šup lji ni.

Oèi to, da naš (ne)svjesni zlo èin nad pri --

ro dom pos taje sve oèig ledni ji, ia ko ima i

raz miš ljanja i struè nja ka iz EU, ko ji upo --

zo ra va ju na vi so ku ri ziè nost pro jekta, jer

se oèi to vi di da se ovdje ra di o jednom

eksperi mental nom zah va tu, a ne o pot --

hva tu ko ji po èi va na po uz da nim i nepo bit --

no ut vðenim premi sa ma. Prim jeri s ko ji --

ma se us po reðu jemo - od Sredo zemlja do

Kine - na laze se u sti jena ma s dru ga èi jim

mor fo loš kim ka rak teris ti ka ma, a uz to je

za dub ro vaè ko pod ruèje poz na ta i vi so ka

seiz miè ka ak tiv nost, ko ja bi sva ka ko

mog la pro uz ro èi ti nepredvi dive pos --

ljedice. Ra di se o "ujezerenoj" vo di ko ja

je pod nepoz na tim tla kom "za us tav ljena"

vrlo vi so ko u ok ršenom pod zemlju iz nad

ra zine da našnjeg iz vo ra i spleta špiljskih

ka na la te šup lji na, za koje ne mo žemo

zna ti jesu li i u ko joj su mjeri "zaèepljene" 

u pos to jeæim sis temi ma pu ko ti na te ero zi --

jom i ko ro zi jom ob li ko va nih ka na la s is ta --

lo ženim kršjem i ob ru šenim blo ko vi ma.

Za mis lite izgled da našnje strmine iz nad 

iz vo ra kad se u nju urežu svi pot rebni pu --

to vi ili ceste za do voz stro jeva i gra ðevin --

skog ma teri ja la? Za mis lite mi ni ranje za --

miš ljenih tu nela i bu ku bu ši li ca koje æe

bu ši ti tro rednu injekcij sku zav jesu. Lje --

po ta i sklad kamene verti kale, ko ja kao da

je "ro ðena" sa mo za di van vi di ko vac na

pro s tran stvo ispred iz vo ra i tok

Rijeke Dub ro vaèke prema ot vo --

renom moru, bit æe za u vijek uniš --

tena!

Da naš njoj vla di sva ka ko treba

no vac i nju ne za ni ma zaš ti ta naše

pri rode ili na ci o nal nog bla ga, jer

nju to neznanje uopæe ne smeta! A

to mu pri do daj mo i neznanje onih

ko ji nude no vac ili kredite, jr je

jedi no nji ho vo znanje ono, da æe se

nji hov no vac s ka ma ta ma sva ka ko

vra ti ti, a tko æe to uèi ni ti, to ih naj --

manje za ni ma! Ža los no je ka da tak --

vu od lu ku do no si po li ti ka, po li ti èa --

ri od nos no vješti menad žeri ili "biz --

nis meni", ko ji æe za svoj èin mož da

"od go va ra ti" dok im traje man dat, a 

o uèinjenim nega tiv nim pos ljedi ca --

ma trpjet æe i na raš taj ko ji još nije

pro ho da o. Svjedo ci smo da se up ra vo for --

mi ra ko mi si ja za ut vrði vanje nepra vil nos ti

pri iz grad nji zadnje brane i aku mu la cije na

Dob ri, i sve nam to nije do voljno za nu žan

oprez! Oèi to da svi - od nepot pu no in for --

mi ra nih jav nih medi ja i sa mih gra ða na, do

"za vis nih" struè nja ka i svezna ju æih po li tiè --

kih od lu èi telja to nemo u po nor neznanja,

jer na ža lost ne uèi mo na is kus tvu proš los --

ti, koje nam jas no go vo ri, kad smo uèi ni li

pra vi, a ka da kri vi ko rak.

Niš ta od to ga nije u tip kov ni ci ra èu na la

ni ti na njego vu ekra nu; sve je to po èelo

ka da smo u kamen uk lesa li slo va svog

pos to janja ili pi sa li na poz la æenim po --

velja ma! Na u èi mo se i njih ra zum jeti i

shva ti ti! Veæ sam jednom ka za o, da je za

zlo èin nad èov jekom i nad pri ro dom do --

voljan sa mo jedan kri vi ko rak u desno ili

li jevo, jedan kri vi pot pis "mjero dav nog"

ili jedna kri va od lu ka onog tko je ta da na

vlas ti, ali na ža lost nije pot pu no ško lo van

ili pro nic ljiv da to u pot pu nos ti ra zu mije i

priz na svoje (ne)znanje! "Rat" iz meðu

pravde i krivde i priz nanje da li je crno ili

bi jelo pred na ma - ovi si o sav jesti sa mo

onog tko znade što je is ti na? Na kon Plit --

viè kih jezera, svoje (ne)znanje smo treba --

li nas to ja ti umanji ti kod Omble, ka ko ona

ne bi pos ta la žrtva nas tale si tu a cije in spi --

ri rane uništenjem pri rod nih to ko va ko ji se 

ovdje kri ju nedo voljno is pi ta ni u ut ro bi

ka menog ma si va na ju gu lijepe naše

Hrvatske!

Spa si mo ga!

Kamene strmine iznad izvora Omble
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Pri ko volje

Veæ san bi ja trdo od lu èi ja da æu tu temu
ig no ri ra ti. Ia ko referendum ni san ig no ri --
ra, nego san gla sa "pro tiv". Pa ipak...ne
moren! Preva žan je to do ga ðaj, da ga
nebin ko menti ra, ma ga ri pri ko volje. Zaš --
to pri ko volje? Za to èa su me za vrime une 
sra motne, ag resivne, kam panje u pri log
EU, raz ja di li, ras piz di li do lu di la. I puš ti li
mi dvi al terna tive: ska ka ti, la ja ti, gris ti,
ka ko bi san brek, na ka ra vane koje io na ko
ne moren frma ti, eli se dos to jan stveno ub --
rnu ti i prezir no pljuk nu ti.

Ja san, teškega srca, izab ra dru gu op ci --
ju. Jer, io na ko je sve unap rid bi lo od lu --
èeno. Ne za to èa hrvac ki na rod vi ruje Eu --
ro pi, nego za to èa ne vi ruje hrvac koj po li --
tiè koj eli ti. Ni da æe ona Hrvac ku iz vu æi iz 
sranja u ko ju su je do veli. I to je to! Pa
ipak! Ap sti ni ra lo je 57% Hrva ta! (Ko ja
tepla žventu la, pljus ka, aro gan tnoj Eu ro pi 
i hrvac koj po li tiè koj eli ti!!!), a izaš lo je
43% Hrva ta! Ud njih je 66% bi lo "za", a
33% "pro tiv". Pak sad kad zbro jiš une ko --
ji ma se ži vo je.e za EU (57%) i une ko ji su 
ot vo reno "pro tiv" is pa da da je za EU
manje ud treæine Hrva ta!

Eu ro fi li su, u to san si gu ran, po piz di li!
Do voljno je da se do mis lin samo, ka ko je
rea gi ra la mo ja Na da li na, uv jereni eu ro fil.
Kad san èu ja rezul tate, ja san se slat ko,
glas no, bezob raz no smi ja! A mo joj Na da --
li ni, sa mo èa suze ni su došle na voèi, ud
jada!

- "Vi diš, vi diš, ipak smo po bi jedi li" -
sik ta la je ka ko una šara, zala, zmi ja!

- "Ma na rav no da ste! Samo… zaš to ni si 
vesela, raz dra ga na, zaš to si ta ko bis na na
me? Pa ni san van ja kriv…èa ste pob jedi --
li!!!

Pak...ha, ha, ha...hi, hi, hi…ho, ho,
ho...!

Briž na mo ja Na da li na! Ona stvar no ni
zas lu ži la to li ko zlobe z moje strane. A
zaš to san ja, za raz li ku ud moje Na da line,
za do voljan, kun tenat z rezul ta ton referen --
du ma? Prvo, po ka za li smo toj i ta ko voj
Eu ro pi da se Hrvate ne more tek tako, po --
ni ža va ti, mal treti ra ti, za jeba va ti! I da prid
ton Eu ro pon ne kleèi hrvac ki na rod, nego
sa mo nji go va po li tiè ka eli ta, po niz na, ku --
kav na, sra mot na, nespo sob na! In šo ma, vi
eu ro fi li morete sa da sla vi ti samo...Pi ro vu
pob jedu! Sa mo da znate, gos po do eu ro fi --
li, veli ku ste, preveli ku od go vor nost na se
pri u zeli! Ako sve sku pa pojde s vra gon.
Ne, ja to ne pri željki van. Ma na ža lost...
oèeki van! Ži vi bili, pa vi di li!

Aj, ko li ka a a a jeee, Ja a a ho ri na
pla a a ni na a a...

"...Aaaj... siv je soko... preleeetjeeti nee
mo ožeee ...!" Ma vero ni Jo si po viæ! Pak
se je jedva vra ti ja s te Ja ho rine doma. Ma
èa te je sam vrag ta mo no si ja, po ten... "ki --
ja metu", èa bi rekli Bo san ci, vrli naš
predsjednièe! Još jedan ja lo vi po ku šaj ko --
vanja brat stva i jedin stva mrež na ro di ma i
na rod nos ti ma bivše njin Ju gos la vije!

Ko li ko ja vi din, ni ki iš æu kos ture u or --
ma ri ma a ni ki hi... vade iz gro ba! Na mis to 
da slu ša ju vox po pu li, glas na ro da, to jest.
A uti glas na ro da smo mog li èu ti ud
srpskih na vi ja èa na ru kometnen prvens --
tvu Eu rope.

- "Ubij Hrva ta, da Šip tar nema bra ta!“ 

- "Marš na Dri nu ..." (Ma, marš bre u p.
ma teri nu!) 

Pa dob ro... do kada? Kad æe van to do --
sa di ti, kad æete se štu fa ti, kad æete ko naè --
no shva ti ti da se je lo nac raz bi ja. I da je
glu po, bezna dežno skup lja ti kuse, krho --
tine i tru di ti se skrpa ti ni ki no vi lo nac. Jer
to more bi ti sa mo ... bo san ski lo nac! Ko ji
je, to je baren jas no ... ekspres - lo nac prez 
si gur nos nega venti la! I ko ji æe kad-tad...
eksplo di ra ti!

Ako se mene pita, ko bin tri ba bi ra ti
zmrež lažne to leran tnos ti i iskrene, ot --
vorene neto leran tnos ti, ja bin izab ra uno
dru go! Èa fa li jenoj poš tenoj, ot vo renoj,
is krenoj mržnji! Niš!

Da nas Srbi mrze, to je veè nego oèi to.
Da, pak èa! Zaš to bi nas, uos talen vo li li!
Ki hi je ta ko za jeba u ži vo tu ka ko mi
Hrva ti! Smo njin ubi li kralja u Mar seil leu, 
smo njin sjeba li i prvu i dru gu Ju gos la vi --
ju! Smo njin sjeba li i treæu, to jest veli ku
Srbi ju, ko ju su bi li is pla ni ra li. A za to èa
smo njin omo gu æi li... he, he, da bu du svi
Srbi u jenoj drža vi, nan baš i ni su ja ko
zah val ni!!!

- "Od Var da ra, pa do Trig la va a a ... !" 
- "Os ta li ste i bez Ko so va a a!" 

He, he, ka ko san zlo ban! Da, pak èa!
Ka ko san reka, zaš to bi Srbi vo li li nas
Hrvate? E, a zaš to bi mi Hrva ti vo li li njih,
Srbe! Meni ne pa da na pamet ni jedan raz --
log za na šu brat sku lju bav, a mo ga o bin
nab ro ji ti sto tine raz lo ga pro ti!

Ja san, na primjer, ja ko ža los tan èa hi
nis mo pob jedi li u ru ko metu. Ma san ja ko
(ma jako, jako!) za do voljan èa Srbi ni su
os vo ji li zlat nu medalju! I ja æu vajk, pa
ma ga ri bi lo prvenstvo u pi ka du, na vi ja ti... 
pro ti Srba! Ki mi èa more, to je moje pra --
vo! Pa ako oni ne bu du kan ta li: "Bit æe

mesa, klat æemo Hrvate!", ne æu ni ja vi ka --
ti: "Srbe na vrbe!" Pa da! Jer grdo je i jeno
i dru go! Sa mo æa æu bi ti u di lemi za ko --
jega na vi ja ti na utak mi ci Srbi ja - Slo veni --
ja. A, ka ko san jedan put bi ja reka, æu bi ti
kun tenat sa mo z jenin rezul ta ton. Da se
po tu èu slo venski i srpski ig ra èi i na vi ja èi i 
treneri i suci, da bude krvi do ko li na, da se 
utak mi ca pri kine (ne prebrzo!) i da hi za --
vajk is kljuèe iz svih prvensta va! Eeee ...
ka ko bi to bi lo lipo! Priz najte da bi!

U ca ra Tro ja na...
Znate kad je uno Bepo pi ta Ma ri ju: 

- "Ma ri ja, ko li ko ur je?" 

- "Fa li kva rat do podne." 

- "U uvoj hi ži vajk ni ki ku..c fali!" 

Ta ko se i ja niš to vrtin po hiži, ni ki vrag
mi fa li i ne znan èa bin sam sa so bon. Va ni
je zima, bu ra puše, pak ne moren niš dela --
ti, da mi baren vrime bržlje pasa. San bi ja
po ša pi li ti i ka la ti drva prid ko ji dan, ma
ne za niš! Sad veæ dva da na ne moren ni
ži vi ti ni um ri ti ko li ko me hrbat boli.

- "Jopet ti vrag ne da mira! Èa li po ne
sideš i pišeš! A vajk se ža liš da ni maš vri --
mena za pi sa ti. Vero sad ga imaš!“ - Ta ko
meni mo ja Na da li na.

- "Na da li na moja, meni fa li .. škulja!" 

- "Škulja? Ka ko va vraj ža škulja!" - po --
digne ona obrve i glas, pak me sum nji èa --
vo pog leda.

- "Ma, ne, ne ... ni san mis li ja na uno èa ti 
mis liš, špor kuljo jena! Meni fa li jena
škulja, ja ma u zemlji u ko ju bin mo ga vi --
ka ti, a da me ne èu ju uni ko ji ne bi smi li
èuti. Znaš uno: "U ca ra Tro ja na kozje
uši!" 

E, ali! Ia ko je uni briž ni po da nik ca ra
Tro ja na pensa da æe opas na taj na, da car
ima kozje uši, us ta ti za vajk za ko pa na u
škulji, zak lela se zemlja raju, da se tajne
sve doz na ju.

Èa da van reèen, nike stva ri ne moren
prih va ti ti i go to vo. Su doš li po li nas uni iz
MMF-a, pak ta ba ka ju, šnjo fa ju, ka ko vo je 
po li nas stanje. Da li smo kredit no spo sob --
ni eli smo... smeæe! Maj ko mo ja mila!

Ni ki su tvrdi li da je Hrvac ka nas ta la na
zlo èi nu. Na rav no da se s tim ne slažen,
ali... i ja ta ko mis lin! Kako? Vero lipo!
Hrvac ka zas vin si gur no ni nas ta la na zlo --
èi nu prema Srbi ma, nego us prkos svin
srpskin zlo èi ni ma.

E, ali! Iz gleda da je nas ta la na zlo èi nu
prema... hrvacken na ro du! A zlo èine su
po èi ni li is to ni ki ta mo Hrva ti! Ban do lo --
pov ska! Èa ste sve stig li uèi ni ti za tih
dvajset lit te vaše slo bode, te vaše demok --

PISMA IZ ISTRE

Nastavak na str. 37
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Veæ sam u Po li tiè kom zat vo reni ku pi --
sa o ka ko su na Uskrs, 4. trav nja 1945. ju --
gos la venski par ti za ni u 6 sa ti is to dob no
na pa li Peru šiæ, Liè ki Osik i Gos piæ. Slu ti --
lo se da æe do na pa da ja doæi. Da ni ma prije 
na pa da, u Gos piæ se je sli jeva la ri jeka iz --
bjegli ca ko ji su pred po div lja lim i po mah --
ni ta lim par ti za ni ma uz mi ca li sa za pos --
jednu tih pros to ra. Za pov jedni ci, ra di o --
telegra fis ti i neki po jedin ci zna li su kak vo

je stanje. Ni su htjeli reæi da je slom Neza --
visne Države Hrvatske na po mo lu i da je
velik dio hrvatske države pod nad zo rom
Ju gos lavenske ar mije. O tome svjedo èi
Ivan Legac, ra di o telegra fist u Pla voj di vi --
zi ji, jedi ni preživ jeli svjedok: ma lob roj ni
upu æeni prešu æi va li su pra vo stanje.

Par ti zan ski su rad ni ci u Peru ši æu, Liè --
kom Osi ku i Gos pi æu, do ja vi li su svo ji ma
ras pored i broj nost ob ram benih pos troj ba
bra ni telja, pa im nije bi lo teško neza mi --
jeæeno iz vrši ti op kolja vanje. Ia ko se
oèeki va o na pad, bra ni telji su tog jut ra bi li
iz nena ðeni. Na pad je bio si lo vit. U njemu
su par ti za ni ko ris ti li teško na o ru žanje i
pješaš tvo oja èa no tek uno va èenim voj ni --
ci ma sa za u zetih pros to ra NDH, meðu ko --
ji ma je bi lo pu no ma lo dob nih mla di æa.
Mno gi od njih su se is ti ca li svo jom krvo --

loè noš æu. Ona ko nezreli, bez sus tezanja,
po na lo gu ko mesa ra lik vi di ra li su za rob --
ljenike, bez sud skih presu da i pra va na
ob ra nu.

S pod ruè ja Peru ši æa i Liè kog Osi ka uz --
mi ca la je hrvat ska voj ska (us taše i do mob --

ra ni), neznatne nje maè ke pos trojbe i
mnoš tvo ci vi la preko Mu ša lu ka i Ma --
log Sela prema Žit ni ku, gdje bi se svi
prid ru ži li oni ma iz Gos pi æa. Ma lo ih se 
us pjelo pro bi ti do Žit ni ka. Par ti za ni su
mnoš tvo drža li u ok ruž ju i nemi los --
rdno pu ca li po njemu. Po èinjen je
neviðen po kolj. Po bijene su mu èenike
Mu ša lu èa ni da ni ma prevo zi li zap --
režnim ko li ma u skupne grob nice u ri --
vi na ma (vo do deri na ma). Iz Gos pi æa su 
se hrvat ska voj ska, nje maè ke pos trojbe 
i mnoš tvo ci vi la, sta ra ca žena, ma lo --
dob nih djevo ja ka i djece pov la èi li
putem Gos piæ - Žit niè ki most – Kla nac
- Vra no vi na - Sv. Ivan Aleksi ni ca - Sv.
Ja kov Donja Pa za riš ta - Jo va no viæ
Dra ga - Kras no, Sveti Ju raj - Senj. Par --
ti za ni su pu ca li po mnoš tvu koje je uz --
mi ca lo. Iz gi nu lo je ja ko pu no voj ni ka i
ci vi la. Duž ci jelog pu ta uz ma ka od
Gos pi æa do Senja goleme su skupne
(ma sovne ) grob nice.

Jedna tak va ot kri vena je u špilji-ja --
mi u selu Krš, desno od ko sinjskog
mos ta, poz na tog kao remek djelo

hrvatske mos tog radnje, na nad mor skoj
vi si ni 534 m n/m i to na po lo ža ju S 44º
44,261' - I 15º 16,526', desetak mi nu ta ho --
da uz brdo iz nad žup nog sta na pra vos lav --
nog popa. Na tu skup nu grob ni cu uka za li
su mi bo gos lov Ni ko la Prša i vlè. Ivan
Ho dak. Obiš li smo je 7. si jeènja, a 8. si --
jeènja 2012. us meno sam kao predsjednik
HDPZ-a Pod ruž nice Gos piæ pod ni o pri ja --
vu Po li cij skoj up ra vi liè ko-senjskoj,
Hrvat skog so ko la 2, 53000 Gos piæ, pro tiv 
nepoz na tog po èi ni telja besti jal no ga rat --
nog zlo èi na. Mo li o sam neka se žur no
djeluje, jer se svjedo ci boje da æe do ka zi
bi ti uniš teni. Predmni jeva ju da vjero jat no
još ima ži vih svjedo ka, a mož da i iz vrši --
telja to ga straš nog zlo èi na. Obeæa no mi je
da æe po li ci ja žur no i pro fesi o nal no od ra --
di ti svoj po sa o te o tome iz vi jesti ti mjero --
davne in sti tu cije i hrvat sku jav nost. No,
ka ko ni sam oba viješten je li što u tom
smis lu obav ljeno, u pi sa nom sam ob li ku
8. veljaèe 2012. pod ni o kaz nenu pri ja vu
Žu pa nij sko mu držav nom od vjetniš tvu u
Kar lov cu, Trg hrvat skih bra ni telja 1,
47000 Kar lo vac.

Zlo èin je stra šan, a još su stra hot ni ji
strah i nepovjerenje lju di prema in sti tu ci --
ja ma hrvatske države! Lju di u stra hu, go --
to vo šap tom, kao da se boje, slu ša li netko
sa strane, svjedoèe o tom i dru gim zlo èi ni --
ma Ti to vih par ti za na. Ne vjeru ju po li ci ji,
ni sud benoj vlas ti, ni hrvat skoj vla di!
Kak va nam je to drža va, u ko joj puk stra --
huje i ne vjeruje držav nim in sti tu ci ja ma?
Um jesto da po li ci ja is tra ži sva ki pri jav --
ljen ili u medi ji ma ob javljen po jedi naè ni

ZLOÈINI JUGOSLAVENSKIH PARTIZANA I
SRBOKOMUNISTA U SELU KRŠ KRAJ KOSINJA

Piše:

Ivan VUKIÆ

Kaznena prijava podnesena ŽDO Karlovac

Kolona zarobljenih pripadnika Plave divizije na putu iz Senja prema Lici
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ili mnoš tveni (ma sov ni) zlo èin i gro bište,
a sud svo jom presu dom umi ri puk i za us --
ta vi širenje stra ha i mržnje, tro moš æu i ig --
no ri ranjem pri ja va stva ra ju se uv jeti da se
preda ja o na silji ma i zlo èin stvi ma preno si
us meno s na raš ta ja na na raš taj.

Ta ko se prenose stra ho vi i mržnja, ko ja
bu ja i pri jeti da u nekom trenut ku eksplo --
di ra nekon tro li ra nim bun tom i neza us tav --
lji vim valjanjem uli ca ma. Malen smo na --
rod, pa nam je pot reban sva ki Hrvat i sva --
ki gra ða nin ko ji se os jeæa po li tiè kim Hr --
va tom. Teška su doba, a strvi na ri iz ino --
zemnog ok ruž ja jedva èeka ju po go dan
trenu tak za ko ma danje iz muèene i raz --
jedinjene Hrvatske. Da ne doðe do ra zor --
na i ubo ji ta su èelja vanja meðu Hrva ti ma,
do na pa da ja na po jedince i time neza us --
tav lji va ši renja kru ga mržnje, nuž no je
reæi is ti nu. Is ti na je na ša naj bolja od --
vjetni ca. A is ti na gla si: Ju gos la venski je
ko mu ni zam bio i os ta o zlo èi naè ki sus tav,
a sa da se sa mo pri ta ji o! On je pro iz vo di o
zlo èince, a i njih na neki na èin uèi ni o
žrtva ma jer su mu slu ži li.

Sto ga su redarstvene vlas ti, kao i sud --
bena i iz vršna vlast - od go vorne za po ni --
ža va juæe stanje hrvat skog na ro da, u
koje su ga dovele ho ti mice, nez na njem i
li jenoš æu. U želji i op rav da noj na di da
æe ovaj zlo èin ima ti sud ski epi log, pis --
mom is tog sad rža ja is to ga sam da na
oba vi jesti o o kaz nenoj pri ja vi pred sjed --
ni ka Repub like Hrvatske, dr. Ivu Jo si --
po vi æa, predsjedni ka Hrvat skog sa bo ra, 
g. Bo ri sa Šprema i pred sjedni ka vlade
Repub like Hrvatske g. Zo ra na Mi la no --
vi æa. Za mo li o sam ih da se za uz mu da
nji ho vi služ beni ci provjere i iz vijeste ih, 
jesu li re dar stve ne vlas ti i držav no od --
vjetniš tvo pro fe si o nal no oba vi li svo ju
za da æu. Nuž no je reæi is ti nu, sud skim
presu da ma prav no okon èa ti slu èajeve,
za us ta vi ti šire nje mržnje i sve prepus ti ti
po vi jesnoj zna nos ti. Nag la si o sam da
smo pri siljeni, za po moæ se ob ra ti ti nji --
ma, jer su zbog neod go vor na po na šanja

mjero dav nih služ bi veæ uništene mno --
štve ne (ma sovne) grob nice u Kloš tru-
 Fi nan ci ji- Tra ti ni (tri na zi va za is ti pros --
tor) u Ka ni ži kraj Gos pi æa i uz og ra du
ka to liè ko ga grob lja u Gra èa cu, a djelo --
miè no je uniš teno ma sov no gro bište iz
Dru go ga svjet sko ga ra ta i Do mo vin sko --
ga ra ta uz crkvu sv. Mi ho vi la u Lo vin cu.

Krajnje je neljud ski i is pod svake ci vi --
li za cijske ra zine do puš ta ti da kos tu ri –
ko jih god lju di – os ta ju nepo ko pa ni. U
tak vu stanju i ko sinjske ljudske kos ti sa --
mo pod ja ru ju zap reta nu, ali neu ga šenu
mržnju. Kos ti se mo ra ju preni jeti na

groblje i po ko pa ti, a mjero davne službe
ima ju oba vi ti svo ju za da æu! Zar to ne bi
bio dio ci vi li za cij skih steèevi na na koje se 
ta ko ra do i ola ko po zi va mo?! Zar sva ka
žrtva nema pra vo na ime i grob?! Pri po --
menu o sam ka ko oèeku jemo da æe mjero --
davne službe od ra di ti svo ju za da æu. Ta da
ne æemo mo ra ti obav ješæi va ti hrvat sku
jav nost o ko sinjskim zlo èi ni ma i time ras --
plam sa va ti io na ko užarene javne pri --
jepore i pro timbe. Na rav no, oèeku jemo i
nji hov od go vor, a ne ig no ri ranje šut njom,
na ža lost uo bi èa jenom.

Uz kaz nenu pri ja vu pri lo ži o sam CD, na 
kojem su jezive fo tog ra fije što svjedoèe o
besti jal nim zlo èi ni ma Ti to vih „an ti fa šis --
ta“, predvo ðenih ko mu nis tiè kom par ti --
jom. Na lu banja ma po bi jenih nema pros --
tri jelih tra go va, što upu æuje na to da su
žrtve zak lane i baèene u špilju-ja mu ili
žive u njoj za zi dane. Na ulaz u špilju, na --
ime, na valjeno je na kon iz vršenog zlo èi na 
veli ko kamenje, koje se u meðuv remenu

ob ru ši lo, pa se do i ma da je špilja jama.
Od ronja vanjem ka menja ot kriven je ulaz
u špilju – ja mu i taj jeziv zlo èin. Ni jedan
kos tur nije cjelo vit, a ka ko je u špilji
naðen izmet veli kih šum skih zvi jeri, naj --
vjero jat nije je da su se one hra nile po bi --
jenim žrtva ma, pa su kos ti raz ba cane. Ra --
di se o krškom terenu pa vjero jat no pos to --
ji i dru gi ulaz.

Jesu li se ovi po kolji mog li iz bjeæi, jesu
li i u èemu su za ka za li po li tiè ko vod stvo i
voj no za pov jedniš tvo NDH? Jesu, nema
sumnje! No, o tome æe mjero dav no pro su --
di ti po vijest ka da se za to stvore uv jeti.
Jedno je si gur no, a to èesto po nav ljam:
na kon slo ma NDH po èinjen je po kolj nad
hrvat skim na ro dom, po bijen je cvijet hr --
vatske mla dos ti, onaj ko ji stva ra nove na --
raš taje, po u bi ja na je hrvat ska in teli genci --
ja, predvod niš tvo na ro da, mno gob roj na
su na selja srav njena sa zemljom i ni kad
više ni su ob nov ljena, a zbog držav nog
tero ra u Ti to voj Ju gos la vi ji Hrva ti su tra --
ži li spas u bi jegu preko gra nice na Za pad.
Pos ljedice slo ma NDH naj veæa su ka tas --
tro fa u hrvat skoj po vi jesti, teža i od po ra --
za pro tiv Tu ra ka na Krbav skom polju. Od
tih se ka tas tro fa nis mo do da nas opo ra vi li, 
a sa sa daš njim po li ti èa ri ma i in telektu al --
nom eli tom, s tak vim predvod niš tvom na --
ro da, pi tanje je ho æemo li ika da?

U Ti to voj Ju gos la vi ji od go jena su no va
dva ti pa hrvat skih in telektu a la ca. Prvi je
janji èar skom pos luš noš æu pro vo di o sve
od luke KPJ. Ras po reðeni su bi li po svim
in sti tu ci ja ma, medi ji ma i po du zeæi ma.
Sli ka bi bi la jas ni ja ka da bi hrvat ski aka --

demi ci htjeli priz na ti svoje èlan stvo u
SKJ i svo ju oda nost Ju gos la vi ji i ko mu --
niz mu, pa on da ka za li, jesu li u stanju
uk lo pi ti se u no vo do ba i vjerno se sta vi --
ti na ras po la ganje za služ bu Do mu i Na --
ro du? Teško, kao što je teško pos ti æi da
se lo po vi bore pro tiv kri mi na la i ko rup --
cije, i kao što je teško pos ti æi da vuk èu --
va ovce. U dru gi tip na ših in telektu a la ca
spa da ju oni ko ji šute. No si telji su poz --
nate hrvatske šutnje. Strah i ku kav šti na
vla da nji ma. Vlast im je da la og lo da nu
kost, za do volji li su se njome, jer su u
stra hu da æe je iz gu bi ti. Poz na to je pra vi --
lo koje pro vode svi vlas tod ršci svi jeta,
da je naj lakše vla da ti po lug lad ni ma, jer
se oni za do volja va ju ba èenim mrvi ca ma 
sa sto la moæ ni ka. Nad glad ni ma je vla --
da ti teže, jer oni više nema ju što iz gu bi --
ti. A kad oni us ta nu, ta da uli ca rješa va
probleme i on da ne pa da sa mo vla da,
nego i glave. Zar nam je tak vo što pot --
rebno?•

Ljudske kosti u kosinjskoj jami

Dopis visokim državnim dužnosnicima



br. 240, ožujak 2012. 13

Nije proš la ni go di na ot ka ko sam na

stra ni ca ma lo kal nog tjedni ka „Va --

raž dinske vi jesti“ vo di o po lemi ku s èla --

no vi ma Za jednice ud ru ga an ti fa šis tiè kih

bo ra ca Va raž di na. Pos ta vi o sam se ta da u

ulo gu no vi na ra i pos ta vi o im neko li ko pi --

tanja na ko ja na ša jav nost veæ dvadeset

go di na èeka od go vor. Na vo dim neka od

tih neod go vo renih pi tanja: 

Dru go vi ko mu nis ti, zaš to

ste pro mi jeni li ime i prezime

te pos ta li gos po da an ti fa šis --

ti?

Zaš to mis lite da se jedi no

ko mu nis tiè ki zlo èi ni ne bi

treba li is tra ži ti i zaš to hrvat --

ski na rod po va ma nema pra --

vo saz na ti za desetke ti su æa

žrta va koje ste za ta ji li, te i

dalje hoæete da taj vaš grijeh

os tane za tam njena stra ni ca

no vije hrvatske po vi jesti?

Zaš to sud jelujete na pros --

la vi tzv. Da na us tan ka na ro --

da Hrvatske 27. VII. u Srbu,

a iteka ko dob ro znate da se

ra di o pros la vi zlo èi na, obi --

lje ža vanju èetniè kog ma sak --

ra nad hrvat skim i mus li --

man skim pu èan stvom tog di jela Like,

sjeverne Dal ma cije i za padne Bosne?

Mo gu li preživ jeli gra ða ni Škabrnje na --

kon po kolja 1991. voj niè ku ka pu s

crvenom zvi jezdom petok ra kom do živ jeti 

kao „po ru ku mi ra i lju ba vi“, po put našeg

predsjedni ka Jo si po vi æa?

Zaš to vas nema na pros la va ma Bljeska,

Oluje i os ta lih blis ta vih pob jeda Hrvatske

vojske ko ji ma zah valju jemo pos ta nak i

op sta nak neo visne hrvatske države?

Zaš to mis lite da bi genera li Go to vi na i

Mar kaè treba li od go va ra ti za po jedi naène

zlo èine koje su po èi ni li po jedin ci iz

pos troj bi pod nji ho vim za pov jedniš --

tvom, a ma sovne lik vi da cije kakve

su po èi nile par ti zanske jedi nice

treba prik ri ti za u vijek?

Zaš to kao pob jedni ci u Dru gome

svjetskom ra tu niste stvo ri li drža vu

Hrvat sku, a ne opet Ju gos la vi ju,

vjernu ko pi ju tam nice na ro da.

Ako tvrdite da je Hrvat ska stvo --

rena 1945., pob jedom slavne Ju gos --

lavenske ar mije u èi jim redo vi ma

ste se i vi bo ri li, zaš to smo on da na --

kon 45 go di na mo ra li ra to va ti pro tiv 

te iste ar mije, ka ko bi stvo ri li Hrvat --

sku?

Po vod mo mu ovo go dišnjem jav --

ljanju jest èla nak u „Va raž din skim

vi jesti ma“ pod nas lo vom Opet žele

spomen-plo èu na biv šoj zgra di JNA. 

U njemu se na vo di ka ko tzv. an ti fa --

šis tièke ud ruge traže po nov no pos tav --

ljanje spo men- ploèe na sa daš nju zgra du

Glaz bene škole u Va raž di nu kao spomen

na Ti tov go vor od ržan u nedjelju 20. svib --

nja 1945.go dine!

Ne mo gu vjero va ti da jugo-ko mu nis tiè --

ka in dok tri na ci ja ži vi još uvijek u gla va --

ma os tar jelih lju di, prko seæi po vi jesnoj is --

ti ni i pro ti veæi se osu di ko mu niz ma od

strane svih eu rop skih na ro da. Ako je ko --

mu ni zam prog lašen zlo èi naè kim sus ta --

vom, niš ta boljim od fa šiz ma i na ciz ma,

ka ko da nas, u 21. stoljeæu, mo gu pos to ja ti 

lju di ko ji bi oso bi od go vor noj za po --

èinjene zlo èine po di za li spomen-ploèe.

A veza no za kon kretni Ti tov bo ra vak u

Va raž di nu, treba reæi da se ti jekom druge

po lo vice svib nja on kreta o na pod ruè ju

Ljub ljane, Celja, Ma ri bo ra, Kra pine, Va --

raž di na, Zag reba, dakle na pod ruè ju gdje

su u to vrijeme vršena ma sov na ubi janja

za rob ljeni ka. Bi lo bi lo giè no da je pred --

sjednik države u prvih petnaest da na no --

vos tvorene države u Beog ra du, glav nom

gra du gdje se do nose važne od luke za sta --

sanje po rušene zemlje. Za njega je oèi to

bi lo važ nije nad gledanje ubi janja te

dijeljenje poh va la Si mi Du ba ji æu i sliè ni --

ma, po vo dom lik vi da ci ja za rob ljeni ka na

par ti zan skim stra tiš ti ma.

Da nas više uopæe nije upit no tko je od --

go vo ran za 50.000 ubi jenih u Ko èevskom 

Rogu, po bi jenih 20.000 u sa mo tri da na u

Teznu kod Ma ri bo ra, za zi da nih 4.800 ži --

vih lju di u rud ni ku Hu da Jama, preko

Aktualno

PLOÈU GLAZBENIKU!
Piše:

Alfred OBRANIÆ

Palaèa Erdödy, današnja varaždinska Glazbena škola, 
nekad Dom JNA

Prof. Marijan Zuber
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12.000 po bi jenih u Ma celjskim šu ma ma i

još na sto ti na ma mjesta po Slo veni ji i Hr --

vat skoj. Oko li ca Va raž di na – Virje Otok,

Drav ska šu ma kod Šin ta rije, Kol njak,

Zam la ka – sa mo su neka od mjesta gdje su 

po bi jeni na ši sug ra ða ni bez su da i su --

ðenja.

Ka kav je to ko mu ni zam bio kod nas

Hrva ta, da na pet mi li ju na Hrva ta stra da

545 sveæeni ka, a npr. u Slo vaè koj ko ja ta --

koðer ima pet mi li ju na ka to li ka, stra da sa --

mo 14 crkvenih oso ba? Èov jeku od go vor --

nom za te strašne zlo èine, ud ruge tzv. an --

ti fa šis ta hoæe da nas, 2012., ob no vi ti spo --

men-plo èu u znak sjeæanja na vrijeme, ka --

da je Ti to prvi pu ta jav no pro go vo ri o u

Va raž di nu, dakle baš u vrijeme ka da su

po ko šeni ra fa li ma KNOJ-a pa da li kao

snoplje ti suæe nevi nih Hrva ta u pro tu --

tenkovske ro vove kod Ma ri bo ra i u pje --

šaèke ro vove uz Dra vu kod Va raž di na.

Dru go vi ko mu nis ti, ko ji ste pro mi jeni li

prezime u gos po du an ti fa šiste, znam da

zgra du pa laèe Er dedi na va raž din skome

Ka pu cin skom trgu još i da nas do živ lja --

vate kao dom JNA na Lenji no vu trgu.

No, os ta vite se sanja ri ja, vrijeme vas je

prega zi lo, da nas je to zgra da u ko joj ne

nas tu pa ju cajke iz Kur šum lije, nego reno --

mi ra na Glaz bena ško la, na ko ju pri li èi

pos ta vi ti spomen-plo èu biv šemu po li tiè --

kom uz ni ku i du go go dišnjem rav na telju

Ma ri ja nu Zu beru, pro feso ru ko ji je od go --

ji o genera cije glaz beni ka, a ko ga je vaš

ju gos la venski ko mu nis tiè ki sus tav osu di o 

na smrtnu kaz nu. Nije ta mo mjesto spo --

menu na do ka za nog zlo èin ca ko ji je pos --

la o u smrt desetke ti su æa lju di, meðu ko ji --

ma i mnoge glaz benike.•

Spomen-ploèa zloèincu na tzv. Domu JNA

JEDNA SLIKA KAO TISUÆU RIJEÈI
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Mno go je vo li o lov, ubi janje mu je bi --
la omiljena za ba va. Lov i ma sa ža. To je
bio zad nji lov, iz lo va je odveden u bol ni --
cu, um jesto na ma saž ni stol, oti ša o je na
opera ci ju.

«Smi sa o njegove borbe (...) bi la je bor --
ba za slo bo du seksu al nog na go na, jednog
od bit nih elemena ta ego iz ma». Ego i zam
je bio os nov ni mo tiv Bro zo va djelo vanja,
toè nije hi pertro fi ja ego iz ma ko ja je nje --
gove mi sa one i emo ci o nalne spo sob nos ti
og ra ni èi la sa mo na bor bu za os tva ri vanje
osob nih na go na, osobne ko ris ti. Znanje -
sa mo ako slu ži osob noj ko ris ti. Otud i
njego va mržnja i prezir prema in telektu al --
ci ma «ko ji niš ta ne znaèe» Sve je bi lo do --
puš teno u cilju za do volja vanja ega. Svu da 
su mu na silje, laž, dvo liè nost i ma ni pu la --
ci ja. Kult liè nos ti i luk suz bi li su na ju oè --
lji vije ma ni festa cije tog ego iz ma i pri mi ti --
viz ma voðe ko ji ga nameæe i par tije ko ja
ga prih va æa. Dik ta tu ra par tije pretvo rena
je u dik ta tu ru voðe. Ap sur dno je ideo lo gi --
ju jedna kos ti i ko lekti viz ma pretva ra ti u
kult voðe ok ružen luk su zom po put ori --
jental nih despo ta.

Broz je nad ma ši o Stalji na. Staljin je
bio za do voljan kul tom. Broz je tra ži o još i 
luk suz. U tome je bio jedinstven meðu ko --
mu nis tiè kim dik ta to ri ma. Brežnjev ga je
zva o «ko mu nis tiè ki car».

Zlo èin i žrtve

Srpski no vi nar i pub li cist Pero Si miæ u
knji zi Tito, fenomen stoljeæa (str. 221.)
na vo di da je Ti to po èetkom svib nja 1945.
poz va o u Beli dvor na Dedinju kon tra o --
bav ještaj nog pot pu kov ni ka Jeftu Ša ši æa i 
reka o: «Da li smo im pri li ku da se preda ju
i da oni ko ji ni su ok rva vi li ruke bu du am --
nesti ra ni! Berlin je pao, a oni se ne preda --
ju. Ti to je ta da Ša ši æa pog leda o u oèi i u
grèu pro go vo ri o: 'Po bi ti! Kreni u Slo veni --
ju i Aus tri ju i prenesi ovu na redbu ko man --
dan ti ma na ših ar mi ja.'» Ti to je ti jekom
svib nja i lip nja 1945. na sa mim stra tiš ti ma 
na redi o po kolj hrvat skih za rob ljenih voj --
ni ka i svjetov nih ci vi la, 

Ovdje na vo di mo neko li ko do ku mena ta
o žrtva ma i svjedo ci ma zlo èi na.

Ka binet mar ša la Ju gos la vije br. 15. 17.
ma ja 1945.

«ŠE FU BRI TAN SKE VOJ NE DE LE --
GA CI JE.

Mo li mo Vas oba vi jestite feldmar ša la g.
Aleksan dra, da je Mar šal Ti to pri mi o
njego vu depešu od 16. ma ja 1945. g. o
preda ji 200.000 Ju gos lo vena ko ji se na --

laze u Aus tri ji i o eva ku a ci ji Va ših sna ga s
os trva Vis. Mar šal se slaže u pot pu nos ti sa 
predlo gom feldmar ša la Aleksan dra i iz ra --
ža va mu zah val nost. Napred po menu tih
200.000 preuzet æe štab III. Ar mije kome
su iz dane potrebne in struk cije.» 

Iz ra go vo ra s Mi lo va nom Ði la som u
bri tan skom En co un teru, pro si nac 1979.:
«Jest, Bri tan ci su nap ra vi li pot pu no kri vo
što su vra ti li te ljude na zad preko gra nice,
is to kao što smo i mi uèi ni li pot pu no kri vo 
što smo ih sve po u bi ja li. U War time ja ni --

sam skri va o svoje mišljenje da su ta uboj --
stva bi la besmis leni èin gnjevne osvete. Ja 
bih bio miš ljenja da se ma sov na streljanja
ti su æa lju di ni su mog la iz vrši ti bez
direktne Ti tove naredbe.» (Prema: Ante
Beljo, YU - geno cid, str.166.) 

Za nim lji vo je da je u ovom raz dob lju
Ti tove «ak tiv nos ti», u to li kim knji ga ma o
njemu i o NOB-u ne mo žemo na æi niš ta,
osim neko li ko njego vih jav nih nas tu pa i
go vo ra, za raz li ku od ak tiv nos ti u peri o du
od 1941. do po èetka svib nja 1945. ko ja je
raz ra ðena do detalja. Meðu tim, u
dnevnim i «fron tov skim“ lis to vi ma tih da --
na na pod ruè ju sjevero za padne Hrvatske i 
Slo venije ob jav lji va na su pod rob na iz --
vješæa o Ti to vu kretanju. Jedan od tak vih
lis to va bio je Vjesnik jedinstvene i na rod --
no os lo bo di laèke fronte Hrvatske ko ji je

pra ti o Ti ta od 19. svib nja do 6. lip nja
1945. Up ra vo na tim pod ruè ji ma i u to
vrijeme vršene su ma sovne lik vi da cije.

Ti to je veæ 14. svib nja 1945.u Zag rebu
predsjeda o sas tan ku Šta ba I. Ar mije, Šta --
ba II. Ar mije i Glav nog Šta ba Hrvatske.
Sas tan ku su na zo èi li Vla di mir Ba ka riæ
zvan Mrtvac, Ed vard Kardelj zvan
Bevc, Peko Dap èeviæ, Ko èa Po po viæ i
Ivan Goš njak. Glavne teme sas tan ka: 1)
os ni vanje i rad ko mu nis tiè kih kon centra --
cij skih lo go ra za ekstermi na cije, 2) od --
reði vanje smjero va kretanja mar ševa
smrti, i 3) pro na laženje veæeg bro ja prik --
ri venih stra tiš ta za ma sovne lik vi da cije. U 
tome se po sebno is ta ka o Mi jal ko To do --

ro viæ, glav ni or ga ni za tor lik vi da ci ja u
Zag rebu i oko li ci, ko ji se poh va li o pred
vrhov nim ko man dan tom da je po zag --
rebaè kim stra tiš ti ma vlas to ruè no pok la o
više lju di nego za do ta dašnjeg ra to vanja.

Ti to je iz Beog ra da do ša o u Zagreb 19.
svib nja 1945. U predveèerje 20. svib nja
1945. nena jav ljeno je do ša o u Va raž din u
prat nji Aleksan dra Ran ko vi æa i Koste
Naða. Va raž din ski bis kup Jo sip Mrzljak
na vo di da je Ti to na Ka pu cin skom trgu
gra ða ni ma reka o: «U Va raž din ni sam do --
ša o služ beno go vo ri ti o po li ti ci, veæ da
obiðem jedi nice JA koje u oko li ci obav --
lja ju važne za daæe na ko naè nom ob ra èu --
nu s 'hrvat skim smra dom'.» Tom pri go --
dom na ja vi o je svim pro tiv ni ci ma reži ma
da æe «u no voj ko mu nis tiè koj drža vi
svjetlost da na gleda ti sa mo to li ko dugo,

SLIÈICE I ISKRE O JOSIPU BROZU TITU (II.)
Piše:

Slavko RADIÈEVIÆ

S najbližim suradnicima: Ðilas i Rankoviæ uz Tita
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ko li ko traje put do naj bliže jame». Da na
21. svib nja u Zag rebu na Mar ko vu trgu
od rža o je go vor u kojem je reka o: «Ni kad
više ne æemo doz vo li ti da se po jedin ci ko --
riste plo do vi ma dži novske borbe na ro da.
Mi æemo na šu ku æu prov jetri ti ta ko da za
uvijek nestane onog smra da ko ji ne smije
ku ži ti na šu za jedniè ku kuæu, slo bod nu,
federa tiv nu Ju gos la vi ju» (Vjesnik, 25.
svib nja 1945., br.30., str. 4.)

Sljedeæa tri da na Ti to je bo ra vi o u Zag --
rebu i njego voj oko li ci te pri tome osob no
vo di o ubi janje Hrva ta. Od 22. do 24. svib --
nja obi ša o je za rob ljenièke lo gore u prat --
nji genera la OZN-e Iva na Kra ja èi æa
Steve. Za tim je obi ša o lo gore za uništenje
u Oros lav lju, Du bov cu kraj Kar lov ca,
Vik to rov cu u Sis ku i u Sa mo bo ru. Tih da --
na iz zag rebaè kih bol ni ca je od vedeno i
ubi jeno oko 4.800 ranjeni ka, ko ji su ba --
èeni u Ja zov ku i dru ga stra tiš ta. Da na 25.
svib nja 1945. Ti to je u Zag rebu «pros la vi --
o» ro ðendan. Dru go vi iz Zag reba pri redi li 
su mu ro ðendan sko «iz nenaðenje» ta ko
što su ga od veli u po li cij sku zgra du u
Petrinjskoj uli ci i s pro zo ra mu po ka za li u
dvo riš tu «pos tro jenu njemu u èast» iz ru --
èenu hrvat sku držav nu vla du na èelu s Ni --
ko lom Man diæem i Mi lom Bu da kom.
Sut ra dan, 26. svib nja 1945., Ti to je na --
redi o da se iz Zag reba i oko lice uk lo ni
usiljenim ho dom ili vla ko vi ma, pod oru --
ža nom prat njom jedi ni ca regu larne ar --
mije, OZN-e i KNOJ-a, u za vi èaj na
mjesta sprovede oko 220.000 ci vil nih iz --
bjegli ca. Putem ih je treba lo «bez mi los ti
lik vi di ra ti, jer su oni veæi nom bi li na rod ni
nepri ja telji». Is ti dan je prema Ti to voj na --
redbi za pov jednik gra da Veæeslav Holje --

vac za te iz bjeglice os no va o dva lo go ra:
jedan u prih vat noj sta ni ci Crvenog kri ža
kod Glav no ga ko lod vo ra i dru gi na pod --
ruè ju psi hi jat rijske bol nice Vrapèe.

Po su gesti ji A. Ran ko vi æa, a prema is --
ka zi ma Koèe Po po vi æa i Gab ri jela Div --
lja no vi æa, na èelni ka Voj no-sud skog od --
jela II. Ar mije JA, Ti to je na redi o da se za
od maz du po bi ju svi hrvat ski mla di æi u
gra du i ko ta ru Zagreb ro ðeni iz meðu
1924. i 1927. go dine, ko ji se ne na laze u
za rob ljeniè kim lo go ri ma ili ni su pris tu pi li 
par ti zan skim jedi ni ca ma. Na redbu br. 7.
iz da la je Ko man da gra da Zag reba. Tom
pri go dom je u Mak si mir sku uli cu 63 uno --
va èeno 7.800 mla di æa ko ji su spro vedeni
u lo gore Mak si mir i Preèko, pos lije èega
su do živ jeli sud bi nu os ta ta ka ta moš njih
lo go ra ša. Iz sa mo jedne od tih ko lo na ko ja 
je spro vedena na mar šu smrti od Zag reba
preko Pod ra vine, Sla vo nije i Sri jema, u
lo go ru Ko vin u Voj vo di ni od 2.200 mla di --
æa preživ jelo je sa mo 58. (Z. Bo žiæ,
Hrvat sko slo vo, 3. srpnja 2005. str. 14.) 

Vjesnik do no si vijest «da Ti to u prat nji
genera la Ran ko vi æa obi la zi oko li cu Zag --
reba». Po kaj nik Mladen Šaf ran ko
svjedo èi da je Ti to dan-dva iza ro ðenda na
obi ša o zat vor OZN-e u Kra pi ni i lo gore u
Mir kov cu i Oros lav lju te stra tište u Ður --
man cu i Ma celjskoj šumi. U pos li jepod --
nevnim sa ti ma Ti to na puš ta oko li cu Zag --
reba i pu tuje u Slo veni ju. Od 28. do 30.
svib nja 1945. neprekid no je bo ra vi o u
Slo veni ji i na sjevero za pa du Hrvatske.
Up ra vo u tom raz dob lju po njego voj na --
redbi na tom je pod ruè ju ubi jeno bez
suda, pa èak i bez provjere osob nih po da --
ta ka, od pet do sedam ti su æa lju di.

U go vo ru u Ljub lja ni poh va li o se: «Lik --
vi di ra li smo 200.000 ban di ta, a još to li ko
smo ih za ro bi li. Stig la ih je na ša ru ka
pravde». Putem je obi ša o stra tište rud ni ka 
Bar ba rin Rog na brdu iz nad Laš kog i stra --
tiš ta u Trbov lju gdje je iz ra zi o za do --
voljstvo meto dom ubi janja. U rud ni ku su
žrtve, na kon serij skog vezanja, žive ba ca --
li u oko mi ta ru dar ska okna, pos lije èega
su na njih ba ci li di na mit. Prema svjedo --
èenju M. Ði la sa, Ti to je na redi o ot va ranje
no vo ga ma sov nog stra tiš ta, gdje treba iz --
vrši ti lik vi da ci ju preos ta lih 200.000 za --
rob ljenih «ban di ta».

Da na 31. svib nja 1945. do ša o je u Celje
u prat nji naj vi ših slo venskih duž nos ni ka i
ko man dan ta I. Ar mije Peke Dap èevi æa,
ko man dan ta IV. Ar mije Petra Drap ši na
te ko man dan ta Slo venije Du ša na Kve de --
ra. U Celju ga je do èeka o i ko man dant III. 
Ar mije K. Nað ko ji mu je pod ni o pri ja --
vak. Ti to je 1. lip nja bo ra vi o u Ma ri bo ru u
prat nji P. Dap èevi æa i K. Naða. Pri ja vak
mu je pod ni o ko man dant 17. Is toè no-bo --
sanske di vi zije Bla žo Jo va no viæ. Tu su
bi li vrlo du bo ki pro tu kol ni is ko pi do vrha
po punjeni lju di ma, iz ko jih se ši ri o stra --
šan smrad. Ti to je na redi o da se jame zat --
rpa ju èim prije, a ako treba i uz upot rebu
stro jeva.

Da na 4. lip nja 1945. Ti to pri ma nad bis --
ku pa Aloj zi ja Stepin ca i od njega zah --
tjeva da hrvatske ka to like od vo ji od Va ti --
ka na, što je zah ti jeva o i od crkvene
delega cije dva da na ra nije. Nad bis kup
Stepi nac ka tego riè ki to od bi ja uèi ni ti. Na --
kon to ga su us li jedile pripreme za
Stepinèev pro gon. U uto rak 5. lip nja Ti to
je pos jeti o par ti zanske ranjenike u voj noj
bol ni ci Rebro, gdje se zad rža o preko dva
sa ta i sli ka o se s osobljem bol nice. Pri tom
se za ni ma o je li bol ni ca do kra ja oèiš æena
od «hrvatske bande». Za pov jednik bol --
nice par ti zan ski ka petan dr. Ju li us pod ni --
o je svo jemu mar ša lu sljedeæi pri ja vak:
«Hrvatske bande više nema. Smještena je
na dva metra is pod zemlje, a neki još
dublje.» Od mah na kon pos jeta Rebru, Ti --
to u prat nji A. Ran ko vi æa od la zi u Bjelo --
var gdje je lo gor i stra tište Lug: Ta mo je i
osob no iz da va o potrebne upute za što
djelot vor ni ji po kolj Hrva ta. U po pod --
nevnim sa ti ma Ti to je s prat njom, smje --
rom pod ravske ma gis trale, krenu o prema
Osi jeku. Uz ru bove ceste ko lo na vo zi la je
na i la zi la na nepo ko pane i una kažene
ljudske leševe za os tale iz jedne od ko lo na
križ nog puta. Vo zi la su u neko li ko nav ra ta 
obiš la èetverored iz glad njelih i is --
crpljenih po lu go lih lju di.

S visokim dužnosnicima UDB-e: Stefanoviæ, Rankoviæ, Kapièiæ i dr.
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Prema ka zi vanju K. Po po vi æa, od 9.
svib nja na rela ci ji Bjelo var-Ko min u
pok retu je is to dob no bi lo 26 eša lo na rat --
nih za rob ljeni ka i uhi æenih ci vi la, a sva --
ki je bro ji o od 3 do 5 ti su æa lju di. Tim
pravcem ti jekom dva mje se ca prešlo je
200.000 lju di od ko jih je ma lo tko preži --
vi o. Ti to je u pos li jepod nevnim sa ti ma
5. lip nja nena jav ljeno do ša o u Osijek i
pos jeti o ranjenike u voj noj bol ni ci
Tvrða, a 6. lip nja obi ša o lo gor Ko vin.
Vjesnik je pri go dom zav ršetka ka ni bal --
skog raz dob lja od 19. svib nja do 6. lip --
nja ti jekom kojeg je Ti to iz rav no za po --
vi jeda o po kolj cvi jeta hrvatske in teli --
gencije i mla dos ti, o tome do ni o krat ku
vijest. Naj zor ni ji pri kaz Ti tove uloge u
po kolju hrvat skog sta nov niš tva ti jekom
proljeæa i ljeta 1945. pru ži o je K. Po po --
viæ u svjedo èenju iz reèenom na kon što
je pao u Ti to vu nemi lost i bio lišen vi so --
kih par tij skih i držav nih duž nos ti. Tvrdi
da je Ti to voðenje svih važ ni jih po li tiè --
kih i voj nih za da ta ka uvijek èvrsto drža o u 
svo jim ru ka ma i ni kad ga nije prepuš ta o
svo jim su rad ni ci ma. Eg zeku to ri su svoje
žrtve ubi ja li tu pim predmeti ma, a on da ih
po ba ca li u ru dar ska okna, kao npr. u rud --
ni ku Bar ba ra kod Laš ko ga, te ih zat rpa li
go lemom ko li èi nom beto na ili na dru gom
pri god nom mjestu po ko pa li u is ko pa nim
taj nim ja ma ma. Par ti zan ski egzeku to ri bi --
li su ujedno i lo po vi ko ji su žrtva ma kra li
osobne dra goc jenos ti. (Bran ko Mi jiæ, No --
vi list, Pogled, str. 3.) 

Prema na vo di ma K. Po po vi æa: «Mar šal
prema svo jim žrtva ma, ka ko iz nepri ja --
teljskih ta ko i iz vlas ti tih ko mu nis tiè kih
redo va, nije os jeæa o ni kak vu su æut. Bio je
teško po remeæena liè nost ko joj dos to jan --
stvo i ži vo ti lju di niš ta ni su zna èi li. Bo --
lesno je uži va o gleda ju æi krvo loè no mu --
èe nje lju di i sam èin ga šenja ljud skog ži --
vo ta. Ti to se više pu ta jav no hva li o ka ko
je po kolj Hrva ta izvršen 1945. njegov
dok to rat zna nos ti na uni verzi tetu revo lu --
cije, èime je i jav no preu zeo vrhov nu za --
pov jednu od go vor nost za taj zlo èin bez
zas tare. Ubi janja su bi la sva kod nevna uz
nas to janje da ih se po bije što više u
kraæem roku. O meto do lo gi ji «lik vi da ci --
je» nit ko nije vo di o ra èu na i ono je pre --
puš teno iz vrši telju. Ti to se nije jav no poh --
va li o o bro ju po bi jenih «na rod nih nepri ja --
telja» 1945. One prema služ benom par tij --
skom iz vješæu iz 1952. iz nose 586.000
lju di. Unu tar to ga bro ja preko 500.000
žrta va su Hrva ti.

U Slo veni ji je od 540 evi denti ra nih ma --
sov nih gro biš ta èak 125 hrvat skih, a

obilježeno je 39 gro biš ta. (Želi mir Ku žat --
ko, Hrvat sko slo vo, 30. lip nja 2011. str.
14.) Pos love lik vi da cije vrši la su dva
držav na or ga na: Odjel zaš tite na ro da
(OZN-a), os no va na 13. svib nja 1944. u
Drva ru i Kor pus na rodne ob rane Ju gos la --
vije (KNOJ) os no van 15. ko lo vo za 1944.
kao po sebna središ nja i kon tra o bav ještaj --
na služ ba s po sebnim za dat kom da ob ra --
èu na sa svim su par ni ci ma i neis to miš --
ljeni ci ma ko mu nis tièke vlas ti. Par ti za ni
XI. Dal ma tinske bri gade u Dru gome
svjetskom ra tu po bi li su ši ro kob riješke
fratre ko ji su 1942. do ni jeli an ti fa šis tiè ku
rezo lu ci ju o osu di njemaè kog na ciz ma i
fa šiz ma. Ža los no je da u glav nom gra du
Hrvatske Zag rebu nije po dig nut spo --
menik hrvat skim žrtva ma ko mu niz ma, a
ni spo menik Do mo vin skom ratu. Do da --
nas nit ko nije od go va ra o za ove zlo èine.
Ko èa Po po viæ je u to vrijeme, kao na --
èelnik JA, od Ti ta do bi o taj nu na redbu za
uništenje svih pi sa nih tra go va o pos li je --
rat nim po kolji ma. U opera ci ju su bi li uk --
lju èeni XII. Odjeljenje JNA (tzv. Služ ba
bezbednos ti), Perso nal na služ ba JNA,
Voj no is to rij ski ar hiv, Sa vezni za vod za
sta tis ti ku te UDB-a i njene is pos tave.

Dru gi o Titu

Ivan Supek: Gru pa oko Ti ta bi la je
boljševiè ka, a boljševi ci ni su an ti fa šis ti.

Dr. Mit ja Ferenc, slo venski pov jesni --
èar: «Zlo èin se nije mo ga o do go di ti bez
znanja i na lo ga naj vi šega ju gos la venskog
vrha na èelu s Jo si pom Bro zom Ti tom».

Ja kob Kla us, znan stvenik, u knji zi
«Moj dnevnik» na lis ti svjetskih mega-

 ubo ji ca stav lja Jo si pa Bro za na deseto
mjesto s mi li jun žrta va pos lije Dru go ga
svjetskog rata.

Ivan Meštro viæ je za vrijeme svog bo --
rav ka na Bri ju ni ma na vod no pos ta vi o Ti --
tu iz rav no pi tanje o ma sov nim po kolji ma 
Hrva ta, na ro èi to u proljeæe i ljeto 1945.
Ti to mu je na to ova ko od go vo ri o: «To se
ni ka da nije mog lo iz bjeæi. Treba lo je
pus ti ti da se Srbi iz do volje».

Kos ta Nað, za pov jednik treæe ar mije
JA, iz ja vi o je da je 150.000 pro tiv ni ka
pa lo u njegove ruke i da ih je na kra ju pri --
rod no lik vi di ra o. Nað do daje da je o
svome us pjehu od mah ja vi o Ti tu i da je
to bio njegov zad nji iz vještaj o Dru gome
svjetskom ratu.

Zo ran Bo žiæ piše: Ka ko je mo guæe da
za «more krvi» nije iz reèena ni jedna
presu da, a još uvijek u Zag rebu pos to ji
trg Mar ša la Tita. Kroz medije se upor no
glo ri fi ci ra biv ša drža va Ju gos la vi ja, a
prešu æu ju stra hote te države. Gdje je Dr --

žav no od vjetniš tvo, mjero davne in sti tu --
cije HAZU, HHO, sveu èi lišne ka tedre,
ud ruge gra ða na, što je sa sa bor skom ko --
mi si jom za is tra ži vanje ra ta i po ra æa?

Stéphane Cur to is (Crna knji ga ko mu --
niz ma): ko mu ni zam je od go vo ran za 100
mi li ju na nevi nih ljud skih žrta va. Tito,
straš ni stalji nist, preu zeo je metode svo ga
sta rog maj sto ra da bi od rža o vlast i spa si o
vlas ti ti ži vot.

Mi ros lav Krleža: La u da ti o za Ti ta pri --
go dom iz bo ra za po èas nog èla na JAZU-a
– «Ti to kao proleter, metal ni rad nik, us pi o 
je os tva ri ti mud ru for mu lu na os no vi his --
to rij skog ma teri ja liz ma i Lenji no vog
prin ci pa sa mo od reðenja na ro da... Za to je
njego va for mu la par excellence na uè na i
is ti ni ta, jer je ma teri ja lis tiè ka, di ja lektiè --
na i lenji nis tiè ka.» 

Zdenko Zav la dav, biv ši šef OZN-e za
Ma ri bor o ma sov nim lik vi da ci ja ma Hrva --
ta 1945. u Slo veni ji: «Na reðeno nam je da 
ubi ja mo».

Charles De Ga ulle je od mah pos lije ra ta 
za pov jedi o da se su di svi ma oni ma ko ji su 
kri vi, a os ta li se mo ra ju uk lju èi ti u ob no vu 
zemlje, za to je prezi ra o Ti ta i ni ka da se
nije s njime sas ta o.

Jo sip Pir javec: Kad zna mo ka ko je ta da
fun kci o ni ra la vlast, nije mo guæe da se ta --
ko nešto do go di bez njego vog odob renja.

Ivo Jo si po viæ, predsjednik Repub like Hr --
vat ske u zag rebaè kom Glo bu su: «Ti to je
naš veli kan». Raz li kuje na televi zi ji crvenu
petok ra ku iz Dru gog as vjetskog rata, ko ja
da sim bo li zi ra an ti fa ši zam, od crvene zvi --
jezde ko ja sim bo li zi ra srpski an ti fa ši zam.

Kao i svi skorojeviæi, i Tito je uživao u luksuzu
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Nemo guæe je za ni jeka ti da je Ti to za --
pov jedi o da se ti jekom svib nja i lip nja
1945. iz vrši po kolj za rob ljenih rat nih voj --
ni ka i ci vi la na Blei bur gu i ti jekom
Križ nog puta, jer to pro iz la zi iz vodeæe
fun kcije sva kog prvog èov jeka u ko mu --
nis tiè koj par ti ji. Is to ta ko ne može se os --
po ri ti da su vojne jedi nice u ratu: par ti za ni 
i JA, te speci jalne jedi nice u ra tu i po ra æu,
pos tu pale pro tiv no meðu na rod nom pra vu
i meðu na rod nim kon venci ja ma o zaš ti ti
za rob ljenih oso ba. Po li tiè ki ko mesa ri
srpskih jedi ni ca stal no su borce po du èa --
va li prema jednoj iz reci J. V. Stalji na:
«Ranjenu zver treba do tu æi u sop stvenom
brlo gu!» Jedi nice JA iz vršile su za da tak.

Jedna od za po vi jedi u proljeæe 1945.
upu æena je svi ma par tij skim ko mi teti ma i
ko mesa ri ma voj nih jedi ni ca, a gla si la je:
«Ovih da na pru žit æe se pri li ka da KPJ
preuzme vlast na ci jelom teri to ri ju
države. Ta pri li ka tra ja ti æe sa mo neko li ko 
dana, a mož da i neko li ko sa ti i, ako u to
vrijeme ne lik vi di ra mo sve naše nepri --
jatelje, ta æe se pri li ka za u vijek iz gu bi ti.» 

Sveo buh vat ni zlo èi ni ni su se mog li pro --
vesti na svo ju ruku, veæ sa mo po odob --
renju Jo si pa Bro za Tita. Ono što je Staljin
uèi ni o Polja ci ma, Ko za ci ma i dru gim na --
ro di ma SSSR-a, to je Ti to uèi ni o prema
Hrva ti ma u ra tu i po ra æu pro tiv os ta ta ka
nepri ja telja u zemlji. U Ru si ji nema
mjesta trgu ili uli ci imenom Stalji na, a
naj ljepši trg u Zag rebu no si ime mar ša la
Jo si pa Bro za.

Ti to se u dva maha, za vrijeme rata, sas --
ta o s Dra žom Mi ha i lo viæem u za pad noj
Srbi ji. Da na 1. lis to pa da 1941. par ti za ni i
èetni ci sklo pi li su spo ra zum prema kojem
os ni va ju par ti zan ski voj ni stožer i ob ve --
zu ju se da æe pri li kom os va janja pos ta vi ti
za jedniè ku vlast. Prema na vo di ma M. Ði --
la sa: «Ti to je Dra ži po nu di o po lo žaj za po --
v jedni ka oru ža nih sna ga u Srbi ji, a mož da 
i u Bos ni i Hercego vi ni, ne vje rujem».

Ti to je po ru èi o sud ci ma Ju gos la vije da
se ne treba ju drža ti za ko na kao pi jan plo --
ta. Ti to kao perso ni fi ka ci ja dvi ju za
Hrvate po gub nih ideo lo gi ja: zlo èi na ko --
mu nis ta u ra tu i u ob nov ljenoj Ju gos la vi ji
ne predstav lja oso bu ko ju bi hrvat ski na --
rod treba o sla vi ti. Hu da ja ma ot kri vena
2009., si gur no je na jo èi ti ji do kaz Ti to va
za po vi jedanja u ra tu i po ra æu.

Na kra ju
Pob jedom ju gos lavenske ko mu nis tièke

par tije hrvat ski na rod je pretrpi o težak po --
vi jesni po raz. Na metnut mu je kompleks
kri vice i Hrva ti su prog la šeni pro vo di --
telji ma geno ci da, a po nov no je in sta li ra na

Ju gos la vi ja s nag la šenom veli kos rpskom
premo æi. Hrvat ska je pretrpjela nepop rav --
ljive teri to ri jalne gu bitke. Iz gu bi li smo
naj veæi dio Sri jema, èi ta vu Bos nu i Her --
ce go vi nu, Bo ku ko tor sku, kao i dio Istre i
Gor sko ga ko ta ra. Presi jecanje Repub like
Hrvatske kod Neu ma i da nas predstav lja
jednu od naj bol ni jih to èa ka mlade hrvat --
ske države. Uos ta lom zar je mo guæe u ovo 
vrijeme pris jeæanja na Blei burg i Križ ni
put previd jeti da su ti suæe i desetci, zap ra --
vo sto tine ti su æa na ših pa lih pri ja te lja,
voj ni ka i su na rod nja ka, bi li mu èeni i po --
bi jeni na kon zav ršetka ra ta bez su da i pra --
va na ob ra nu, ta ko da još i do da nas ni su
poz na ti nji ho vi gro bo vi. (Hrvat ski do --
mob ran i HDPZ, Zagreb, 8. svib nja
1997.) Na ša dra ma je tiha, ko mu nis tiè kim 
an ti fa šis ti ma ne od go vo ra da se o njoj go --
vo ri, a oni koje je zah va ti la, kao da više ne 
vjeru ju da ima smis la bi lo ka kav ot por.
Sa mo drža va zas no va na na pra vednim
temelji ma i jedna kop rav nos ti može ima ti
bu duæ nost. (Pero Su dar «Kul tu ra ži vo ta i
lju ba vi u sva ko vrijeme», Hrvat sko slo vo, 
13. ko lo vo za 2010. str. 3.-4.) 

Pro tu na rod na zlo èi naè ka ko mu nis tiè ka
ideo lo gi ja do živ jela je nepov rat ni po vi --
jesni po raz na svjetskom pla nu, ju gos la --
venstvo kao na rod na i kao držav na mi sa o
što predstav lja naj veæu pri jetnju hrvat skoj 
na rod noj sa mo bit nos ti, ta koðer je nepov --
rat no po ra ženo. Svoj ot por na sil nom ju --
gos la venstvu Hrva ti su sus tav no do ka zi --
va li od 1918. do 1990. go dine.

Jo sip Broz nije no sitelj an ti fa šis tièke
bor be. Dok su se Hrva ti u Is tri bo ri li pro tiv
fa šis tièke Ita lije, Ti to je bio na èelu stranke
ko ja je, po sebice na kon spo ra zu ma Rib --
bentrop-Mo lo tov, djelo va la u sim bi o zi s
na ci o nal so ci ja liz mom i fa šiz mom. Ko mu --
nis tiè ka par ti ja Ju gos la vije nije pok renu la
us ta nak èak ni na kon što su ta li jan ski fa šis --
ti u trav nju 1941. po èeli pak ti ra ti s veli kos --
rpskim èetni ci ma, nego tek 22. lip nja
1941. ka da je Njemaè ka na pa la SSSR. Ko --
mu nis tiè ka par ti ja us ta la je u ob ra nu

SSSR-a i ta moš njega stalji nis tiè kog reži --
ma, ko ji je po vi jesno od go vo ran za više
deseta ka mi li ju na žrta va, do ka zu ju æi time
da je prije svega predstav lja la ekspo zi tu ru
Stalji nove Moskve i Ko minterne.

Ti to nije presud no zas lu žan za pov ra tak 
Istre ma ti ci Hrvat skoj, jer je presu dan bio
ot por hrvat sko ga is tar skog èov jeka na sil --
nom po ta li jan èenju, hrvat ski jezik, crkva
u Is tri i njezi ni dos to jan stveni ci, kao i
èinjeni ca da je Ita li ja glav ni nu ra ta pro --
vela na stra ni Oso vine.

Pod Ti to vim to ta li tar nim reži mom
hrvat ski na rod pro ži vi o jedan od naj veæih
pro go na u svo joj po vi jesti. Veli èanje Jo si --
pa Bro za Ti ta zna èi gaženje po bezbroj --
nim neot kri venim i neo bilježenim gro biš --
ti ma bo ra ca za hrvat sku slo bo du i neo vis --
nost te na brojne žrtve i sud bine ubi jenih u 
zat vo ri ma, prog na nim u ino zemstvo i ši --
ka ni ra nih u drža vi Ju gos la vi ji. Ti to ne
predstav lja oso bu ko ju bi hrvat ski na rod
treba o sla vi ti. Ba canje leševa u jame i
grob nice mog li su smis li ti sa mo lju di ko --
mu nis tièke ideo lo gije, ko ji su time do ka --
za li da im niš ta nije sveto. Kas ni ja po li tiè --
ka su ðenja i pro go ni s is tim ko mu nis tiè --
kim sud ci ma i tu ži telji ma do ni jeli su nam
sto tine ti su æa ro bi jaš kih go di na, što go vo --
ri o tome tko je bio Jo sip Broz Ti to i kak va 
je prav na na rav sus ta va ko ji je on gra di o i
ko jim je up rav lja o. Zar o tome ne go vore i 
sto tine ti su æa Hrva ta nag na nih u iseljeniš --
tvo. Zar o tome ne go vore žrtve Do mo vin --
skog rata. Do mo vin ski rat bio je nu žan i
zbog to ga što je hrvat ski na rod bio po --
robljen i nije do ži vi o os lo boðenje i slo bo --
du, nego po li tiè ko, kul tur no i gos po dar --
sko rop stvo u Ju gos la vi ji.

U par ti zan skoj pro mid žbi, osim ko mu --
nis ta i nji ho vih an ti fa šis ta, svi su dru gi fa --
šis ti, a up ra vo oni su od 23. ko lo vo za
1939. bi li ugo vor ni sa vezni ci s na ciz --
mom. Zna se i to da je Ti to kri vot vo ri o do --
kumente ko ji su ga kom pro mi ti ra li kao
pris ta šu pak ta Mo lo tov-Rib bentrop, iz --
meðu Treæeg Reic ha i Sov jetskog Sa veza. 
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O lik vi da ci ji za rob ljenih pri pad ni ka hr --
vat ske vojske i ci vi la pos lije Dru gog
svjet skog ra ta u Eu ro pi se nije go vo ri lo,
ia ko se pu no to ga zna lo.

Pri go dom is tra ži vanja ko mu nis tiè kih
zlo èi na na iš lo se na sto tine ja ma i stra tiš ta
ju gos lavenske vojske i ko mu nis tiè kih an --
ti fa šis ta. Jedi ni Hrva ti, osim Rusa, svog
dik ta to ra slave i ob nav lja ju njegov kult
liè nos ti, ko ji ko èi demok rat ski raz vi tak u
Hrvat skoj. (G. Ju ri šiæ, Hrvat sko slo vo, 5
veljaèe 2010.) Slo veni ja je vrlo oz biljno i
sis temat ski po èela ot kri va ti taj nu pos lije
rat nih umor sta va, is ka panje i obilježa --
vanje ma sov nih grob ni ca što rade i da nas.
Meðu tim, hrvatske vlas ti ni su niš ta uèi --
nile da se taj problem ri ješi.

Nuž no je pro vesti deti to i za ci ju, jer to
zna èi od ba ci ti sve što je po veza no s ju gos --
la venstvom i ko mu niz mom, te po ku šaje
stva ranja Ju gosfere. Ku kas ti križ i fa šis --
tiè ki poz drav jav no su pro ka za ni i stav --
ljeni iz van za ko na. Meðu tim, crvena zvi --
jezda sim bol to ta li tar nog ko mu niz ma jav --
no se upot reblja va u pos tko mu nis tiè kim
stran ka ma i ud ru ga ma na pros la va ma Ti --
to vih ro ðenda na i dru gih nad neva ka ko --
mu niz ma. Pri tome se niš ta ne do ga ða, a
vla da šu ti na kon ni za od lu ka ti jela Eu --
ropske za jednice i Hrvat kog sa bo ra ko ji --
ma je osuðen ko mu ni zam, njego vi zlo èi ni

i nji hov an ti fa ši zam. Zna èi, slave se sim --
bo li osuðene i pro pale ideo lo gije ko ja je
pro iz vela više stra danja nego fa ši zam i
na ci o nal so ci ja li zam za jedno.

Ko mu ni zam i fa ši zam su iza nas, de mo --
k ra ci ja je u nas. Ti to is ti su se po put ra ka
uvuk li u sve in sti tu cije hrvat skog druš tva, 
odakle se grèevi to bore za njegov lik, ši --
reæi njego vo djelo i bezvri jednu i oc --
rnjenu Ju gos la vi ju. Po nov no se um jesto
Ju gos la vije pro pa gi ra njezin no vi ob lik
kao Ju gos fera. Nema pravde i pra vednos ti 
bez jasne i po li tièke osude Ti ta i lus tra cije
onih ko mu nis ta ko ji su u Ti to voj Ju gos la --
vi ji krši li ljud ska pra va. Osu da ko mu nis --
tièke ti ra nije i zlo èi na u svi jetu i kod nas, i
dalje ne smeta biv šim ko mu nis ti ma i ko --
mu nis tiè kim an ti fa šis ti ma da još uvijek
slave i veli èa ju Ti tove zlo èine (npr. Stje --
pan Mesiæ, Slav ko i Ivo Gol dstein, Ba do --
vi nac, Pu po vac i I. Jo si po viæ). Pod Ti to --
vim ti ran skim reži mom hrvat ski na rod je
preži vi o jedan od naj veæih pro go na u svo --
joj po vi jesti. Veli èanje Ti ta zna èi gaženje
po bezbroj nim još neot kri venim gro biš ti --
ma i stra tiš ti ma. U hrvat sku po vijest Jo sip
Broz Ti to uša o je kao no sitelj ko mu nis --
tièke ideo lo gije i sim bol ob nove Ju gos la --
vije, ko ja je bi la naj veæa pri jetnja slo bod --
noj i neza vis noj hrvat skoj drža vi. Ti ta u
Hrvat skoj treba, dakle, prih va ti ti ona ko

ka kav je bio: ti ra nin, zas tup nik ju gos la --
venstva i Ju gos la vije i ogor èeni nepri --
jatelj hrvatske sa mos tal nos ti.

Una toè ni zu meðu na rod nih do ku mena --
ta o osu di ko mu niz ma, u Hrvat skoj ga se
po ku ša va i ob no vi ti. No, ot kri vanje is tine
mo ra pos ta ti pri o ritet hrvat skog na ro da,
jer u po vijest se ne može uæi s la ži ma. Is ti --
nom o proš los ti može se krenu ti dalje u
bu duæ nost za dob ro bit hrvat skog na ro da.
Prema Bal za cu, pos toje dvije vrsti po vi --
jesti, jedna laž lji va na mi jenjena po u ci
djece u ško li i dru ga taj na po vijest ko ja
skri va prave uz roke do ga ða ja, što je u nas. 
Kar di nal Ku ha riæ: «Jedan na rod ne smije 
ni ka da za bo ra vi ti svoje po vi jesti ni svih
onih ko ji su u njegov ži vot ug ra di li svo ju
žrtvu. Ta svijest, priz nanje i zah val nost ta --
koðer su na ša ob veza plemenite sav jesti».
Svjesni smo da nis mo u mo guæ nos ti sve
ratne zlo èine iz vesti pred lice pravde, ali
iz poš to vanja prema žrtva ma mo ra mo reæi 
barem tko su bi li krvni ci: ut vrdi ti or ga ni --
za tore i na redbo davce, po èi nitelje zlo èi na
i iz vesti ih pred sud. Žrtva ne smije bi ti
uza lud na. Nit ko nema pra vo op raš ta ti u
ime žrtve.

Zbog žrta va ko mu niz ma pot rebno je
demon ti ra ti Ti ta na sva kom mjestu. To je
demok rat ski proces ko jemu nema al terna --
tive.•

U or ga ni za ci ji krovne bra niteljske ud --
ruge „13 Ru jan“ iz Jaj ca, ko ja je ujedno i
no sitelj pro jekta sni manja fil ma o stra --
danju ja jaè kih Hrva ta, te uz veli ku po moæ
su or ga ni za to ra, ud ruge „Za vi èaj ni klub

Jajce“ iz Zag reba i ða ko vaèke pod ruž nice
Hrvat skog druš tva po li tiè kih zat vo reni ka, 
u Ða ko vu je 18. veljaèe 2012. pri reðena
do na tor ska veèera, èi ji je pri hod na --
mijenjen sni manju do ku mentar nog fil ma

o hrvat skome kraljevskom gra du Jaj cu,
njego voj heroj skoj ob ra ni ti jekom 1992.
go dine, pat nji i pro gon stvu nesrpskog sta --
nov niš tva, te os lo bo ðenju od veli ko --
srpske ag resije 1995. go dine. Uz veèeru je 
up ri lièen ogat kul tur no-um jetniè ki prog --
ram te tom bo la. Oku pi lo se više od 600
uz va ni ka, Jaj èa na i pri ja telja gra da Jaj ca. 

Broj ni su go vor ni ci poz dra vi li i po dup --
rli za mi sa o o sni manja fil ma, kao i o sve
sliène ini ci ja tive koje bi traj no svjedo èile
o ti su æuljetnoj op stoj nos ti hrvat skog na --
ro da ne pros to ri ma Bosne i Hercego vine,
kao i veli kom dop ri no su Hrva ta oèu vanju
i cjelo vi tos ti Bosne i Hercego vine kao do --
mo vine i hrvat skog na ro da. Ta koðer su is --
tak nu li ka ko je akut ni problem zaš ti ta i
oèu vanje trenut no neos tva renih i ug ro --

ženih, stra teških hrvat skih in teresa u BiH,
što je i us tav na duž nost i ob veza Repub --

like Hrvatske. (Ivo TU BA NO VIÆ &

Mijo CRNO JA ÐUKA)

DONATORSKA VEÈER ZA
DOKUMENTARAC O JAJCU

S donatorske veèere
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Zdravlje

Su od nos braæe i sesta ra sud bin ska je

ži vot na veza. Obilježa va je in tenziv no is --

kus tvo za jedniè kih ro di telja i za jedniè kog 

od ras tanja. Su od nos du go vremena nije

bio is tra ži van. Sedam desetih go di na pro --

vo ðena su meðu ameriè kim voj nim no va --

ci ma is pi ti vanja o zna èa ju reda ro ðenja za

in teli genci ju i zdravlje, ko ja su nag la ša --

va la prednos ti prvo ro ðenog djeteta. Re --

zul ta ti su kas nije di jelom do vedeni u pi --

tanje, a su od nos se po èeo is tra ži va ti iz

broj ni jih perspekti va. Si gur no je rijeè o

emo ci o nal nom od no su ko ji je prožet bli --

zi nom i povjerenjem, no ko ji je ta koðer,

kao sva ki dru gi ljud ski emo ci o nal ni od --

nos, èesto i složen, am bi va lentan i prom --

jenljiv. Sretnim se može smat ra ti u onim

slu èa jevi ma u ko ji ma blis kost i pov je re --

nje nad ma šu ju teškoæe.

Veza je u djetinjstvu obiè no is punjena

pri ja teljstvom, meðu sob nim po ma ga --

njem, so li dar noš æu i ud ru ži vanjem - pre --

ma dru gi ma, pa i prema ro di telji ma. U

njoj je meðu tim uvijek manja ili veæa

kom po nenta ri val stva. Bra æa meðu so bom 

kon ku ri ra ju, pro živ lja va ju æi lju bo mo ru i

im pulse za vis ti. Ri val stvo je obiè no pos --

ljedi ca nedo voljno in di vi du a li zi ra nog ili

èak nepra vednog ro di teljskog od no sa, no

jav lja se i ra di neu jednaèene meðu sobne

priv rženos ti – mla ða djeca obiè no po ka --

zu ju veæe za ni manje za sta ri ju bra æu, a

sestre veæu top li nu prema bra æi nego li

bra æa prema sestra ma. Uz rok su po nekad i 

neu jedna èeni so ci jal ni i emo ci o nal ni us --

pjesi djece iz van obi telji – meðu pri ja telji --

ma, u ško li, kod bake i djeda. Manje dob --

ne raz like meðu bra æom po go du ju zbli ža --

vanju, a velike mo gu uz ro ko va ti udalja --

vanje. Ta koðer je si gur no da har mo ni èan

brak ro di telja te sta bi lan i to pa o ro di --

teljski dom po ma žu us pos tav ljanju blis --
kih su od no sa meðu bra æom i sestra ma.

U ra nim srednjim go di na ma važ nost
bratske veze èesto sla bi, jer su ta da u
prvom pla nu vlas ti ta djeca, brak i po sa o.
Veæa po veza nost obiè no se nas ta vi tek
meðu bra æom ko ja su u djetinjstvu bi la
veo ma veza na, meðu sestra ma, oso bi to
ako su jedna ili obje bez djece, te meðu
bra æom ko ja nas tave živ jeti u fi ziè koj bli --
zi ni. U kas ni jim srednjim go di na ma su od --
nos meðu tim još jednom do bi va na zna --
èenju, oso bi to u bri zi za os tarjele ro --
ditelje. Di jelu braæe to je pri li ka za no vo
us kla ði vanje veze, no po nekad je i iz vor
no vih nespo ra zu ma. Kri tiè na pod ruè ja su
obiè no neu jedna èeno preu zi manja od go --
vor nos ti za ro ditelje - na sestre, ra di tra di --
ci o nal nih ulo ga, obiè no padne veæi teret,
dok se bra æa iz vlaèe - te, kas nije, pi tanja
podjele nas ljedstva. Ri val stvo može i
dalje pos to ja ti, ma da ga bra æa po tis ku ju
bu du æi da su tak vi os jeæa ji druš tveno stig --
ma ti zi ra ni. Od od ras lih lju di se oèekuje

NAŠ NUTARNJI SVIJET (3)

BRAÆA I SESTRE
Piše:

Maja RUNJE, prof.

Ljud ski, kao i sva ki dru gi or ga ni zam, 

za is ta je èu do Božje! Sva ki dio ti jela nas

to uèi. Ta ko i iz van redna kemij ska tvor --

ni ca ko ju no si mo u sebi. To su na ša jetra, 

bez ko jih bi nam ži vot bio nemo guæ.

Jetra da no noæ no pro iz vode ži vot no

potrebne bjelan èevine, ko lesterol, neke

hor mone, encime, fak tore zgru ša vanja

te barem jednu lit ru žu æi za pro ba vu

dnevno. Is to dob no uzi ma ju hranjive

tva ri, kao šeæer i mast, poh ranju ju ih i

prema pot rebi ih po nov no is puš ta ju na

ras po la ganje. Do dat no su još za pos lena

raz grad njom ti jelu stra nih tva ri i ot ro va

– prim jerice, li jeko va i al ko ho la - te nji --

ho vim eli mi ni ranjem.

Vrlo je važ no da se o svo jim jetri ma

bri nemo te da ih do dat no ne op tereæu --

jemo. Zlo po ra ba al ko ho la – kod nas u

pri liè noj mjeri druš tveno prih va æena i

po du pi ra na (u druš tvi ma, rekla mom) –

va žan je uz rok oš teæenja jeta ra. Ako ni

pije baš nepresta no, zdrav muš ka rac æe

bez štete pod ni jeti tri deci lit ra vi na ili

šest deci li ta ra pi va na dan.

Ženska jetra pod nose sa mo po lo --

vi cu te ko li èine. Upo ra ba al ko --

ho la se može iz bjeæi ili drža ti

pod kon tro lom. Pot rebno uzi --

manje li jeko va je neiz bježi vo.

Sredstva pro tiv bo lo va (oso bi to

pa ra ceta mol), reu me, zgru ša --

vanja, smetnji srèa nog rit ma, po --

vi šenog ko lestero la i mno gi an ti --

bi o ti ci (oso bi to mak ro li di) oš --

teæu ju jetra, ali to prih va æa mo

kao manje zlo. Nekon tro li ra nu i

prekom jernu upo ra bu li jeko va,

po sebno u kom bi na ci ji s al ko ho --

lom, pot rebno je ipak iz bjeæi.

Ta koðer treba redo vi ti kon tro li ra ti la --

bo ra to rijske vri jednos ti koje su ti piène

za fun kci ju jeta ra. Meðu tim ne treba za --

bo ra vi ti da jetra na sreæu ima ju veli ku

rezervu, pa èak i mo guæ nost regeneri --

ranja. Do ga ða se kod kro niè nih oš --

teæenja (npr. kod ci roze jeta ra) da su uz

SAVJET LIJEÈNIKA

NEMA ŽIVOTA BEZ NAŠIH JETARA
Piše:

Dr. med. Drina
 BLAŽEKOVIÆ–SOJÈIÆ

Jetra
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regu li ranje os jeæa ja ri val stva te je sra mo ta 

priz na ti da se meðu so bom mož da od --

mjera va ju uspjeh na pos lu, tjelesna priv --

laè nost, ma teri jal ni uspjeh ili èak i bolje

zdravlje.

U sta ros ti bratske veze obiè no još

jednom do žive in tenziv ni ji ob lik bu du æi

da pos to ji pot reba meðu sobne podrške, a i 

pot reba rješa vanja sta rih kon flik tnih is --

kus ta va. Bra æa ta da obiè no žele ko naè no

po ku ša ti do kra ja rješi ti sub jektiv no do --

življene nepravde, a ta koðer žele ub la ži ti

eventu al na udalja vanja veza na uz vri --

jednosne i po li tièke ori jenta cije. Brat ski

od no si u sta ros ti ta ko èesto bu du vrjedni ji

od pri ja teljskih veza, koje su u srednjoj

do bi bile kljuène.

Brat ski od nos je sla bo ko di fi ci ran dr --

žav nim i crkvenim pra vom, no struk tu ri --

ra ju ga druš tveni obi èa ji. Tra di ci o nal na

hrvat ska kul tu ra daje mu veli ko znaèenje.

Od sta rije braæe se oèeki va la èak i ob veza

ma teri jal nog po ma ganja i ško lo vanja

mla ðe braæe. Da nas su takve obveze ma --

nje jer su pri like dru ga èije, djece je manje, 

a obi teljski ob li ci su di jelom i pro mi --

jenjeni. Zna nost æe se sve više mo ra ti ba --

vi ti jedin ci ma ili pro u èa vanjem su od no sa

braæe u pat chwork-obi telji ma (pat chwork

= li jepo ob li ko va ni pok ri vaè od os ta ta ka

tka nine; jedno dijete je u obitelj do ni jela

maj ka, jedno otac, a jedno je za jedniè ko)!

Veæi na lju di æe uvijek èeznu ti za bra --

æom i sestra ma, sanja ti bli zi nu i cjelo ži --

vot nu pod ršku, ma kakve teškoæe veza u

sebi sad rža va la. Svi du bo ko os jeæa mo da

su bra æa bla gos lov: Imam bra ta k'o od ra --

ja vra ta, i sestri cu k'o zviz du Da ni cu...•

sa mo još treæi nu neoš teæenih sta ni ca

jetrene vri jednos ti još uvijek nor malne.

To tješi i za va ra va al ko ho li èare da ne

misle na svo ju mas nu degenera ci ju ili

èak ci ro zu jeta ra. Dru gim ri jeèi ma, pa to --

loške jetrene vri jednos ti su si gu ran znak

nekog oš teæenja ili bo lesti, dok nor --

malne ne jamèe zdravlje. Jetra mo gu bi ti

oš teæena i srèa nim bo lesti ma, ra di

smetnji krvo to ka.

Dalje, èest problem su i žuè ni ka --

menci, ko ji mo gu za èepi ti žuène pu tove, 

s pos ljedi com ko li ka, žu ti la, ali i kro --

niène upale. No, to je još naj lakše li jeèi ti 

– pos to ji di jeta, li jeko vi, endos kop ski

zah va ti (ERCP) te opera tiv no vaðenje

žuæ nog mjehu ra ako je is punjen ka --

menci ma – naj bolje u jednom „mir nom“

raz dob lju.

Rak jeta ra kao i jetrene metas taze tu --

mo ra dru gih or ga na os ta vi mo po stra ni.

Da nas je sve èešæi i ras tu æi problem

vi rus ni hepa ti tis, od ti pa A do ti pa E.

Hepa ti tis A, tzv. za raz na žu ti ca, sto ji u

vezi s hi gi jenskim pri li ka ma u prehra ni,

a pro la zi obiè no bez pos ljedi ca. Os tale

vrste su vrlo oz biljne. Ka ko se ti vi ru si

prenose preko krvi i tjelesnih teku æi na,

kon tro la i oprez kod mjera za tran sfu zi ju 

krvi su da nas nor mi ra ni i vrlo oš tri. Ta --

kav oprez se na ža lost ne može oèeki va ti

kod ras tuæeg pro mis ku i teta i kod zlo po --

rabe dro ga (za ražene igle!). Tu je svat ko

sam ko vaè svoje sreæe. No, ipak, ia ko vi --

ru si os ta ju u ti jelu do ži vot no, da nas pos --

toje li jeko vi ko ji ma se i ta oboljenja mo --

gu drža ti pod kon tro lom - na ro èi to kod

pra vo dobne di jag noze - u na di da se

preko njih ne æe raz vi ti ni rak jeta ra, ni ti

prog resiv na ci ro za. Do ži vot na os taje

nemo guæ nost da ri vanja krvi i or ga na.

Dakle, dob ro je redo vi to kon tro li ra ti

jetrene vri jednos ti u krvi, iæi na pregled

ul traz vu kom te pa zi ti na mo guæe sim --

ptome kao što su zna ko vi na ko ži „spider 

na evi“ (ži lice u ob li ku pa u ka), crveni

dla no vi, us nice i jezik kao la ki ra ni,

svrbež i tra go vi grebenja, po rast prsa

kod muš ka ra ca te mod rice zbog smetnji

zgru ša vanja. Zna ci ja ko uz nap redo vale

bo lesti su slo bod na teku æi na u trbuš noj

šup lji ni (as cites), žu ti lo kože i oèi ju,

pro širene vene na trbu hu, prsi ma i u

jednja ku, s opas nos ti od krva renja, a u

naj gorem slu èa ju i psi hièke promjene.

Do svega to ga ne treba do æi ako pa --

metno ži vi mo. Za to èu vaj mo svo ja jetra

kao oko u gla vi! Iz bjega vaj mo pretjeri --

vanja u al ko ho lu, tro ši mo li jekove sa mo

u pot rebi i ra zum no i šti ti mo se od ot ro va 

u in dus tri ji i oko li šu. Ta koðer nas toj mo

redu ci ra ti preti lost (mas na jetra!). Ta da

smo uèi ni li što mo žemo da nas na ša div --

na jetra prate i od rža va ju na ži vo tu do

du boke, sretne sta ros ti!•
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· 18. XII. 1908. Um ro je u Jas trebar --
skom Da vid STAR ÈE VIÆ, An tin neæak i
Mi lin sta ri ji brat. Roðen je u Žit ni ku 17.
ruj na 1840. Više o njemu u tekstu na dan

ro ðenja.

· 29. I. 1909. U Zag rebu je od ržan
sas ta nak na ko jemu bi ja hu predstav ni ci
fran ko va ca, mi li no va ca, dal ma tinske
Stran ke pra va, HPSS-a i hrvat skog di jela
Ko a li cije (HSP i nap rednja ci). Pod rška
sas tan ku je stig la iz Dal ma cije od Hr --
vatske stranke i Smod la ki nih nap rednja --
ka, ko ji za jedno s ba no vin skim ko lega ma
èine od 1906. Hrvat sku puè ku nap rednu
stran ku. Cilj sas tan ka je pos ti zanje do go --
vo ra o za jedniè kom djelo vanju oporbe ra --
di „rješenja na ci o nal nog pi tanja“, od nos --
no or ga ni zi ranje Na rod nog vi jeæa. Kljuè --
ni problem pri pos ti zanju sloge bi jaše
„srbsko pi tanje“. Dal ma tin ski pra vaš ki
predstav ni ci (Drin ko viæ, Pro dan i Du li --
biæ) iz nesoše pri jedlog da se Srbi ma
obeæa kul tur na i crkvena au to no mi ja – uk --
lju èiv ši rav nop rav nu upo ra bu æi ri lice i
srpske zas tave – ako nedvos mis leno prih --
vate hrvat sko držav no pra vo, od nos no
Prog ram 1894. Pri jedlog su pod rža li svi
osim fran ko va ca, ko ji æe za jedno s dub ro --
vaè kim pra va ši ma oko Prave Crvene
Hrvatske oš tro is tu pi ti pro tiv te, po nji ma,

iz daje. Od ci jelog „pro jekta“ na kra ju niš --
ta, jer je donekle za ži vi o sa mo u Dal ma ci --
ji us tro ja vanjem meðus tra naè ko ga Na --
rod nog vi jeæa. Inaèe, ideju opor benog
okup ljanja Mate Drin ko viæ ko ris ti  za sus --
tav ni pri ti sak (od 1906./1907.) na Mi lu
Star èevi æa „da ko naè no ras krsti s Fran --
kom“, pri tom ig ra ju æi na Mi li nu taš ti nu,
po zi va ju æi ga „da shva ti svo ju od go vor --
nost“ za sud bi nu hrvatske na cije, od nos no 
da preuzme vod stvo Stranke pra va.[1]

· 5. III. 1909. U Zag rebu po èinje Ve --
le iz daj niè ki proces pro tiv 53 hrvat skih Sr --
ba, veæi nom pri pad ni ka Hrvat sko- srp ske
ko a li cije (HSK). Uhi æeni su ljeti 1908. s
vi šestru kim ciljem: op rav danje aus tro u --
garske aneksije BiH, po di zanje bor benos --
ti pro tiv veli kos rpstva zbog mo guæeg ra ta
po vo dom aneksije i raz bi janje HSK. Op --
tuž ba se temelji la na bro šu ri Fi nale Ðor ða 
Nas ti æa, beèkog agenta ko ji je bio upoz --
nat s veli kos rpskim or ga ni za ci ja ma u
Srbi ji. Op tužene se tereti lo da su kao su --

rad ni ci srpske tajne službe ra di li na raz bi --
janju Aus tro- Ugarske, od nos no stva ranju
Velike Sr bije. Su dac na tom pro cesu bio je 
fran ko vac Mir ko Ko šu tiæ. Na kon što je
Srbi ja priz na la aneksi ju BiH, služ beni
Beè je iz gu bi o interes za proces, a na sa --
mom su ðenju je is pa lo da su do ku menti
op tužbe kri vot vo reni. Proces je zav rši o 5.
lis to pa da 1909. kaž nja vanjem ok riv ljeni --
ka vre menskim kaz na ma, ali su oni slje --
deæe go dine am nesti ra ni.[2] Ia ko se
Veleiz daj niè ki proces i da nas smat ra jed --

nom od naj veæih bla ma ža Aus tro- Ugar --
ske te prim jerom kri vot vo renja i nam je --
šta nja, èinjenice go vore posve dru ga èije.
Sveto zar Pri bi æeviæ, dva desetak go di na
kas nije u svo joj knji zi Dik ta tu ra kralja
Aleksan dra, nesvjesno priz naje da je op --
tuž ni ca bi la is ti ni ta. U tom djelu spo minje
po veza nost važ nih èla no va srpskog di jela
HSK-a sa srpskom taj nom služ bom i vla --
dom Kraljevine Srbije.[3] Us prkos tome,
og rom na veæi na pov jesni èa ra i dalje tvrdi
da je Veleiz daj niè ki proces bio po li tiè ka i

prav na sra mo ta.

· 9. III. 1909. U noæ nim sa ti ma na
zag rebaè kom Zrinjevcu fran kov ci su na --
pa li mi li novce vat renim i hlad nim

oruž jem. Više mi li no va ca je ranjeno,
meðu nji ma i neka daš nji fran ko vaè ki na --
rod ni zas tup nik (1906.-1908.) te šo gor
zu ba ra Ante Pa veli æa – Živ ko Petri èiæ.[4]
U vezi pro li jevanja krvi meðu pra va ši ma,
treba spo menu ti i Ru dol fa Bar tu li æa, kas --
nije dvos tru kog špi ju na  Kao èlan fran ko --
vaèke Hrvatske na rodne legije je bio up --
le ten, na od reðeni na èin, u uboj stvo jed --
no ga zag rebaè kog mi li nov ca, pa se sklo --
ni o u Fran cus ku. Ta mo je ra di o kao trgo --
vaè ki put nik, zbog èega je pu to va o po Eu --
ro pi. Na po èetku „Veli kog rata“ ra di o je
kao tu maè kod fran cus kog sto žera u Crnoj 
Gori, a kas nije æe po èeti djelo va ti di --
rektno u Hrvat skoj i u vezi „hrvat skog pi --
tanja“ (vidi: 24. li panj 1915.).[5]

· 10. III. 1909. Na skup šti ni Star --

èeviæeve stranke pra va (mi li nov ci) us --

vojen je prog ram, od nos no mo di fi ci ran je

„ok vi raš ki prog ram“ iz 1894. Ta da je i mi --

li nov ci ma pris tu pi o „hrvat ski ji“ dio „ko a --

li ci o nog“ HSP-a, predvoðen Stjepa nom

Za gorcem. U mi li no vaè kom prog ra mu su

preciz nije navedene hrvatske zemlje, pa

su sa da u prog ra mu spo menu ti Žum berak, 

Ma rin dol i Kvar nerski oto ci (ot prije Hr --

vat ska, Sla vo ni ja, Dal ma ci ja, Ri jeka s ko --

ta rom, Meði murje, Is tra i BiH). Glede za --

jedniè kog vla da ra, prog ram jas nije is tu pa

u ko rist perso nalne unije i hrvat skog

držav nog pra va tra žeæi da za ko no dav nu

vlast u Hrvat skoj vrši Sa bor „spo ra zum no 

U POVODU 150. OBLJETNICE STRANKE PRAVA I 115. OBLJETNICE 
SMRTI OCA DOMOVINE DR. ANTE STARÈEVIÆA

KRONOLOGIJA PRAVAŠTVA (XII.)
Priredio: 

Mladen KALDANA

Sarajevo i BiH trajno su u središtu pravaškog interesa
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sa svo jim kraljem“ (do ta da „spo ra zum no
s kru nom“), te „da se kralj po sebno kru ni
hrvat skom kru nom u Zag rebu za kralja
svih Hrva tah“. Tra ži se i sveopæe pra vo
gla sa um jesto do ta dašnje neodreðene for --
mu la cije „slo bo do um ni iz bor ni red“. Sve
na vedeno je jedan od raz lo ga zaš to se mi --
li no vaè ka po li ti ka na zi va la „pov rat kom
An ti Star èevi æu“. U prog ra mu se spo mi --
nje i zaš ti ta manji na, što se si gur no od no si 
prije svega na Srbe. To je bio ko rak k priz --
na vanju srpskog na ro da u hrvat skim zem --
lja ma. S druge strane, tra ži se „prie èe nje
po gi beljnog uselji vanja tud ji na cah“,[6] u
èemu se može pos redno naz ri jeti i an ti --
semi ti zam uperen pro tiv Fran ka i njegove
stranke.  

· 15. X. 1909. U Sa ra jevu je os no van
Klub Star èeviæeve hrvatske èiste stranke
pra va u Sa ra jevu. Okup lja o je is tak nute
pra vaše ka to like i mus li mane iz jav nog ži --
vo ta cijele BiH, ia ko je po na zi vu klub og --
ra nièen na Sa ra jevo. Èla no vi su is tov --
remeno pri pa da li Hrvat skoj na rod noj za --
jedni ci (HNZ), Hrvat skoj ka to liè koj ud --
ru zi (HKU) i Mus li man skoj nap red --
noj/sa mos tal noj stran ci (MNS, tj. MSS)
Ademage Meši æa. Za da tak klu ba je bio
po vezi vanje i ko or di ni ranje djelo vanja
pra va ša ka to li ka i mus li ma na na temelju
„ok vi raš kog prog ra ma“ iz 1894., što je bi --
lo nuž no jer u BiH nije pos to ja la Stran ka
pra va u pra vom smis lu ri jeèi, veæ su tri
navedene stranke ko ris tile (više-manje)
Star èeviæev nauk. U uvod nom iz la ganju
je is tak nu to da je iz klu ba is klju èeno sva --
ko reli gij sko pi tanje i da æe djelo va ti po
na èeli ma Star èeviæeve hrvatske stranke
pra va pod vod stvom Jo si pa Fran ka, èime
je jas no is tup ljeno pro tiv mi li no va ca. Na --
sup rot HNZ-a, HKU-a i MNS-a ko ji su se
ba vi li ci jelim spektrom držav nop rav nih,
gos po dar skih, so ci jal nih, kul tur nih i os ta --
lih pi tanja, Klub Star èeviæeve hrvatske
èiste stranke pra va u Sa ra jevu us mjeri o je  
svoje djelo vanje strik tno na držav nop rav --
nu prob lema ti ku. Ovaj fran ko vaè ki klub
djelo va o je do kra ja lis to pa da 1918. kao
jedan od naj dos ljedni jih bo ra ca pro tiv
srpstva i ju gos la venstva.[7]

· 18. I. 1910. U Sa ra jevu je od rža na
os ni vaè ka skup šti na Hrvatske ka to lièke
ud ruge (HKU). Us lijed neza do voljstva an --
tik leri ka liz mom Hrvatske na rodne za --
jednice (HNZ), od po èetka 1909. traje ak --
ci ja za os nu tak ka to lièke stranke oko Jo si --
pa Stad lera ko ju je za po èeo sa ra jevski
Hrvat ski Dnevnik (list pok renut u si jeènju
1906.).[8] HKU se u nac rtu svog prog ra ma 

poz va o na pra vaš ki „ok vi raš ki prog ram“
zbog èega je ima o prob lema s vlas ti ma. Ia --
ko su bi li ka to liè ka stran ka, služ beno je bio 
zab ranjen vjerski rad me ðu neka to li ci --
ma.[9] U kam panji za iz bore za Sa bor BiH
(svi banj 1910.) HKU is tièe u prediz bor --
nom prog ra mu da sto ji „na Star èevi æevom
prog ra mu iz 1894.“. S dru ge strane  HNZ
is tu pa s prik ri venim na ci o na liz mom („po --
du pi ra ti sva ki pri jed log ma s koje strane
do ša o...ako se ne ko si s hrvat skim na rod --
nim težnja ma“). Na kon sla bog rezul ta ta
HKU-a na iz bo ri ma za Sa bor BiH u svib --
nju 1910. (5 man da ta od mo gu æih 16 od --
reðenih za ka to like) po èinju raz go vo ri, uz
pos redstvo pa pi nog izas la ni ka, o po mir bi s 
HNZ-om.[10] Zna ko vi ta je iz ja va an tik --
leri kal ca Ise Kršnja vog (fran ko vac od
1906.) u ko joj ža li zbog po ra za HKU-a.
Una toè „Štad lero vih pog rješa ka gledom
na franjevce“, HKU na zi va „Star èevi --
æevom stran kom hr vat skog ujedinjenja“ i
smat ra da pob jeda HNZ-a jest po raz Star --
èeviæeve ideje u BiH.[11] U dru goj po lo vi --
ci 1910., za vrijeme zas jedanja Sa bo ra
BiH, HKU se jav no dekla ri ra o kao dio
fran ko vaèke Star èeviæeve hrvatske stranke 
pra va i, us ko ro, fran ko-„kleri kalne“ Stran --
ke pra va.[12] Na kon što je HNZ pro mi --
jeni o pra vi la u ko rist svjetov nog sve æen --
stva, a Stadler mak nu o sveæenstvu zab ra nu 
pri pa danju Za jedni ci su ko bi su utih nu li. U
lip nju 1912. HKU je pris tu pi o HNZ-u.[13]

· 31. I. 1910. Mus li man ska nap redna
stran ka (MNS) mi jenja na ziv u Mus li --
man ska sa mos tal na stran ka (MSS), te
revi di ra stra naè ki prog ram u smjeru au to --
no maš tva. Raz log tome je neuspjeh u pri --
do bi vanju podrške veæine b-h mus li ma na. 
No vo je stra naè ko gla si lo Mus li man ska
slo ga, um jesto do ta dašnje Mus li manske
svi esti.[14]

· 15. VI. 1910. Student Bog dan Žera --
jiæ, pri pad nik Mlade Bosne, iz vrši o je
neus pjeli atentat na genera la pješaš tva
Ma ri ja na Va reša ni na, zemaljskog pog la --
va ra BiH. Taj do ga ðaj je ima o og rom ni ut --
jecaj na prela zak di jela fran ko vaèke mla --
deži (mla doh rva ti) u redove ju gos la --
venske na ci o na lis tièke om la dine (npr. Tin 
Ujeviæ i Kreši mir Ko va èiæ, sin veli kog
pra vaš kog knji ževni ka Ante Ko va èi æa).
Raz log tome je Va reša ni no va proš lost –
kao mla di po ruè nik ak tiv no je sud jelo va o
u gu šenju Ra ko vièke bune 1871. Sta ja --
lište ot pa lih mla dih pra va ša zor no pri ka --
zuje sljedeæi na vod: „dok Srbi pu ca ju i os --
veæu ju i pra vaške revo lu ci o nare“, pra va ši
se po ku ša va ju do go vo ri ti s Beèom.[15]

Treba is tak nu ti da je u vrijeme atenta ta
Va reša nin bio svo jevrsni po bor nik ideje
Velike Hrvatske u Veli koj Aus tri ji pod bu --
du æim carem i kraljem Franjom Ferdi nan --
dom. Meðu tim, dok su fran kov ci toj ideji
pris tu pa li s aus trok ro a tis tiè kih po zi ci ja,
Va reša nin je više bio ok renut aus tro (ju --
go)sla vis tiè koj kon cepci ji. Osim toga,
Va reša nin je ima o i sna žan ani mo zitet
prema Jo si pu Fran ku.[16] Ovo je još
jedan primjer slo ženos ti pra vaške prob --
lema tike. Biv ši pra va ši ko ji su zav rši li u
ju go u ni ta ris tiè kim redo vi ma, smat ra li su
to kraj njom evo lu ci jom Star èevi æevog na --
u ka. Na ime, Star èeviæ je sve južne
Slavene, èak i Bu gare u „deržav nu za --
metku“, smat ra o Hrva ti ma.[17] Lo giè ni
slijed, za ot pad nike, jest da se raz li ka iz --
meðu veli koh rvatske i ju go u ni ta ris tièke
ideje na la zi sa mo u na zi vu.   

· 8. VII. 1910. U Sa bo ru BiH go vo ri --
o je zas tup nik Hrvatske ka to lièke ud ruge
(HKU) Ivan Ša riæ, kas nije vrhbo san ski
nad bis kup. U svom go vo ru je is tu pi o pro --
tiv ma ðar skog i njemaè kog jezi ka, tra žeæi
da hrvat ski bude služ beni jezik u BiH. To
je za èu di lo njegove po li tièke pro tiv nike,
ko ji su ga smat ra li „beèkim ig raèem“.
Osim toga, tra ži o je au to nom nu BiH u
sklo pu hrvatske države, te je is tak nu o da
HKU u hrvat skim zemlja ma priz naje sa --
mo hrvat ski na rod (mis li na „po li tiè ki na --
rod“).  Zbog to ga je iz HKU-a is tu pi o
jedan zas tup nik, na vo deæi pri tom da sto ji
„na sta no viš tu Star èeviæeve stranke pra --
va“, ali da ne odob ra va „in to leran cije i

Vrhbosanski nadbiskup dr. Josip Stadler
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nega cije...brat skog srpskog na ro da“. Sa --
da je u Sa bo ru BiH od nos u man da ti ma iz --
meðu HKU-a i Hrvatske na rodne za --
jednice 4:12.[18]

· 27.-28. VIII. 1910. U Zag rebu je
od ržan Prvi mla doh rvat ski zbor ko ji je
osu di o predsto jeæu fu zi ju fran ko va ca i
kršæan sko-so ci jal nih pra va ša, is ti èu æi da
ne može prih va ti ti fu zi ju s kleri kal ci ma
„kao temelj na ci o na lis tièke pra vaške bu --
duæ nos ti“. S ob zi rom na to, sku pi na oko
lis ta Mla da Hrvat ska prog la si la se sa mos --
tal nom star èevi æan skom gru pom.[19]

· 11. IX. 1910. U Ši beni ku je od rža --
na veli ka skup šti na dal ma tinske Stranke
pra va. Stran ci pris tu pa veli ki dio dal ma --
tin skog sveæenstva pod vod stvom Ante
Al fi revi æa. To je vrijeme vrhun ca dal ma --
tinske Stranke pra va. Pri go vo ri da æe ot --
va ranjem vra ta ši ro kom kru gu sveæenstva 
do æi do kleri ka li za cije pra vaš tva, od ba cu --
ju se tvrdnjom da ono ne može bi ti ni
kleri kal no ni vjersko, jer bi to zna èi lo po --
li tiè ko sa mo u boj stvo s ob zi rom na vi --
ševjerstvo Hrva ta i Star èeviæev nauk. Pri --
tom se tvrdi da je hrvat sko ka to liè ko
sveæenstvo uis ti nu na rod no sveæenstvo,
koje ima pra vo i duž nost po li tiè ki djelo --
va ti u ko rist hrvat skog na ro da i države.
Zna ko vi to jest da dal ma tin ska Stran ka
pra va ta da nije pos la la službene predstav --
nike u Zagreb na „fu zi o ni ra ju æu“ kon fe --
renci ju fran ko va ca i kršæan sko-so ci jal nih
pra va ša oko Hrvat stva (15. ruj na),[20]
èime pa da ju u vo du tvrdnje o nas tan ku
„kleri kalne Stranke pra va“ u Dal ma ci ji
1910. U Zagreb je doš lo sa mo par Dub --
rov èa na na èelu s don An tom Jas pri com iz 
kru ga oko Prave Crvene Hrvatske.[21]
Raz log tak vog po na šanja dal ma tin skih
pra va ša jest nji ho va sklo nost mi li nov ci ma 
i snaž na an ti pa ti ja spram fran ko vaèke
stranke. Jedi no su pra va ši oko Prave
Crvene Hrvatske, pod vod stvom sveæeni --
ka An tu na Li epo pi li ja, Joze Crnice i Ante
Jas price, bi li pris taše fran ko vaèke Star --
èeviæeve hrvatske stran ke pra va (od 15.
ruj na 1910. Stranke pra va).   

· 15. IX. 1910. U Zag rebu je iz --
vršena fu zi ja iz meðu Star èeviæeve hrvat --
ske (èiste) stranke pra va i sku pine kršæan --
sko-so ci jal nih pra va ša oko dnevni ka
Hrvat stvo u Stran ku pra va. Gla si la Hrvat --
sko Pra vo i Hrvat stvo sta pa ju se u jedan
list – Hrvat sko Pra vo.[22] Zbog fran ko --
vaè ko ga na vod nog ok retanja po li tiè kom
ka to li ciz mu,[23] dos ta èla no va i pris ta ša
(prije svega mla di)  na puš ta ju stran ku, os --

ta ju æi vjerni an tik leri ka liz mu (vjerskoj to --
leran ci ji) iz vorne pra vaške ideo lo gije,
kojeg ut jelov lju ju Ante Star èeviæ, Eugen
Ku mi èiæ i An tun Gus tav Ma toš.[24] Ina --
èe, mno gi au to ri pog rješno na zi va ju fran --
ko-„kleri kal nu“ stran ku Kršæan sko-so ci --
jal nom stran kom pra va. Jedi na imenom
pra vaš ka kršæan sko-so ci jal na stran ka bi --
jaše krat kot raj na Hrvat ska kršæan sko-so --
ci jal na stran ka pra va (1906.-1907.).

· 31. III. 1911. Sklopljen je pakt o su --
rad nji u Sa bo ru BiH iz meðu Mus li man --
skog sa bor skog klu ba i Hrvat skog sa bor --
skog klu ba.[25]

· 16. VII. 1911. U zag rebaè kom Ste --
njev cu um ro je Au gust HA RAM BA ŠIÆ,
pra vaš ki po li ti èar, pjesnik i pub li cist.
Roðen je 14. srpnja 1911. u Donjem Mi --
holjcu. Više po da ta ka o njemu u tekstu na
dan ro ðenja.

· 24.-25. VII. 1911.  Na kon ferenci ji
u Zag rebu pos tav ljeni su temelji za jedin --
stvenu Stran ku pra va (tzv. Svepra vaš ka or --
ga ni za ci ja). Kon ferenci ji su pri sus tvo va li
fran ko vaè ka Stran ka pra va, mi li no vaè ka
Star èevi æeva stran ka pra va, dal ma tin ska
Stran ka pra va i Hrvat ska ka to liè ka ud ru ga
iz BiH. Ta da je od lu èeno da se os nuje
"slož na" Stran ka pra va.[26] Ia ko ni su bi li
bi li tamo, ak ci ju su pod rža li is tar ski pra va --
ši i Hrvat ska na rod na za jedni ca iz BiH. Za
èelno ti jelo pra vaške or ga ni za cije od --
reðena je Vrhov na up ra va ko ja æe se us tro --
ji ti u lis to pa du. Up ra vu su èi ni li delega ta iz 
hrvat skih zemalja: 6 iz banske Hrvatske i
po 3 iz Dal ma cije, Istre i BiH. Uz Vrhov nu
up ra vu bit æe us tro jeno i Vijeæe Stranke
pra va, u koje æe uæi pra vaš ki zas tup ni ci iz
svih Sa bo ra hrvat skih zemalja.[27] U
Vrhov noj up ra vi i Vi jeæu Stranke pra va bit
æe i èla no vi hrvatske Mus li manske nap --
redne/sa mos talne stranke (npr. Adema ga
Mešiæ i Šemsi-beg Sa lih bego viæ).[28]

· 14. VIII. 1911. Zbog pro tu mus li --
manske po li tike u Sa bo ru BiH od strane
Srpske na rodne or ga ni za cije (pi tanje ag --
rar nih od no sa i na zi va jezi ka), ujedinju ju
se Mus li man ska sa mos tal na stran ka
(MSS) i Mus li man ska na rod na or ga ni za --
ci ja u Ujedinjenu mus li man sku or ga ni za --
ci ju (UMO). Gla si lo nove stranke bio je
Zeman (tur. [za man] vrijeme, doba, epo --
ha, raz doblje, vijek, go dine).[29]

· 26.-27. VIII. 1911. U Dub rov ni ku
je od ržan Dru gi mla doh rvat ski zbor, ko ji je 
još jaèe ra di ka li zi ra o ideje iznešene na
Prvom zbo ru (1910.). Naj rjeèi tije je to iz --
ra zi o mla doh rvat Jo sip Ma ta so viæ (kas nije

zas lu žan za „ot kri vanje“ ra no no vov --
jekovne hrvatske kul ture). Na zbo ru je is --
tak nu o ka ko je pra vaš tvo jedi ni no sitelj
hrvat skog na ci o na liz ma. Tra ži o je ob no vu
i osuv remenji vanje pra vaš tva, od nos no
„ra di kal ni ju na ci o na lis tiè ku bor bu“ ko ja bi 
se ko ris ti la svim sredstvi ma. Ideal mla deži
predstav lja djelo vanje Eu gena Kva terni ka, 
Ante Star èevi æa i Eu gena Ku mi èi æa, što
zor no po ka zuje na puš tanje ideje nuž nos ti
su radnje s Beèom. Za os tvarenje pra vaš kih 
(na ci o nal nih) ciljeva nu žan je druš tveni
prepo rod svih slo jeva hrvat skog druš tva.
Ma ta so viæ je uka za o na opas nos ti in terna --
ci o na liz ma, ana ci o na liz ma i po li tiè kog ka --
to li ciz ma. Na dalje, tra ži o je snaž nije is ti --
canje pri rod nog pra va na cije uz hrvat sko
držav no pra vo, što je u skla du s prog ra mat --
skim spi som u Herva tu iz 1868. Vid lji vo je 

pro tivljenje ta dašnjem tri ja liz mu pra va ša,
od nos no ide ji da æe Hab sbur gov ci da ti
Hrva ti ma drža vu. Preduvjet us pos tave hr --
vat ske dr ža ve jest stva ranje sta bilne je din --
stve ne pra vaške or ga ni za cije u svim hrvat --
skim zemlja ma. Pri tom je poz drav ljeno
okup ljanje svih pra va ša, ali is tièe se sum --
nja u us pješnost to ga po duh va ta zbog pri --
sut nos ti raz no rod nih pra vaš kih stru ja i
kršæan skih so ci ja la.[30] Iz svega na ve de --
nog jas no pro iz la zi prekid mla doh rva ta s

do ta daš njim mento rom Isom Kršnja vijem.

· 4. X. 1911. U Zag rebu je us tro jena
Vr hov na up ra va Stranke pra va (tzv.

Zastupnik HKU dr. Ivan Ev. Šariæ,
kasnije vrhbosanski nadbiskup
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Svepra vaš ka or ga ni za ci ja). Predsjednik
Vrhovne up rave bio je Mile Star èeviæ, a
dop redsjednik Aleksan dar Hor vat. U up --
ra vi su bili, uz predstav nike pra va ša (ka --
to li ci i par mus li ma na) iz svih hrvat skih
zemalja, i slo venski kršæan ski so ci ja li.
Raz log je dvo jak. Vseslo venska ljud ska
stran ka (VLS) bi la je zas luž na (uz dal ma --
tinske pra vaše) za prib li ža vanje pra vaš kih 
stru ja, a i pra vaš ki „ok vi raš ki prog ram“
iz ra ža va o je želju za slo venskim pris tu --
panjem hrvat skoj drža vi. U skla du s time
os no van je Hrvat sko-slo venski iz vršni
od bor VLS-a i jedinstvene Stranke pra va
1912. te je iste go dine od ržan tzv. Prvi
hrvat sko-slo venski sa bor u Ljub lja ni, od --
nos no us tro jena tzv. Hrvat sko-slo venska
stran ka pra va. Na kon for mi ranja Vr hov --
ne up rave iz vršena je fu zi ja mi li no va ca i
fran ko-kleri ka la ca, te su nji ho vi lis to vi
Hrvat ska Slo bo da i Hrvat sko Pra vo stop --
ljeni u jedan list – Hrvat ska. Zad nji bro --
jevi na vedenih lis to va prije fu zije izaš li su 
30. lis to pa da.[31]

· 15. XII. 1911. Na iz bo ri ma za
Hrvat ski sa bor jedin stvena Stran ka pra va
pos taje naj ja èa stran ka u ban skoj Hrvat --
skoj. Os vo ji la je 27 zas tup niè kih mjesta
(17 fran kov ci i 10 mi li nov ci), a Hrvat --
sko-srpska ko a li ci ja 25 (hrvat ski dio ko a --
li cije sa mo 11 man da ta).[32]

· 17. XII. 1911. U Zag rebu je um ro
Jo sip FRANK, a roðen je u Osi jeku 16.
trav nja 1844. Više o njemu u tekstu na dan 
ro ðenja.

· 12. I. 1912. U Zag rebu Vrhov na up --
ra va i Vijeæe (jedinstvene) Stranke pra va
us va ja memo ran dum za vla da ra i pri jesto --
lo nas ljedni ka. Vrhov nu up ra vu i Vijeæe
èi ni li su 58 pra vaš kih zas tup ni ka Hrvat --
skog, Dal ma tin skog, Is tar skog i Bo san --
sko-hercego vaè kog sa bo ra. Jav nos ti su se 
predsta vi li kao „tri ja lis tiè ki sa bor“. U
memo ran du mu traže, po zi va ju æi se na
hrvat sko držav no pra vo, da kralj sa zove
predstav nike svih hrvat skih zemalja u
Zagreb na za jedniè ki sa bor, ko ji bi, u do --
go vo ru s njim, od redi o unu tarnje ureðenje 
i od nos Kraljevine Hrvatske prema Mo --
nar hi ji. Kralj i car Franjo Jo sip nije ni od --
go vo ri o na memo ran dum na rod nih zas --
tup ni ka.[33]

· 12. III. 1912. Sklopljen je pakt iz --
meðu jedinstvene Stranke pra va i Hrvat --
sko-srpske ko a li cije (HSK) usmjeren pro --
tiv neus tavne vla da vine ba na Slav ka Cu --
va ja. Osim toga, pakt je imao onemoguæiti 
osnutak nove unionistièke stranke te po --

moæi borbi za opæe pravo glasa i za fi na n --
cijsko-gospodarsku samostalnost Hrvat --
ske. Nije bio objavljen sve do studenog
1913., kad je veæ propao.[34]

· 7.-9. VI. 1912. U Sa ra jevu, u pros --
to ri ja ma Hrvat sko ga sa bor skog klu ba, na
sjedni ci Vrhovne up rave Stranke pra va
(tzv. Svepra vaš ka or ga ni za ci ja) prog la --
šeno je pris tu panje Hrvatske ka to lièke ud --
ruge Hrvat skoj na rod noj za jedni ci.[35]

· 4. V. 1913. Donesen je zak lju èak
Hrvat skog sa bor skog klu ba (hrvat ski ka to --
liè ki zas tup ni ci u Sa bo ru BiH) prema
kojem oni predstav lja ju Hrvat sku stran ku
pra va Bosne i Hercego vine (HSP BiH) i
treba ju ši ri ti stra naèke pod ruž nice po BiH
na temelju „ok vi raš kog prog ra ma“ iz
1894. To je prvi služ beni i par la mentar ni
spomen HSP-a BiH. Ia ko su HNZ i HKU
bile pra vaške stranke to su mo rale prik ri --
va ti, jer se ni su smjele služ beno za la ga ti za
„ok vi raš ki prog ram“. Obje stranke uæi æe
1911. u tzv. Svepra vaš ku or ga ni za ci ju ko ja 
je okup lja la pra vaše iz svih hrvat skih
zemalja. Svi èla no vi Hrvat skog sa bor skog
klu ba bi li su u Vi jeæu ili u Vrhov noj up ra vi
(jedinstvene) Stranke pra va,[36] ta ko da je
is prav no sa bor ski klub naz va ti pra vaš kom
or ga ni za ci jom. Do duše, pre ciz nije bi bi lo
naz va ti ih „pra vaš kim klu bom BiH“ nego
HSP-om BiH. Sredi nom 1912. HKU i
HNZ, ko ji drže sva zas tup niè ka mjesta u
Sa bo ru od reðena za ka to like (16), spa ja ju
se, od nos no HKU se ras puš ta. Èinjeni ca da 
su se svi ka to liè ki zas tup ni ci u Sa bo ru BiH
predsta vi li kao „naj vi ša or ga ni za ci ja

Hrvatske stranke pra va u zemlji“ jas no go --
vo ri da je ta da za Hrvate ka to like u BiH
pos to ja la sa mo jedna ideja i jedna stran ka
– pra vaš tvo i Stran ka pra va.

· 19. V. 1913. Fran kov ci su preu zeli
Hrvat sku, do ta da gla si lo jedinstvene
Stranke pra va, što æe defi ni tiv no do vesti
do ras cjepa unu tar tzv. Svepra vaške or ga --
ni za cije.[37]

· 19. VI. 1913. Fran kov ci su is klju --
èeni iz jedinstvene Stranke pra va, na kon
što su od bi li vra ti ti Hrvat sku, ko ju su
mjesec da na prije preu zeli. Od ta da je glav --
no gla si lo krnje Svepra vaške or ga ni za cije
list Hrvat. Pra vi su raz lo zi lo ma raz li èi ti
pog ledi na smjer pra vaške po li tike, na ro èi --
to na kon Prvog i Dru gog bal kan skog rata.
U mi li no vaè kom di jelu jedinstvene Stran --
ke pra va sve su jaèe sim pa tije prema Srbi ji
i Crnoj Go ri te nepri ja teljstvo prema Mo --
nar hi ji, dok fran ko vaè ki dio smat ra da ja --
èanje tih drža va predstav lja opas nost za
Hrvat sku i Mo nar hi ju. Pet mjeseci kas nije
æe pro pas ti i tak va nepot pu na „jedin --
stvena“ Stran ka pra va.[38]

· 9.-10. XI. 1913. U Zag rebu je na
sjedni ci Vrhovne up rave Stranke pra va
doš lo do defi ni tiv nog ras ko la „jedins tve --
ne“ Stranke pra va (fran kov ci od lip nja ni --
su u or ga ni za ci ji). Raz log ko naène pro --
pas ti tzv. Svepra vaške or ga ni za cije jest
su kob pro a us trijske „splitske“ sku pine
oko Ante Al fi revi æa i pro ju gos lavenske
„šibenske“ sku pine oko Mate Drin ko vi æa. 
Zad nji se pot pu no udalji o od „ok vi raš kog
prog ra ma“ iz 1894., od ba cu ju æi a pri o ri
rješenje hrvat skog pi tanja u „ok vi ru“.
Èelnik dal ma tinske Stranke pra va Ivo
Pro dan po ku ša va o je smi ri ti su kob dvi ju
stru ja, sto jeæi na star èevi æan skom na èelu
„ni Beè, ni Pešta, ni Beog rad“. No Drin --
ko viæ sa svo jom ri gid nom aus tro fo bi jom i 
ju gos la veno fi li jom nije prih va æa o „ok --
vir“ ni kao mo guæe tak tiè ko djelo vanje.
Ta ko je od bi ja o i po li ti ku vod stva dal ma --
tinske Stranke pra va i Vrhovne up rave
Stranke pra va. Za to je na zag rebaè koj
sjedni ci Vrhovne up rave do nesena od lu ka 
o is klju èenju Drin ko viæeve sku pine, s
mo guæ noš æu pov rat ka u tzv. Svepra vaš ku
or ga ni za ci ju ako prih vate po li ti ku vod --
stva „jedinstvene“ Stranke pra va. Drin ko --
viæ nije prih va ti o ru ku po mirbe, pa je time 
de fac to ko naè no pro pa la ideja op æepra --
vaške or ga ni za cije.[39]

· 12. XI. 1913. Vrhov na up ra va
Stran ke pra va (ta da veæ bez fran ko va ca)
ras ki nu la je pakt s Hrvat sko-srpskom ko --
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Pro mi èu æi na zag rebaè kim uli ca ma u

ime Kru ga za trg zahtjev da se ko mu nis --

tiè ka sim bo li ka uk lo ni s jav nih pros to ra,

sus reli smo i gos po ðu Sla vi cu Lo zo voj -

još jednu oso bu iz velike sku pine onih ko --

ji su do živ jeli stra danja u vlas ti toj obi telji, 

ko ji su ža los ni da nji ho va žrtva nije za --

bilježena i ko ji trpe da is ti na o ko mu nis --

tiè koj represi ji ni ji do bi lo pra vo mjesto u

druš tvenom sjeæanju.

A gos po ða Lo zo voj nam se ob ra ti la i

ka za la sljedeæe: 

Moj otac Ivan Mi haè zad nji put je

viðen živ u lo go ru na Ka na la u srpnju

1945. go dine.

A od ras ta o je u obi telji Bar bare i Ðure

Mi ha èa ko ji su u Zag rebu, u Gredi ca ma

115, u bli zi ni Ja ru na, ima li ku æu i ko mad

zemlje. Mo ji ba ka i djed uz ga ja li su na

svo joj zemlji povræe koje su no si li pro da --

va ti na tržni cu na Kva terni ko vu trgu. Otac 

je po ma ga o, a po ha ða o je i Gra ðan sku

ško lu na Sav skoj cesti te je kas nije ra di o

kao èi nov nik u op æin skom uredu u zag --

rebaè kim Hor va ti ma. Oženi o se kas no

An to ni jom Lo zo voj, mo jom maj kom.

Mo ja maj ka je roðenjem bi la Rus kinja –

sa svo jom je maj kom us pjela 1921. iz

Stav ro polja sti æi u Zagreb. Obitelj Lo zo --

voj živ jela je na Hor va æan skom za vo ju,

na pros to ru iza da našnjeg ba zena Mla --

a li ci jom zbog raz li èi tos ti u tu ma èenju
pak ta. Pakt je sklopljen u ožuj ku 1912.
pro tiv neus tavne vla da vine ba na Slav ka
Cu va ja. Temeljni raz log pro pas ti pak ta
jest po ku šaj HSK da u svo ju ko rist tu ma èi
pakt, na kon što je tzv. Svepra vaš ka or ga --
ni za ci ja os lab ljena od las kom fran ko va ca i 
Drin ko viæeve sku pine.[40]

· 17. III. 1914. U Zag rebu je um ro
An tun Gus tav MA TOŠ, veli ki hrvat ski
knji ževnik, star èevi æa nac i no vi nar.
Roðen je u To var ni ku 13. lip nja 1873.
Više o njemu u tekstu na dan ro ðenja.

· 6. IV. 1915. U Tešnju je um ro Mu sa
Æa zim ÆA TIÆ, pjesnik, no vi nar i pra vaš.
Roðen je 12. ožuj ka 1878. u Od ža ku. Više 
o njemu u tekstu na dan ro ðenja.

(nas ta vit æe se)
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Ivan Mihaè s kæeri Ivanom 
u Zagrebu 1937.
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dost. Maj ka se ub rzo po èela os jeæa ti

Hrva ti com. Kod mog oca is ti je os jeæaj

bio veo ma nag lašen. U bra ku su mo ji ro --

di telji ima li tri djevoj èice: 1935. su do bi li

mo ju sestru Iva nu, 1938. mene, a 1944.

sestru Ani cu.

Od 1941. do 1945. otac je bio u Èas noj

rad noj služ bi. Poz na to mi je da je bio pri --

jatelj i su ra ði va o s us taš kom po sa dom ko --

ja je svoje sjedište i ta bor ima la u ku æi na

ug lu Selske i Hor va æanske ceste, ko ja je

sa da ob nov ljena. Nije bio na ra tiš tu. Svih

rat nih go di na obitelj je i dalje ob ra ði va la

vrt i pro da va la povræe na tržni ci. U na šoj

se ku æi pu no ku ha lo, na sto lu je uvijek bi --

lo obilje hrane, ko la èa i vina. Maj ka je bi --

la veo ma ra di na i spo sob na, a otac

društven i veseo èovjek. Bi lo je uvijek pu --

no gos ti ju, oso bi to ta ti nih pri ja telja.

U svib nju 1945. otac nije hti o oti æi iz

Zag reba, ma da mu je maj ka go vo ri la da

ide. Smat ra o je da mu ne pri jeti opas nost.

Na ža lost se veo ma preva ri o. Veæ neko li ko 

da na na kon što su par ti za ni uš li u Zagreb,

zaz vo ni li su na na šim vra ti ma u po la èeti ri 

ujut ro. Doš li su u prat nji sus jeda Stan ka

Or ši æa, ko ji ih je oèi to bio i do veo. Oca su 

od mah od veli. Maj ka ga je tra ži la na sve

strane, a on da ga je jedno ga da na naš la u

lo go ru na Ka na lu. Sva kod nevno mu je

no si la hra nu, a na pa pi ri æu ko ji je za mo ta --

la u pa la èinke jednom mu je po ku ša va la

preda ti jednu po ru ku. Na da la da æe bi ti

pušten. Na ža lost, do go di --

lo se sup rot no. Us ko ro je

nesta o s Ka na la, a maj ka

ni od ko ga nije mog la saz --

na ti gdje je. Na rav no,

Stan ko Or šiæ os ta o je živ --

jeti meðu nama. Kas ni jih

go di na je bio is tak nu ti lo --

kal ni ko mu nist. Ži vi o je

na Ja ru nu, dob ro i bo ga to. 

Do èeka o je i 1990. U izo --

bilju sa da ži vi i njego va

obitelj.

A mo ja maj ka je os ta la

sa ma s troje djece. Gos ti

više ni su do la zi li u na šu

kuæu. U jesen 1945., da

na ša nesreæa bude veæa,

um rla je sestri ca Ani ca.

Maj ka je tu go va la za sup --

ru gom i za djetetom.

Živ jeli smo veo ma

teško. Maj ka je ra di la kao

èis ta èi ca, a uz to i u vrtu

od jut ra do mra ka. Sestri i

meni djeca su pred ško lom vi ka la „Us ta --

šice!“. Èesto smo bile is punjene stra hom.

Ipak, u našem je djetinjstvu bi lo i pu no

prediv nih dana. Ima li smo svoje dvo rište i 

vrt, a kod bake Lo zo voj bi lo je èak još i

ljepše. Ispred kuæe su bi la dva veli ka ora --

ha i jor go va ni, u dvo riš tu ko ko ši i pu ra ni,

iza kuæe li vade i šu mar ci. Ig rale smo se

neu mor no, kad god smo mogle. Na ža lost,

ma ma nam je ra no um rla. Teško je ra di la,

bo ri la se za nas, bi la je is pa æena.

Go dine 1991. u Držav nom ar hi vu u

Zag rebu naš la sam „presu du“ ko jom se

moj otac osu ðuje na smrt, jer „je su ra ði va --

o s oku pa to rom“. Iz reèena je 19. srpnja

1945., s opas kom da je kaz na iz vršena 20.

srpnja 1945.

Ža lim za ocem. Bi lo bi mi ja ko važ no

zna ti u ko ju je ja mu baèen. Da mo gu za pa --

li ti svi jeæu. Po mog lo bi mi.•

GDJE JE GROB MOG OCA?
Priredila: 

Maja RUNJE, prof.

Supruga, djeca i neæaci pred kuæom 1948. god.

Ivan Mihaè kao pripadnik Èasne 
radne službe 1942. godine
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U Po li tiè kom zat vo reni ku br. 235 (lis --
to pad 2011., str. 22.) ob javljen je èla nak

Bru na Zo ri æa pod nas lo vom «Li si èiæ
(Benko vac): ratne i po ratne žrtve», ko ji bi 
bi lo ko ris no do pu ni ti još nekim po dat ci --
ma.

Li si èiæ i Pod graðe us tva ri èine jedno
selo, smješteno 5 km sjevero is toè no od
Benkov ca. Jedno su selo ka ko po or ga ni --
za ci ji, ta ko i po ko riš tenju is tog pros to ra
za is pa šu stoke, po ob ra ði vanju pol ja, za --
jedniè kom ko riš tenju iz vo ra vode i bu na --
ra za vo du koje su za jedniè ki iz gra di li.
Prema preda ji, Li si èiæ je nas ta o od
plemena Las ni èiæ, ka ko se zva lo jedno od
dva naest hrvat skih plemena u dav no
doba. Ži telji Pod gra ða do seli li su s pros --
to ra is pod neka dašnjeg rim skog gra da
Aserije i ta ko zad rža li ime mjesta Pod --
graðe. To je pa si van kraj, ka menit i s ma lo 
pa da li na, ta ko da su èeste sušne go dine.
Sta nov niš tvo se ba vi vi nog ra dar stvom i
is ko riš ta vanjem dob ro poz na to ga benko --
vaè kog ka mena.

Su ko bi i netrpelji vost hrvat sko ga (ka to --
liè kog) i srpskog (pra vos lav nog) sta nov --
niš tva na tim pros to ri ma da ti ra ju od dav --
nih vremena. Par nièenje sela Li si èiæ i
Brgud (Brgud je selo s pra vos lav nim sta --
nov niš tvom) oko sa dašnjeg pros to ra, vo --
ðeno je još dok je Li si èiæ bio na pros to ru
is pod Turske kule kod sela Po po vi æi. Li si --
èiæ je na dru gom su ðenju do bi o presu du u

svo ju ko rist. Ta da po èinje na selja vanje na 
te pros tore, gdje se i da nas na la zi. Dru gi
su kob iz meðu sela Pod graðe i Kož lo vac
(selo s pra vos lav nim sta no viš tvom) vezan 
je za os tatke rim skog gra da Aserije.

Treæi su kob (èak i tuè nja va), zbi o se na
iz bo ri ma u pro sin cu 1938. go dine. Hrvat --
sko sta nov niš tvo Pod gra ða gla so va lo je
lis tom za opor benu lis tu ko joj je no sitelj
bio dr. Vlad ko Maèek, dok je srpsko sta --
nov niš tvo okol nih sela gla so va lo za vla di --
nu lis tu. U Dru gome svjetskom ra tu je Li --
si èiæ i Pod graðe, kao i sva hrvat ska sela na 
širem pod ruè ju Rav nih ko ta ra i Bu ko vice, 
snaš la is ta sud bi na. To su sela ko ja ni su
prih va ti la ju gos la venski par ti zan ski režim 
ko ji su predvo di li ug lav nom Srbi iz okol --
nih sela, meðu ko ji ma je bio po zlo èi nu

poz na ti Si mo Du ba jiæ iz Kis tanja, a još
manje èetnike ko ji ma je na èelu bio

èetniè ki voj vo da pop Mom èi lo Ðu jiæ iz
Kni na.

Stra da vanje sta nov ni ka sela Li si èiæ i
Pod graðe za po èinje pa dom Ita lije, pred
kraj 1943. go dine. Ta ko su jedno ga kiš --
nog i mag lo vi tog jut ra selo op ko li li ju gos --
la venski par ti za ni ko ji su na redi li da svi
muš kar ci u do bi od 18 do 60 go di na do ðu
u seos ku ško lu. Kad su se uv jeri li da su
doš li svi ko ji su se za tekli to ga da na u
selu, pos tro ji li su ih i pod stra žom od veli u 

srpsko selo Par èi æi. Treba na po menu ti da
su neko li ko pu ta ti jekom da na prov jera --
va li jesu li se svi odaz va li, te us put na reði --
va li da sva ka ku æa dade po jednu ovcu, a
imuæ ni ji i više ova ca, za „na rod nu voj --
sku“. Od od vedenih lju di jedan manji dio
je us pi o pob jeæi, dok su os ta li ubi jeni. Od
onih ko ji ni su us pjeli pob jeæi, sa mo su
tro ji ca preživ jela i na kon ra ta se vra ti la
kuæi.

Krajem stu denog 1943. go dine, kao

žrtva par ti zan skog tero ra pao je Mar ko

Ba èiæ iz Pod gra ða. Iz vi nog ra da je go ni o

Crkva Roðenja Blažene Djevice Marije u Lisièiæu

ŽRTVE IZ LISIÈIÆA I PODGRAÐA
Piše:

Slavko BAÈIÆ
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dva ma gar ca na ko ja je na to va ri o stare
panjeve za ogrjev. Za us tavljen je u selu
Bu ko vi æu (selo sa srpskim sta nov niš --
tvom), odveden u Brgud gdje je na ok ru --
tan na èin ubijen i baèen u spilju Go lu bin --

ka. Iz vrši telji zlo èi na su bili: Kos ta Tam --

pelja, Èedo Ba niæ, Veljko Gra o vac,

Bare Èa liæ i Spa so Ma tiæ (svi iz sela
Brgud). Ka ko su selja ni iz Pod gra ða i Li --
si èi æa pob jegli u Benko vac, nas to ja li su
ob ra ði va ti pol ja i vi nog rade ta ko što su po 
da nu iš li u pol ja i vi nog rade a pred veèer
se vra æa li u Benko vac. Pri go dom tih svo --
jih ju tar njih od la za ka na njive i vi nog --
rade, bi li su na pa da ni iz zasjede i ubi ja ni.

Na taj su na èin ubi jeni: Mar ko Ba èiæ zva --

ni Šoša, Ivan Ku ti ja zva ni Iva, i Ili ja

Pešut zva ni Æi li ja.

Kad bi selja ni do la zi li ubi ra ti plo dove,
par ti za ni bi za pu ca li, te bi nas ta la po mut --
nja i bježanje nat rag u Benko vac. Pra va
kal va ri ja sela po èinje u ra no proljeæe
1944. go dine. Par ti za ni su jednog jut ra iz --
vrši li na pad na za seok Bu da ni. Lju di su

bi li nena o ru ža ni, osim Iva na Ba lena ko ji
je pru ži o ot por i us pi o se ob ra ni ti. Una toè
tome što nit ko dru gi nije pru ža o ot por, bi li 
su op ljaè ka ni, a kuæe za paljene. Èetvo ri ca 
od njih ko ji su ot vo ri li vra ta svo jih ku æa i
izaš li vani, bi li su na naj bru tal ni ji na èin

ubi jeni – zak la ni. To su bili: To mo Bu --

dan, Mar tin Bu dan, Ante Bu dan i Grgo 

Go lem (ko jemu je brat bio u par ti za ni --
ma). U sljedeæa dva na pa da selo je pot pu --
no spaljeno, a mješta ni su pob jegli i pot ra --
ži li spas u Benkov cu. Na kon ovih do ga --
ða ja, lju di su se na o ru ža li uz po moæ us ta --
ša iz Benkov ca.

Prvi na pad par ti za na na Benko vac zbi o
se ljeti 1944. go dine. Os vo ji li su ga u
svega neko li ko sati, is ko ris tiv ši od la zak
us ta ša i Ni jema ca u neku ak ci ju, us lijed
èega je u Benkov cu os ta lo ma lo vojske.
Po ulas ku u Benko vac ubi jeni su mno gi
lju di ko ji su se ta mo za tekli. Iz Li si èi æa i

Pod gra ða su ubi jeni sljedeæi ci vi li: To mo

Ku ti ja i njegov sin An dri ja, Jo sip Go --

lem (èi ji je sin bio u par ti za ni ma), Grgo

Zri liæ, jedan èovjek iz sela Bu li æa kojem
ne znam ime (slu èaj no se tu za teka o jer je

bio u proš nji) i Bran ko Èeri na (preži vi o
stri jeljanje). Tri do èeti ri dana, ko li ko su
par ti za ni bi li u Benkov cu, op ljaè ka no je
sve što je mog lo sta ti na zap režna kola,
od vezeno u srpsko selo Brgud i u dru ga
srpska sela.

Dru gi na pad na Benko vac do go di o se 6. 
i 7. lis to pa da 1944. go dine. To je bio ko --

naè ni pad Benkov ca. Po u èeni is kus tvom i
pos ljedi ca ma prvog na pa da, „os lo bo di --
oce“ nit ko nije do èeka o. Otiš li su svi muš --
kar ci od 16 ili 17 do 60 go di na, èak i sta ri --
ji, pa i neke žene s voj skom prema Bi og ra --
du. Za vrijeme bo rav ka u Bi og ra du, slale
su se preko rod bine po ruke iz Benkov ca,
da se lju di vrate, te da im se ne æe niš ta do --
go di ti. Muš kar ci ko ji su pov jero va li i vra --
ti li se, bi li su zat vo reni u Benkov cu oko
20 dana. Mla ði su pos la ni na teèaj za
tenkiste u Ši benik ili Tro gir. Dru gi su ug --
lav nom upu æeni u 14. bri ga du XIX. di vi --
zije te po gi nu li u bit ka ma oko Kni na i
Mos ta ra. Jedan manji dio 6. bri gade po gi --
nu o je u bit ci za Ri jeku. Od lju di ko ji su se 
iz Bi og ra da vra ti li u Benko vac, stra da li

su: Ante Ba èiæ zv. An tuš od pos ljedi ca
mu èenja i ba ti na u bol ni ci u Bi og ra du;

Bo žo Ba èiæ zv. Bo žur je stri jeljan na kon
neko li ko da na bo rav ka u zat vo ru. Oni ko ji 
su bi li u to vrijeme u zat vo ru pri èa li su da
su èu li glas no za po ma ganje Bo žu ra, te

vid jeli da Ob rad Baljak iz Kož lov ca, na --
o ru žan stroj ni com, vo di po lu go log Bo žu --
ra za ko ga se više ni kad nije niš ta èulo.
Kas nije se pri èa lo da je stri jeljan bez su --
ðenja na ka to liè kom grob lju zva nom Šu --
šanj. Grob mu ni do da nas nije ot kriven.

Lju di iz Li si èi æa i Pod gra ða ko ji ni su
vjero va li pri èi da im se ne æe niš ta do go di --
ti, bi li su oni ko ji su se na kon paljenja sela
uk lju èi li u us taš ku voj ni cu i s njom proš li
rat ni put do Blei bur ga i Križ nog puta.
Neki su stra da li na pu tu do Blei bur ga, a
neki na Križ nom putu. Os mo ri ca od njih
proš li su put od Dra vog ra da do Pan èeva, a 

to su: Ivan Ba èiæ, Du šan Ku ti ja, Ivan

Pešut, Gli šo Pešut, Mi æo Pešut, Ante

Pešut, Šime Bu dan, te Ni ko Ku ti ja-Du --

æi ca. Od njih os mo rice preživ jelih po
pov rat ku iz Pan èeva, neki su zav rši li u
zat vo ru, a neki su i stra da li. Mi æo Pešut je
od mu èenja i ba ti na iz gu bi o ra zum te zav --
rši o u umo bol ni ci u Zemu ni ku gdje je i
umro. Ante Pešut je neko vrijeme pušten
na miru, a za tim mu je OZN-a prip remi la
zam ku. Or ga ni zi ra li su neku djecu da idu
u njegov vi nog rad bra ti grožðe, a oni su u
zas jedi èeka li njego vu reak ci ju. Ka da je
ovaj rea gi ra o, izaš li su iz zasjede, uhap si li 
ga i od veli u Za dar gdje je bez su ðenja
ubijen.

Sli jedi po pis žrta va.

Po pis rat nih i po rat nih žrta va
1. Mar ko Ba èiæ–Na ðenov, roð. 1892.,

ubijen u Brgu du u stu denom 1943.;

2. Du šan Ba èiæ-Na ðenov, roð. 1920.,
po gi nu o kao par ti zan u bor bi za Ri --
jeku;

3. Ika Ba èiæ-Na ðeno va, roð. 1910., stra --
da la od avi onske bombe 1944. kod
Zemu ni ka;

4. An ðelka Ba èiæ-An tu šo va, roð. 1944., 
stra da la 23. 8.1944. od mine ko ju su
na cestu pos ta vi li par ti za ni;

5. Ante Ba èiæ-An tuš, roð. 1876., par ti --
za ni ga od veli u lo gor iz ko jega je
pred smrt pušten 1945., um ro u bol --
ni ci u Bi og ra du; 

6. Bo žo Ba èiæ-Bo žur, roð. 1898., ubi li
ga par ti za ni u Benkov cu u pro sin cu
1944.;

7. Bo žo Ba èiæ, roð. 1920., po gi nu o u
bor bi za Ri jeku 1945. kao par ti zan; 

8. Ivi ca Ba èiæ-Ivi èin, roð. 1934., stra da --
o od bombe ko ju su par ti za ni os ta vi li
u stu denom 1943.;

9. Mar ko Ba èiæ-Šoša, roð. 1913., ubijen 
u Bu ko vi æu 1944. na pu tu Benko --
vac-Li si èiæ;

10. Mar ko Ba èiæ-An tu šov, roð. 1907.,
po gi nu o 23. 8. 1944. od mine ko ju su 
pos ta vi li par ti za ni, a na ko ju je zap --
režnim ko li ma na ga zi o is pod Bu ko vi --
æa; 

11. Mate Ba èiæ-Pi vac, roð. 1917., po gi --
nu o 1942. kod Vo dice kao pri pad nik
ta li jan skog MVAC-a; 

12. Mate Ba èiæ-Pljuc ka lo, roð. 1899.,
po gi nu o kod Raš tevi æa 1944. kao us --
ta ša u bor bi kod pov rat ka u Benko --
vac pri prvom na pa du par ti za na; 

13. Mil ka Ba èiæ-Jeji na, roð. 1915.-20.,
po gi nu la na cesti is pod Bu ko vi æa
23.8.1944. od mine ko ju su pos ta vi li
par ti za ni; 

14. Šime Ba èiæ, po gi nu o kao us ta ša
1944. kod Bi ha æa; 

15. Ni ko la Balen, roð. 1921., po gi nu o
kod Voj ni æa kao njemaè ki legi o nar
1945.; 

16. Ante Bu dan, roð. 1890., par ti za ni ga
zak la li 1944. u prvom na pa du na Li --
si èiæ; 

17. Mar tin Bu dan, roð. 1901., par ti za ni
ga zak la li 1944. u prvom na pa du na
Li si èiæ; 

18. Tome Bu dan, roð. 1890., par ti za ni ga 
zak la li 1944. u prvom na pa du na Li --
si èiæ;

19. Ante Èeri na-Klja jin, roð. 1920., us ta --
ša, vrijeme i mjesto po gi bije nepoz --
na to; 

20. Èedo Èeri na, sin Ši min, po gi nu o
1942. kao pri pad nik ta li jan skog
MVAC-a; 
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21. Pa va o Èeri na-Pa viæ, roð. 1910.,
ubijen u svo joj ku æi u Pod gra ðu 6.
10. 1944. pri na pa du par ti za na na
Benko vac. Pri èa lo se da ga je ubi o
Ili ja Vi tas iz Ko la rine (srpsko selo); 

22. Grgo Golem, roð. 1922., par ti za ni ga
zak la li 1944. u prvom na pa du na Li --
si èiæ; 

23. Grgo Golem-Grgu ri ca, kao us ta ša
stra da o na Križ nom putu; 

24. Jo sip Golem-Ma kin, kao us ta ša um ro 
od ti fu sa 1942.; 

25. Jo sa Golem-Jo sip, roð. 1888., par ti --
za ni ga stri jelja li u ko lo vo zu 1944.
kod prvog na pa da na Benko vac, sin
mu je bio u par ti za ni ma; 

26. Mar ko Golem-Mako, roð. 1892., par --
ti za ni ga uh va ti li dok je èu va o ovce
1944. i od veli u Brgud, te ži va ba ci li
u ja mu zva nu Go lu bin ka; 

27. Mar ko Golem-Ma kin, roð. 1914.,
pri pad nik ta li jan skog MVAC, stra da o 
1942. oko Zad ra;

28. An dri ja Ku ti ja-Gu æa rov, roð. 1922.,
ubijen u Benkov cu 1944. u prvom
na pa du par ti za na; 

29. Ante Ku ti ja, stra da o pri na puš tanju
Li si èi æa 1944.; 

30. Grgi ca Ku ti ja, roð. 1916., stra da la pri 
na puš tanju Li si èi æa 1944.; 

31. Ive Ku ti ja-Iva, roð. 1908., ubijen na
pu tu za selo iz Benkov ca 1944.; 

32. Ja kov Ku ti ja-Zjale, roð. 1912., us ta ša 
po gi nu o 1944. kod Žit ni æa gdje je i
sah ranjen;

33. Jerko Ku ti ja-Mi lenih, roð. 1920., us --
ta ša po gi nu o 1944. u Smrelji ma; 

34. Lju bo Ku ti ja-Pi li pov, roð. 1924., us --
ta ša, nesta o na pu tu prema Aus tri ji; 

35. Šime Ku ti ja-Æiro, roð. 1926. us ta ša,
nesta o na pu tu prema Aus tri ji; 

36. To mo Ku ti ja-Gu æi ca, roð. 1900. par --
ti za ni su ga stri jelja li u Benkov cu
kao i si na mu An dri ju 1944.; 

37. Ante Pešut-Iva nov, roð. 1922., us ta --
ša, po gi nu o 1945. pri pov la èenju
Hrvatske vojske; 

38. Ante Pešut-Æi li jin, roð. 1922., us ta ša, 
bio je prevo ditelj Ni jemci ma u ko --
man di gra da u Benkov cu, po pov rat --
ku s Križ nog pu ta uhiæen i stri jeljan
u Zad ru 1947. bez su ðenja. Pri èa lo se 
da je Ob rad Buljak iz Kož lov ca sud --
jelo va o u njego vu uhi æenju i lik vi da --
ci ji; 

39. Ili ja Pešut-Æi li ja, roð. 1888., ubijen
1944. na rela ci ji Benko vac-Li si èiæ; 

40. Ivi ca Pešut Præin, roð. 1929., po gi nu --
o èu va ju æi ovce 1944. od avi onske
bombe u Benkov cu; 

41. Du jo Pešut Jaš èin, roð. 1921., us ta ša
stra da o na pu tu prema Aus tri ji; 

42. Ma ra Pešut Iva no va, roð. 1930., po --
gi nu la od avi onske bombe èu va ju æi
ovce u Benkov cu 1944.; 

43. Mate Pešut Pude, roð. 1913., us ta ša,
nesta o u Zag rebu 1945.; 

44. Mile Pešut Iva nov, roð. 1926., us ta ša, 
po gi nu o kod Bi ha æa 1945.; 

45. Ana Us kok-Jan dri èi na, roð. 1922.,
zak la na 1942. u ku æi Mate Zri li æa
gdje je slu ži la; 

46. Ni ko la Us kok-Al fons, roð. 1904., us --
ta ša, nesta o 1945. na pu tu prema
Aus tri ji; 

47. Vin ko Us kok Pranjin, roð. 1929.,
stra da o od to povske gra nate 1941.;

48. Grgo Zri liæ, par ti za ni su ga stri jelja li
u Benkov cu 1944.; 

49. An dri ja Zu rak, roð. 1890., us ta ša,
stra da o na Križ nom pu tu 1945.; 

50. Ivan Zu rak, roð. 1914., us ta ša, stra --
da o kao i brat mu An dri ja na
Križ nom pu tu 1945.; 

51. Šime Zu rak, roð. 1887., us ta ša,
nesta o na pu tu prema Aus tri ji 1945.; 

52. Cvi ta Ži liæ, par ti za ni je ubi li 1945. u
vblas ti toj kuæi.

Po pis po gi nu lih, pri sil no
od vedenih u par ti zane

1. Mar ko Ba èiæ, po gi nu o 1945. na Ka --
ta ri ni, Ri jeka; 

2. Petar Ba èiæ – Ka pi tan, roð. 1898.,
po gi nu o od metka s leða u bit ci kod
Kni na; 

3. Du jo Bu dan To min, roð. 1922., po gi --
nu o u bit ci oko Kni na 1945.; 

4. Ante Du kiæ – Æoni, roð. 1913., po gi --
nu o kod Ši ro kog Bri jega 1945.; 

5. Ni ko la Du kiæ, roð. 1911., po gi nu o
1944. kod Kni na; 

6. Mar ko Du kiæ, lu gar, roð. 1916., po gi --
nu o kod Kni na 1944.; 

7. Ivi ca Golem Jo si pov, roð. 1922., po --
gi nu o u Li ci kao par ti zan ko ga su pri --
sil no od veli 1943. iz sela; 

8. Jo sip Pešut – Èi va nov, roð. 1924.,
odveden u par ti zane 1943. i više se
nije vra ti o; 

9. Šime Pešut – Èi va nov, roð. 1926.,
odveden u par ti zane 1943. i više se
nije vra ti o; 

10. Lu ka Pešut, roð. 1911., ranjen kod
Kni na 1944., um ro u bol ni ci u Bi og --
ra du; 

11. Mar ko Pešut – Præin, roð. 1924., od --
ve den u par ti zane i po gi nu o u Li ci
1944.; 

12. Frane Us kok – Vranjin, roð. 1922.,
po gi nu o u Li ci kao par ti zan; 

13. Mate Us kok, roð. 1906., po gi nu o
1944. kod Mos ta ra; 

14. Ni ko la Ži liæ Grgin, roð. 1920., po gi --
nu o 1945. iz meðu Senja i Rijeke.

Ka ko je vid lji vo iz ovih po da ta ka, broj

stra da lih je velik, po go to vo ako se uzme u 

ob zir da je u selu bio rela tiv no ma li broj

do ma æin sta va, ot pri like 120 bro jeva. Ta --

koðer je vid lji va èinjeni ca da je iz po jedi --

nih obi telji stra da o veæi broj èla no va.

Sliè na sud bi na za desi la je žitelje ovih kra --

jeva i u Do mo vin skom ratu, ka da su bi li

prot jera ni iz svo jih do mo va, a neki i ubi --

jeni.•

SANJAM HRVATSKU

Noæima sanjam

hrvatsku Hrvatsku.

U mukama izranja

iz vulkanskoga kaosa.

Oèišæena od pakline i blata

èista blista pozlaæena suncem.

Sablasti haažke je vuku

u bezimenlje hadsko.

Oslabljena izdajama

sve teže se odhrvava.

U snu joj pokušavam pomoæi,

da ne potone u ništavilo.

Jutrom se budim oznojen

u bolestnièkoj postelji.

Zornièka zvona

navješæuju Došašæe.

U stajici na slamici

smieši se Novoroðenac.

Ponizno ga molim,

da u krug svoj spasenjski

ukljuèi i Hrvatsku.

                       Mato MARÈINKO

(U Domu za starije i nemoæne 

osobe, prosinac 2004.)
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Èest je slu èaj da se hrvatske žrtve i stra --

danja svode sa mo na ona ko ja su se zbi la u

ko mu nis tiè kom reži mu, a za bo rav lja se ta --

ko da je hrvat skim žrtva ma obi lje že na èi ta --

va po vijest ju gos la venstva. Je dan od na jis --

tak nu ti jih èla no va Hrvatske stran ke pra va

Stjepan (Stipe) Ja vor (Brinje, 1887. –

Sri jemska Mit ro vi ca, 1936.) ujedno je je --

dan od sim bo la stra danja Hrva ta u mo nar --

his tiè koj Ju gos la vi ji. Uhiæen i suðen u

sklo pu tzv. pro cesa Hra ni lo viæ-Sol din, na

kome je pred sud iz vedeno dva desetak hr --

vat skih ro dolju ba, veæi nom – ali ne is klju --

èi vo – pris ta ša zab ranjene Hrvatske stran --

ke pra va, Ja vor je u do ba redar stveno ga i

is traž nog zat vo ra bio pod vrgnut zvjer sko --

mu mu èenju. Sliè na je sud bi na za desi la

Mar ka Hra ni lo vi æa i Ma ti ju Sol di na,

ko ji su osu ðeni na smrt i ob ješeni 25. ruj na

1931., kao i Mi lu Star èevi æa, ko ji æe u

idu æem raz dob lju pos ta ti agil ni duž nos nik

Ma tice hrvatske, a u vrijeme Neza visne

Dr žave Hrvatske i mi nis tar na rodne

prosvjete.

Preno si mo skra æeni i pri la go ðeni pri kaz 

is trage, ob javljen u op šir ni joj ras pra vi o

tom pro cesu, zas no va noj na ra nije neob --

jav ljenim do ku menti ma: «...Kad je op tu --

ženi An tun Herceg po èeo 4. svib nja

1931. pri po vi jeda ti ka ko je premla æi van i

ka ko mu je šef zag rebaèke po li cije Jan ko

Bedeko viæ osob no pri jeti o: 'Ja æu ba ti na --

ma na u èi ti Hrvate lju bi ti Kralja i ovu

drža vu!', sud sko mu je vijeæe odu zelo

rijeè, te 'predsjednik ujedno po vi šenim,

pa tetiè kim gla som is tièe, da je na ša veli ka

i moæ na Ju gos la vi ja ma ni festom Nj. V.

Kralja, pos ta la na ju redjeni ja drža va na

svi jetu, da tu vla da ap so lut ni red, rad i za --

ko ni tost'. Ipak je Herceg 8. svib nja do bi o

mo guæ nost op šir no opi sa ti ka ko je tuèen

vo lov skim ži la ma, ka ko su mu èu pa li

stidne dlake i vješa li mu cig lu o geni ta lije

te ga zlos tav lja li na takve na èine da su i

na kon osam mjeseci još vid lji vi tra go vi

mu èenja, a on pos ta o spol no nemo æan. 

Na sli èan na èin je muèen i S. Ja vor, ko --

jemu su vlas ti prit vo rile i ženu te mu veæi --

nu priz nanja iz nu di li zlos tav ljanjem i do --

voðenjem ma lo dobne kæeri u prit vor.

Peto op tu ženo mu Stjepa nu Hor va teku je

bi la prit vo rena i maj ka, 82-go diš nja sta --

ri ca, devetna esto op tu ženo mu Gab ri jelu

Kru ha ku žena. Èak je i Sol di no va za ruè --

ni ca Lju bi ca Su ba šiæ zat vo rena, jer je

odoljela pri tis ci ma po li cije da svjedo èi

pro tiv svog za ruè ni ka. Ap sol venta fi lo zo --

fije i pri pad ni ka Hrvatske mla dice, M.

Star èevi æa, premla æi va li su ša ka ma, pa li --

com i kun da ci ma, gu ši li ga i vješa li o klin

te mu noge steza li oko vi ma do krvi. I

njemu su o geni ta lije vješa li cig lu. Kad je

su oèen s Ja vo rom, ovaj je hrop ta o i Star --

èeviæ je 'do bi o do jam, da je èovjek na

sam rti'. 

I Hra ni lo viæ je svoj ras prav ni is kaz za --

po èeo opi som zlos tav ljanja na po li ci ji i u

is tra zi. U premla æi vanju, u kojem je sud --

jelo va o i Bedeko viæ, iz bi jeno mu je šest

zuba: 'Veza li su me za sto li cu lan ci ma i to

ruke i noge i ta ko su me valja li po so bi po

podu. Kraj to ga tuk li su me ži la ma, èu pa li

mi lasi, uda ra li u želu dac pesni ca ma tako, 

da sam kroz tri da na na kon to ga pov ra æa o

sve što sam po jeo'. Gu ra li su mu puš èa nu

cijev u us ta i gro zi li mu se da æe ga od ni --

jeti na Sa vu i ba ci ti u ri jeku, ili ga jednos --

tav no sta vi ti pod vlak ili iz ba ci ti kroz pro --

zor. Tuk li su ga po ta ba ni ma, vješa li ga

nag lavce o zid, nat rpav ši mu us ta krpa ma

i na biv ši mu vreæu na gla vu. I maj ku su mu 

prit vo ri li te mu da li do znanja da i nju tu --

ku i zlos tav lja ju. Èeti ri su je da na os ta vi li

bez hrane. 

Prema sjeæanji ma njegove sestre, Hra --

ni lo vi æa, kao i Sol di na, 'nemi los rdno su

(...) premla æi va li, vješa li iz meðu dvije sto --

lice da vise 'o puš ci'. Sol di nu su ci jeli vrat

i sto pa la spa li li ci ga reta ma. Mar ku su iz --

bi li zube, a on da su mu za veza li ruke i

noge i ta ko ga, priè vršæena užetom, spuš --

U SPOMEN NA ZABORAVLJENE BORCE:
IDA JAVOR UD. STJEPANA

Legendarni pravaški borac i hrvatski
muèenik Stipe Javor

Prvi prosinca - najmraèniji nadnevak hrvatske povijesti
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ta li s treæeg na prvi kat i opet nat rag. Kad

bi pao u nesvijest, po li jeva li bi ga vo dom.

Za pov jednik straže Boš ko viæ jednom ga

je u Bedeko vi æevoj so bi ta ko ba ci o o peæ

da se smat ra lo ka ko zbog udar ca gla vom

mo ra um ri jeti, pa je èak tak va vijest puš --

tena u no vine. Maj ka ga je vid jela u oko --

vi ma, s kug la ma na no ga ma, iz gleda o je

zas tra šu juæe. U zat vo ru je do bi o tešku tu --

berku lo zu...'» (Opš. To mis lav Jonjiæ,

«Proces Hra ni lo viæ-Sol din. Pri log poz na --

vanju pos tan ka us taš kog pok reta», Zbor --

nik ra do va Hrvat ska iz meðu slo bode i ju --

gos la venstva, ur. Z. Ma ti jeviæ i T. Jonjiæ,

Zagreb, 2009.)

Stjepan Ja vor je u tom pro cesu bio

sedmo op tu ženi, a pra vo moæ no je osuðen

na dvadeset go di na teške ro bije. Kaz na

mu je 1936. sni žena na sedam go di na, ali

je za iz la zak na slo bo du bi lo prekas no. Ja --

vor je, na ime, do 1933. ro bi ja o u Lepog la --

vi, a on da je prebaèen u Sri jemsku Mit ro --

vi cu, gdje je od pos ljedi ca zlos tav ljanja te

is crpljenos ti štraj ko vi ma gla ðu, do bi o

upa lu plu æa od koje je 27. ožuj ka 1936.

umro. Po ko pan je tri da na kas nije na zag --

rebaè kom Mi ro go ju u grob ni cu u ar ka da --

ma, u ko joj su ra nije po ko pa ni Stjepan

Ra diæ, Mi lan pl. Šuf flay i dr. Na pos --

ljednji po èi nak is pra ti lo ga je više od

100.000 lju di: smat ra se da je njegov

spro vod bio jednak Ra di æevu, ako ne i

veæi. I ta da je ju gos la venska po li ci ja pu --

ca la na Hrvate. Ranjeno je više lju di, a

17-go diš nji rad nik Dra gu tin Kraljiæ um --

ro je dan kas nije od pos ljedi ca ranja vanja.

Da nas je, po hrvat skoj na va di, za bo --

ravljen i nepoz nat. U vrijeme Neza visne

Države Hrvatske da naš nja Praš ka uli ca

no si la je njego vo ime. Ja vo rov sin Ivan

(roð. 1907.) bio je us taš ki pu kov nik i is --

tak nu ti držav ni duž nos nik, a kæi mu Irena

(1914.), srednjoš kol ska pro feso ri ca, bi la

je up rav na za pov jedni ca Ženske loze us --

taš kog pok reta. Ni jedno ni dru go ni su

preživ jeli svi banj 1945. go dine. Ne zna se

gdje su po ko pa ni. Ireni na mla ða sestra

Vera (1920.-1991.) bi la je taj ni ca u uredu

Pog lav ni ka. Uda la se za genera la He ren --

èi æa i na kon ra ta je s obi telji živ jela u Ar --

genti ni. Nji ho va maj ka i Stjepa no va sup --

ru ga, hrvat ska po li tiè ka uz ni ca Ida Ja vor

tu tra gedi ju nije do živ jela: um rla je 1939., 

a u po vo du njezine smrti u Ka lenda ru

Srca Isu so va i Ma ri ji na 1941. O 1300-go --

diš nji ci pok rštenja Hrva ta 641-1941. ob --

javljen je nekro log ko ji preno si mo u ci --

jelos ti:

Na iz vo ru pra vo ga ro doljub lja

(Pri go dom smrti gðe. Ide Ja vor.)

Na dru gu ad ventsku nedjelju 1939. um --

rla je na kon vrlo du gog i muè nog bo lo --

vanja uzor na sup ru ga i maj ka, udo va

hrvat skog na rod nog mu èeni ka Stipe Ja --

vo ra. Bi la bi veli ka šteta, ka da bi njezin

pat niè ki ži vot i njezi na po bož na smrt

proš la neo pa ženo za šire kru gove na šega

Pravaško "Hrvatsko pravo" (s bilješkama Stanka Hraniloviæa)
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na ro da. Nis mo mog li od mah, još kod

svježega gro ba pod sjeti ti na dra goc jenu

po u ku, ko ju nam njezin ži vot i smrt pru ža.

Pa neka dob ro tom uredni ka Ka lenda ra

Srca Isu so va baš u na šoj ju bi lejskoj go di --

ni naðe mjesta u tom naj ra ši renijem

našem ka lenda ru neko li ko mis li, koje nam 

se na meæu kod njezi na gro ba. 

Ro doljublje je vrli na, ko ja se u naše

dane meðu lju di ma naj više ci jeni. Ima ih

paèe, ko ji èov jeka, njego vu vri jednost i

veli èi nu pro su ðu ju jedi no i is klju èi vo po

ro doljub lju. Ro doljublje je pos ta o plašt,

ko ji pred lju di ma pok ri va mnoš tvo gri jeha

i na dom ješta sve druge vrline. Is takne li

se tko ro doljubljem, njemu se sve op raš ta

i u svemu mu se gleda kroz prste. Nap ro tiv

og ri ješi li se tko, ma kar i sa mo pri vid no o

ro doljublje, on je izopæen iz poš tenog

druš tva. Bi ti pra vedno ili nepra vedno, s

raz lo ga ili bez raz lo ga osum njièen, da si

se iz nevjeri o do mo vi ni i na rod noj stva ri,

to je naj sra mot ni ja lja ga, ko ja pred da --

naš njim svi jetom može okalja ti zna èaj

jedno ga èov jeka. 

I evan ðeos ka na u ka, ko ju nam je Isus

Gos po din o krepos ti i vrli ni do ni o, uvelike

ci jeni pra vo ro doljublje. Iz èi ta vog po na --

šanja i djelo vanja Isu so vog od si jeva naj --

èiš æa i naj dub lja lju bav k vlas ti tom na ro --

du i do mo vi ni. Is tim vat renim i du bo kim

ro doljubljem od li ko va o se oso bi to veli ki

apos tol na ro da sv. Pa va o. Ali, ako Evan --

ðelje i ci jeni pra vo ro doljublje, ono ga ne

precjenjuje; ono ga ne stav lja meðu ljud --

skim vrli na ma na prvo mjesto i ne pri daje

mu u ži vo tu najveæe vri jednos ti i važ nos ti,

ka ko to na ža lost i mno gi kršæa ni dan da --

nas èine. 

Evanðelje Isu so vo stav lja na prvo mje --

sto vjernost Bogu, pod vrga vanje bož jim

za ko ni ma i lju bav Bo ga iz nad svega. I na

ro doljublje se proteže ona rijeè evan ðeos --

ka: Tra žite naj prije kraljevstvo nebesko i

prav du njego vu, i sve os ta lo æe vam se na --

do da ti (Lk. 12,31). Up ra vo što ži dov ski

na rod nije tra ži o prije svega Bo ga i prav --

du njego vu, bi ti æe na rod na ži dov ska

drža va na kon smrti Isu sove us prkos stras --

tvenog ro doljub lja i ogorèene borbe za u --

vijek po ko pa na, a od glav no ga gra da

Jeru za lema ne æe os ta ti kamen na ka --

menu. S is to ga raz lo ga, što na ime nije bi --

lo u prvom redu vjernos ti Bo gu i njego vim

za ko ni ma, za ta ji lo je u ovim sud bo nos nim

da ni ma po vi jesti ro doljublje u mno gih da --

naš njih na ro da. Do ga ða ji su po ka za li, da

to ro doljublje nije bi lo dos ta èvrsto i jako,

pa se pod prvim žešæim udarcem slo mi lo i

za ta ji lo. 

I meðu na ma ima mno go ro doljub lja,

koje je više pri vid no i laž no, nego li stvar --

no i is ti ni to. Gu ši mo se u ro doljub lju, koje 

je u buè nim go vo ri ma, u ro doljub nim

pjesma ma, ili koje os taje pri li jepim naz --

dra vi ca ma kod pu no ga sto la. A ku di ka mo

prema lo je u vjeri i lju ba vi k Bogu, ko jemu
Krvnikova bilješka o vješanju

Matije Soldina

Ustaški "Griè" o procesu Hraniloviæ - Soldin
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se da naš nja mladež to li ko otu ði la. Za to

da naš nja mladež uza sve buè no ro doljub --

no is ti canje veæ sa da preèesto svo joj pu --

tenoj sebiè nos ti žrtvuje dra gocjene du --

hovne i tjelesne sile i pro si pa u raz blud --

nos ti bla go koje na rod noj za jedni ci pri --

pa da. Stras tveno za ni manje i po si zanje u

dnevne po li tièke do ga ðaje preèesto je sa --

mo dob ro doš la iz li ka za mladež, da

izbjegne teškom i na por nom uèenju, bez

ko jega ni kad ne æe mo æi is pu ni ti svoje

duž nos ti prema maj ci do mo vi ni. Ovak va

mladež kas nije u ži vo tu u prvoj težoj kuš --

nji za ta ji i izda, ili svo jom nespo sob noš æu

skri vi mno gu na rod nu nesreæu. 

Nije pu no bolje s ro doljubljem ni u od --

ras lih. Ko li ko ih ima muš ka ra ca i žena,

ko ji stoje u prvim redo vi ma, a èesto i na

èelu ko jekak vih na ci o nal nih druš ta va i

po li tiè kih or ga ni za ci ja; reka o bih: sve su

sta vi li na koc ku za do mo vi nu. A kad pog --

leda mo nji hov obi teljski ži vot, vi di mo da

ni su kad ri iz vrši ti prema do mo vi ni ni naj --

pri rod nije i naj važ nije duž nos ti svoje, da

joj kao oèevi i majke da du broj ni i dob ro

uz go jeni pod mla dak. Nap ro tiv na nepri --

rod ni i nedo puš teni na èin iz bjega va ju

djecu, jer se boje žrtve i prega ranja. Ima

ih paèe, ko ji ma su pu na us ta hrvat stva,

ko ji se stra ho vi to bune, ka da na ši na rod ni

nepri ja telji unište i jedan hrvat ski ži vot,

pro li ju nepra vedno i jednu kap hrvatske

krvi, a oni sa mi ubi ja ju sra mot no na

hiljade nevine hrvatske djece, ko ja su krv

nji hove vlas tite krvi i ti jelo nji ho va vlas ti --

ta ti jela. Ti to bož nji ro dolju bi zat rli su

više Hrva ta, nego bi ih zat ro naj krva vi ji

rat. A ovo pod lo li cemjerstvo i laž uv la èi

se u naše ro doljublje zato, jer nema mo

snage i ja kos ti za vršenje

duž nos ti, za žrtvu i prega ranje.

U nas nema ro doljub lja, koje se

po ka zuje u djeli ma, u žrtva ma i

u ju naè kom prega ranju. Na ša

se mladež vrlo brzo i la ko odu --

ševi za do mo vinske ideale. U

svom za no su veæ se za ra na uè --

lanjuje u naj bor benije na ci o --

nalne or ga ni za cije, vat reno ras --

prav lja o zam ršenim po li tiè kim

pi tanji ma, ko ji ma ni iz da leka

nije do ras la, hoæe da ih rješa va

sud jelu ju æi u raz nim po li tiè kim

ma ni festa ci ja ma i demon stra ci --

ja ma. A kad je ku šaš po u èi ti, da se pra va i

is tin ska lju bav k do mo vi ni u mla do ga pat --

ri ote po ka zuje tako, da on u bur nim go di --

na ma doz ri jevanja mis leæi na potrebe do --

mo vine èu va èis tu i netak nu tu svo ju mla --

dost, da se ti him i mar lji vim svag danjim

ra dom sprema za za datke, ko ji ga u bu --

duæ nos ti èeka ju, to ne æe da ra zu mije. Ta

je posve pri rod no. Tak vo ro doljublje tra ži

pu no sa mop ri jego ra, žrtve i svla da vanja,

a moæ za to na la zi se sa mo u vjeri, sna ga i

ja kost za to iz vire sa mo u vjernos ti i lju ba --

vi k Bogu. A oni, ko ji se po ka zu ju sebiè --

nja ci i ku ka vice u vršenju zva niè nih i

dnevnih duž nos ti, gdje je sa mo Bog i

savjest svjedok, po ka zat æe se sebiè nja ci --

ma i ku ka vi ca ma i u èa so vi ma težih kuš --

nja. Ža los na sud bi na Fran cuske iza zi va

raz li èi ta tu ma èenja i na ga ðanja o uz ro ci --

ma du bo kog pa da te velike i divne zemlje.

A ka ko glas no i pot resno go vore veæ ove

brojke, koje je prije neko li ko go di na neki

èa so pis do ni o: Od 600.000 fran cus kih

držav nih èi nov ni ka, 200.000 ih je bi lo

neo ženjenih; a od 400.000 oženjenih, po --

lo vi ca uopæe nije ima la djece, a dru ga po --

lo vi ca ima la je veæi nom po jedno dijete,

naj više dva. Ta ko se bez vjere i lju ba vi k

Bo gu uz ga ja ju ne ro dolju bi, nego gro ba ri

do mo vine. 

Sa mo u ži voj i du bo koj vjeri u Bož ju

pro vid nost i u žar koj lju ba vi k Bo gu na la --

zi se iz vor pra vo ga ro doljub lja, koje je

kad ro iz drža ti sva ku kuš nju, pri ni jeti i

najveæe žrtve i us tra ja ti do kra ja. Ži vot

gðe. Ide Ja vor sjaj na je pot vrda za to. 

Od prvih da na oš tri jih pro go na hrvat --

sko ga na ro da ime njezi na mu ža Stipe Ja --

vo ra spo minje se meðu hrvat skim bor ci --

ma uvijek na prvom mjestu. Uo èi Svih

Svetih 1929. g. uhapšen je pok. Ja vor, a

Godine 1942. na Kaptolu 4 postavljena je
spomen-ploèa u znak sjeæanja na prve borbene

skupine pravaške mladeži

Javorov sin Ivan, pukovnik, govori na Mirogoju
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neko li ko da na iza to ga zat vore i njego vu

sup ru gu Idu. Na kon par da na puste na

slo bo du gðu. Idu, ali zadrže u tam ni ci

njezi na muža, ko ji æe u tam ni ca ma Zag --

reba, Lepog lave i Mit ro vice pro vesti

vrijeme od 1929. g. do svoje smrti u

1936. go di ni. Ko li ko bo li i ža los ti, ko li ko

mu ka i trpljenja je kroz to vrijeme pod ni --

jela nje go va vjerna žena gða. Ida, to je

teško opi sa ti. Po mis li mo, ka ko joj je mo --

ra lo bi ti pri duši, ka da je èula, ka ko joj

sup ru ga na naj teži na èin muèe i zlos tav --

lja ju; što li je os jeæa la, ka da ga je smjela 

tek na krat ko vrijeme vid jeti svega izob --

li èena od mu ka i boli, ta ko da mjeseci ma

nije mo ga o sta ti na noge; a po go to vo

ka da je èu la da je osuðen na 20 go di na

teške ro bije. 

Go to vo 7 go di na borbe, patnje, štraj --

ko vanja gla ðu nije mog lo slo mi ti njezi --

nog heroj skog muža, ali nije mog lo slo mi --

ti ni nje, ko ja je sliène borbe i muke mo ra --

la iz drža ti kod kuæe. Nepri ja telji su joj go --

to vo posve onemo gu æi li trgo vi nu, ko jom

se do ta da uz drža va la obitelj. Os ku di ca je

po ku ca la na vra ta i nemi lo pri tis nu la si --

ro tu ženu s èetvero djece. Dvoje djece um --

rlo je veæ prije. A ni bolest ih nije poš --

tedjela. Dvoje djece na dulje vremena

teško obo li. Velik i težak uda rac je bio za

èi ta vu obitelj, ali oso bi to za nju, ka da se

g. 1936. njezin is pa æeni sup rug preseli o iz 

vremenite, zemaljske tam nice u slo bo du

nebeskog i vjeènog ži vo ta, a da se nije

mo ga o op ros ti ti od svoje vjerne ži votne

dru ga rice i od svoje drage djece. Ali tim

ni su bile svršene njezine kušnje. Njoj sa --

moj pos la o je Bog tešku i neiz ljeèi vu

bolest, od koje je do smrti trpjela velike

boli. No sve je to nije slo mi lo; nije prevla --

da la njezi nom du šom klo nu lost, po tiš --

tenost ili ogor èenost, nije se po da va la

zdva janju i oèa janju. 

Vjera i lju bav k Bo gu bi la je iz vor

njezine neslom ljive duševne ja kos ti. Ka ko

èesto je u naj težim èa so vi ma ta div na

kršæan ka zna la sku pi ti svo ju djecu pred

sli kom Presv. Srca, da ih Njemu prepo ru èi

i iz ru èi. Svake se su bote is po vi jeda la, a na 

sam dan Gos pod nji redo vi to ok ri jepi la

nebeskom hra nom u sv. Eu ha ris ti ji. S veli --

kim po uz danjem i du bo kom po bož noš æu

je vrši la devetnice na èast Presv. Srca. Ne

sa mo da se u ku æi redo vi to mo li lo prije i

pos lije jela, nego se i sv. Kru ni ca go to vo

da no mice za jedniè ki mo li la. Mo ra lo se

do go di ti nešto iz van redna, da ne bi za --

jedniè ki s obi telju iz mo li la sv. Kru nice.

Bi lo je dir lji vo gleda ti je, ka ko mo li sa

kæerka ma pred sli kom Bo go ro dice u Ka --

meni tim vra ti ma. Može se do is ta reæi, da

je njezi na vjera i lju bav to više ras la, što

veæe su bi vale teškoæe i stra danja. Uvijek

bla ga i dob ra prema sva kom zna la bi i

druge tješi ti ri jeèi ma: Bog æe veæ da ti

dob ro. Èesto se zna lo do;go di ti, da nije

bi lo u ku æi niš ta no va ca. A kad bi se ko ji

duž nik sjeti o i pos la o du go va nu svo tu,

rekla bi: Evo, sam nam Bog po maže. Ni u

teškoj, neiz ljeèi voj bo lesti nije klo nu la. S

pot pu nim predanjem u volju Bož ju strplji --

vo je pod no si la sve bo li pri ma ju æi èesto

sv. Prièest, kao što je to èi ni la i prije, i u

dane ra dos ti i u dane ža los ti. 

Može se s pu nim pra vom reæi, da je bi la

žena du bo ko pro življene vjere, iz koje je

crpla nad ljud sku sna gu i ja kost, za

teške kušnje, koje su nju, njezi na mu ža i

èi ta vu obitelj snašle oso bi to ra di nji --

hove vjerne lju ba vi prema do mo vi ni i

na ro du. Živ jela je pot pu no po vu èeno u

kru gu svoje djece. Nije tra ži la utjehe, a

ni priz nanja kod lju di. No si la je svo ju

bol i ža lost do zad njih èa so va ži vo ta

mir no i strplji vo. Ti ho i neèuj no zav rši o

je tijek njezi na zemaljskog ži vo ta, u

kojem je bi lo ta ko pu no stra danja i

patnje. Ži vot pun nepo ko lebljive vjere i

lju ba vi prema Bogu, is tinske vjernos ti i

nesebiène lju ba vi prema mu kot rpnom

sup ru gu i maj èinske briž lji vos ti prema

djeci, ži vot pun kršæanske po niz nos ti,

strplji vos ti i praš tanja prema sva kom. 

Kao što je go to vo 100.000 Hrva ta,

selja ka, rad ni ka i gra ða na oda lo po èast

pok. Sti pi Ja vo ru, ko ji je u mi ro goj skim

ar ka da ma po ložen u grob ni cu os ta lih

hrvat skih na rod nih bo ra ca Stj. i P. Ra di --

æa, Ba sa ri èeka, Šuf la ja, Predav ca, ta ko je 

i ovu uzor nu hrvat sku ženu, div nu sup ru --

gu i maj ku, ot pra ti lo do gro ba go lemo

mnoš tvo na ro da. 

Gos po dar ži vo ta, vjeèni i pra vedni Su --

dac nag ra di o je veæ bez sumnje vjeru i lju --

bav i stra danja Stipe i Ide Ja vor, a hrvat --

ski na rod treba da traj no èas ti imena

neslo mi vih bo ra ca i pat ni ka sup ru ga Ja --

vor, i da na nji ho vom sjaj nom prim jeru

uèi, da je sa mo u vjernos ti i lju ba vi k Bo gu

iz vor pra vo ga ro doljub lja. (A. I., Ka --

lendar Srca Isu so va i Ma ri ji na 1941. O

1300-go diš nji ci pok rštenja Hrva ta 641-

 1941. Pri redi lo uredniš tvo Glas ni ka Srca

Isu so va, nak la da Glas ni ka Srca Isu so va,

Zagreb, 1940., str. 118.-121. – za ti sak

pri redi o T. J.)

Irena Javor u audijenciji kod A. Paveliæa

OBA VI JEST
Zag rebaè ka pod ruž ni ca HDPZ-a ka ni pri redi ti iz lož bu "Sjeæanja po li tiè kih zat --

vo reni ka". Prvenstveno bis mo pri ku pi li knjige u ko ji ma su po li tiè ki uz ni ci opi sa li

svoje ro bi janje, stra danja u ko mu nis tiè kim zat vo ri ma, pro živ ljeno i do živ ljeno...

Jedan dio tak vih pub li ka ci ja ima mo i ob raðene su u po pi su ko ji pos jedu jemo. Pri --

kup lja mo ih dalje i tra ži mo po moæ i su rad nju. Ta koðer bi nam dob ro doš li eventu --

al ni vjero dos toj ni do ku menti, a ra do bis mo uv rsti li i raz na dru ga sjeæanja, po put

spo mena ra ili ra do va iz ra ðenih za vrijeme ro bije. Mo li mo au tore i pos jednike da se 

jave u zag rebaè ku pod ruž ni cu, Ma sar yko va 22/IV na tel. 01 4872433 po --

nedjeljkom, sri jedom i petkom od 9-12 sati.

HDPZ – Pod ruž ni ca Zagreb
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Fra no Ko vaè „Ba riæ“, roðen je 4. lip --

nja 1936. u Po suš ju, gdje i da nas ži vi kao

umi rov ljenik i udo vac. Osim po vi še de --

set ljetnom dob rot vor nom djelo vanju, u

op æi ni je poz nat kao rav natelj veæine

spro vo da još od davne 1960. go dine,

netom iza maj èine smrti. Bio je ja ko

vezan za maj ku Baru, ko ja ih je od ga ja la

u si ro maš tvu. Kao naj sta rije dijete, Fra no

je ra no spoz na o i na vlas ti toj ko ži oæu ti o

ljud sku muku, strah, bi jedu – pa je od lu èi --

o, vo deæi spro vode, bi ti pri ru ci lju di ma

kad im je najteže, da ka ko, besplat no. Do

da nas je Fra no predvo di o oko 4500 spro --

vo da. Rav nanje spro vo da nije ni ma lo la ka 

za da æa, a Fra no se skrbi o go to vo za sve:

tis kanja smrto pi sa, ras po redbu mi nis tra --

na ta, itd. O njemu su

više pu ta iz vješæi va li

putem ra dij skih emi si --

ja, a o njego vu ple me --

ni tom djelo vanju snim --

ljena su i dva vi deo za --

pi sa: jedan u pri vat noj

pro duk ci ji, dru gi za

po trebe emi sije HRT-a

„Ži va is ti na“. Slijede

Fra ni na sjeæanja o raz --

dob lju ko mu nis tièke

dik ta ture.

U teškim vremeni ma 

na kon Dru go ga svjet --

skog rata, kao i veæi na

sta nov niš tva u Po suš --

ju, i Fra ni na broj na

obi telj teško je živ jela.

Frane je po èeo ra di ti

veæ kao dva na esto go --

diš njak, kao naj sta ri ji

od devetero djece, ka --

ko bi ub la ži o obi telj --

sku nei maš ti nu. U to do ba u Hercego vi ni,

naj si ro maš ni ji lju di ko pa li su na zemlji za

sa mo tri ki log ra ma ku ku ru za dnevno. Na --

kon što su ju gos la venski par ti za ni, uz

èetniè ku po moæ, po bi li 1297 ži telja Po --

suš ja i brojne ljude za to èi li u ok rutne ka --

za mate, po èeli su opo na ša ti svoje sov jet --

ske uzore obesprav lji vanjem selja ka kroz

zad ruge i na metanjem vi so ko ga zad ru gar --

skog ha ra èa.

Nei maš ti na je to li ko uzela maha, da je

od 1945. do 1964. u veæi ni seos kih ku æan --

sta va u Po suš ju vri jedi lo pra vi lo da su sta --

ri ji u ku æi pri li kom ob jeda do bi va li dva, a

mla ði jedan èva rak.

Go dine 1951. op æin ska vlast odab ra la

je djeèa ka Fra nu da di jeli po zive za da --

vanje ži ta po po suš kim seli ma. Zad nji po --

ziv Frane je od ni o 1951. Mat ku To mi æu,

ko ji je op so va o maj ku onome tko mu je

pos la o reèeni po ziv, jer je bio ljut što je

vlast od njega tra ži la da preda 300 kg žita,

dok on nije ima o ni po lo vi cu. Na kon toga, 

Frane je od lu èi o da ne æe više no si ti po --

zive, pa je preos tale vra ti o u op æin ski

ured. Taj pos tu pak sta ja o ga je jednod --

nevnog zat vo ra u Po suš ju, a od mah na kon 

tog do ga ða ja, ia ko tek petna esto go diš --

njak, oti ša o je ra di ti u Crnu Go ru kao nad --

ni èar, ne bi li po mo ga o prehra ni ti obitelj.

Tlaèenje selja ka oèi to va lo se i u zab ra ni 

držanja koza. U skla du s tim ciljem, na --

rod na vlast je tra ži la i eli mi ni ra la koze

koje su selja ci drža li, ia ko je do bar dio na --

ro da ži vi o na ru bu gla di. Na kon koza, na

red su doš li i vo lo vi, a ci jelo to vrijeme

seljaè ka ku æan stva mo ra la su u zad ru gu

da va ti stro go odreðene ko li èine mesa,

vune, jaja, du ha na, meda, mli jeka, itd.

U tim tu rob nim vremeni ma mladež iz

Po suš ja iš la je na „dob ro voljne“ radne ak --

cije na tzv. om la dinske pruge ili u bri ga --

du, gdje se vrši la (premda najèešæe neus --

pješna) in dok tri na ci ja mla deži. Sta ri ji lju --

di ni su pri mo ra va ni iæi na „pruge“, ali su

ima li ob vezu ora ti konji ma i plu go vi ma u

pod ruè ju Gornje Bekije, gdje su „dru go --

vi“ na u mi li sa di ti pa muk. Valja na po --

menu ti ka ko una toè ko mu nis tiè koj stra --

hov la di i po ku ša ji ma is pri ranja moz ga,

na rod diljem Po suš ja ni ka da nije prih va ti --

o ko mu niste kao „os lo bo ditelje“, i po --

nekad se, na ro èi to na Bo žiæ, zna la èu ti po --

ko ja hrvat ska pjesma i vid jeti hrvat ska

tro boj ni ca na po sa ðenoj bo žiæ noj pšeni ci.

Prema Fra ni nu ka zi vanju, osim veæ

spo menu tog iživ lja vanja nad na ro dom,

vla da la je at mos fera pos vemašnje neslo --

bode i stra ha od ko mu nis tiè kih su rad ni ka. 

Preživ jeli ko ji su pri pa da li us ta ša ma i do --

ZNALO SE CIJELI DAN KOPATI ZA TRI
KILOGRAMA KUKURUZA...

Piše:

Ivica KARAMATIÆ

Tipièna stara kuæa u Hercegovini
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mob ra ni ma, još go di na ma su se skri va li

po okol nim brdi ma. „Naj tvrði orah“ na

pod ruè ju Po suš ja predstav lja la su mjesta

Tri bis to vo, Ra kit no i Osoje. Do bar dio

pu ka bio je ljut na vlast zbog umor stva

franjeva ca, po go to vo onih u Ši ro kom Bri --

jegu. OZN-a je tjera la strah u kos ti „na --

rod nom mi li ci jom“, u ko joj su ug lav nom

bile osobe nehrvatske na ci o nal nos ti, ma --

hom pri mi tivne i drske. Da na 12. pro sin ca 

1947. pri pad ni ci OZN-e stri jelja li su

sedam Hrva ta neda leko od župne crkve u

Dur mi æu ši u Po suš ju: Iva na Ba ku lu (roð. 

1926.), Iva na Ko va èa (roð. 1925.), Iva --

na Ma ri æa (roð. 1909.), Iva na Biš ku

(roð. 1911.), Ju ru Biš ku (roð. 1921.), Jo --

zu Ka ra ma ti æa (roð. 1919.), i Ma ri ja na

Boš nja ka (roð. 1915.). Da ka ko, Fra ni se

taj do ga ðaj us jeka o u sjeæanje, ali ne sa mo 

njemu, jer su mno gi lju di bi li pri mo ra ni

gleda ti lik vi da cije.

Frane je u dva nav ra ta zat va ran: prvi put 

zbog pjevanja na ci o na lis tiè kih pjesma

18. si jeènja 1960., a ta da je op tužen i za

raz bi janje slike Jo si pa Bro za Tita, što je

rezul ti ra lo dvom jeseènim zat vo rom u

Ma kar skoj, a u vezi tog do ga ða ja jedan

pu kov nik JNA, ko ji je nešto kas nije drža o 

go vor u Vinja ni ma Donjim, reka o je da bi

tu ban du treba lo stri jelja ti ili osu di ti na

naj manje 20 go di na ro bije. Dru go uz niè --

ko is kus tvo do go di lo se ti jekom Hrvat --

skog proljeæa, dok je ra di o kao poš tar u

Po suš ju, zbog nesug la si ca s veteri na rom

Aleksan drom Ma tiæem, ko ji je zah ti jeva o

da se njegove po šiljke ima ju uru èi ti is ti

dan ka da su i pos lane, što je bi lo u op reci s 

ta da va žeæim pra vi li ma. Na kon to ga ga je

Ma tiæ više pu ta pro vo ci ra o, pa je Frane

jednom zgo dom ba ci o kamen u smjeru

njego va au to mo bi la. Dru gom pri go dom,

verbal no se su ko bi o s is tim veteri na ri om

u gos ti o ni ci „Di na mo“, te je za to s druš --

tvom na pus ti o tu gos ti o ni cu, i oti ša o u

dru gi lo kal u ko jemu su u tom trenut ku bi --

la peto ri ca zi da ra iz Srbije, ko ji su div lja li

po lo ka lu. Tak vo po na šanje do velo je do

tuè njave, i Frane i njego vo druš tvo zav rši --

lo je na Ok ruž nom su du u Mos ta ru 23.

veljaèe 1972. Op tu ženi su da su vri jeða li

Srbe na na ci o nal noj os no vi, i sa mo su

zah valju ju æi svjedo èenju „žrta va“,

srpskih zi da ra, ko ji su priz na li da su oni

kri vi za su kob, osu ðeni na sa mo dva

mjeseca zat vo ra, ko ju su iz drža li u zlog --

las noj Æelo vi ni u Mos ta ru.•
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ra cije! Ud zemlje ko ja je stvar no mog la

bi ti raj na zemlji. I za to mi tri ba jena

škulja, ja ma u zemlji. U ko ju æu ri nu ti, za --

tu æi gla vu i vi ka ti ko li ko me grlo nosi:

"Nije to ono za što smo se bo ri li! Nema mo 

mi Hrvat sku i nije nam tak va kak vu si sa --

mi želi mo, dra gi moj Franjo, oèe do mo --

vine!" Samo... nebin želi ja da to èu ju i...

uni dru gi, ko ji na pi tanje: "Èa je bi lo prije, 

jaje eli ko koš?" od go va ra ju: "Prije je

bilo... bolje!" Jer! Uno èa njih veseli,

mene ža los ti. I ob rat no, na rav no!

Èa san još sti ja reæi? A da! Škulja, rupa,

jama! Ka ko san sam sebi obeæa na uve

zadnje iz bore ni san iza ša. Jer! Bi ti za Zo --

ra na je... pro ti srca, a za Jad ran ku... pro ti

pa meti! E, Ru žo moja, Ru žo hrvac ka!

Zaš to ni si oku pi la oko lo sebe sve... prave! 

Pak bin bi ja zna kemu glas dati. A da ne

pov ri din ni ra zum, ni os jeæaje! Škulja,

rupa, jama! Kad je ni ki slip, eli glup eli su --

ma nut, pak srlja u jamu, svejeno je da li æe 

ga ni ki po tegnu ti livo, eli desno, važ no je

da ga spa si, da ne pade u jamu! I za to æu,

za sa da, puš ti ti na mi ru uve èa sad drže

kor mi lo uve naše brižne barke. For ši

æemo ka ko pa sa ti zmrež Scile i Ha ribde.

A, ma. Ja ni san baš veli ki op ti mist!

Vaš 

Blaž Piljuh

Nastavak sa str. 10
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U hod ni ku li vanjske bol nice nešto pri je 
9 sati, 9. stu denog 2011. èas na sestra mo li --
la je kru ni cu za bo lesnike. S kreveta iz
susjedne sobe pro mat ra o ju je jedan pa --
cijent, djeèaè ki se smi juljeæi, po ka zu ju æi
svom ro ða ku u pos jetu ka ko èas na no si
dvi je teni sice posve raz li èi tih boja. Na kon
10 mi nu ta, s još uvijek is tim smi ješkom,
preda o je du šu Gos po di nu, ko jega je is --
pov jediv ši se pri mi o u sak ra mentu pri èe sti
prije dva dana, ka da je i oti ša o u bol ni cu.

Bio je to Mladen Ða piæ iz mjesta Pri --
sap kod Liv na, gdje je i roðen 5. lis to pa da
1960. Ro di o se kao naj sta rije dijete od oca 
Mir ka i majke Joze, a us li jedi la su i mla ða
bra æa Ta di ja, To mis lav te sestra An ðelka.
Maj ka mu je usa di la du bo ku vjeru u Kris --
ta i lju bav prema do mo vi ni. S 12 go di na
bio je do voljno od ras ta o da mu ob jasne
ka ko heli kop teri JNA što su nad li jeta li,
traže gerilce - bu go janske vi tezove. Još u
djetinjstvu do bi o je na di mak Æa to i kao
ta kav os tat æe svi ma znan. Na kon zavr --
šene os novne škole od la zi iz li vanjskog
kra ja u do mi ni kan sko sjemenište u Bo lu
na Bra èu, poz na to ra sa dište hrvat skog ro --
doljub lja. Za bo ra vak u sa mos ta nu ka zat
æe ka ko je ondje pu no na u èi o o ži vo tu i
po ni o prekrasne us pomene. Zav ršna dva
raz reda srednje škole nas tav lja u Vu ko va --
ru, bo ra veæi u tom raz dob lju kod rod bine.
Ta da se po èinje ba vi ti bo ri laè kim spor to --
vi ma pa æe na kon crnog po ja sa u ka ra teu
nas ta vi ti treni ra ti go to vo ci jeli ži vot. Bli --
zi na rod nog kra ja prevag nu la je da u
Banja Lu ci upiše eko no mi ju. Za te go dine
u ša li reka o bi da ga je bl. Ivan Merz
odatle us mjera va o u glav ni grad.

I ta ko 1983. na Fi lo zof skom fa kul tetu u
Zag rebu za po èinje stu dij po vi jesti i fi lo --
zo fije, up ra vo ono što je želi o. Knji ža ru
NZ Ma tice hrvatske pri fa kul tetu vo di o je
prof. Vla do Ga leša i to je bi lo ne služ be --
no okup lja lište stu dena ta pra vaš kog us --
mjerenja (ug lav nom s tromeðe Dal ma ci ja
- Hercego vi na - Bos na). Ondje Æa to sa
svo jim vrli na ma i du šom kak vu sa mo
Bos na može iz njedri ti, nena metlji vo pli --
jeni poš to vanje svo jih pri ja telja i ko lega.
Tih 1980-ih go di na obilježa va raz doblje:
stu dentskih do mo va i pod sta nar skih soba, 
redo vi ti od las ci na bazen, pos jeti tri bi na --
ma, ho do èaš æa u Rim i au di jencije kod
pape Iva na Pav la II., pos jeti maj ci i po ma --
ganje u poljod jelstvu, pov remeni od las ci
u Njemaè ku na ba uš telu ra di po boljšanja
stu dentskog pro ra èu na, sus reti s hrvat --

skom po li tiè kom emig ra ci jom, pre no še --
nje nji ho vih iz danja u do mo vi nu, oprez
od UDB-e, pi sanje pa ro la, prkos dod vo ri --
ca ma ju go ko mu nis tiè kog sus ta va, tu lu mi, 
fešte, sas tan ci na ko ji ma se go vo ri lo o is --
tin skoj bor bi za hrvat sku drža vu u Dru --
gome svjetskom ratu, o par ti zan skim zlo --
èi ni ma, o pos tot ci ma Hrva ta u ovoj ili
onoj op æi ni… 

Bi li su to sus reti gdje se za miš lja la hr --
vat ska slo bo da. I za is ta, meðu na rodne
okol nos ti ovoj slo bo di idu na ruku. Pa da
Berlin ski zid i ub rzo sva pra vaš ka gru pa
stu dena ta s Fi lo zof skog, a meðu prvi ma
Æato, an ga ži ra na je u ini ci ja tiv nim od bo --
ri ma no vo nas ta lih stra na ka pa do paljenja
svi jeæa i pri kup ljanja pot pi sa na Jela èi --
æevu trgu (ko ji se još uvijek nije ta ko
zvao). U jeku do ga ðanja 1990. go dine
Æa to dip lo mi ra. To je bi lo vrijeme us hi --

æenja: pos jeti Blei bur škom polju, sus reti s 
Da ni jelom Crljenom, s dr. Ivom Kor --
skym i prof. Ka zi mi rom Ka ta li ni æem
kad bi do la zi li iz Bu enos Ai resa, èije smo
tekstove neka da kri o mice èi ta li.

Æa to or ga ni zi ra svehrvatske sku pove po
Herceg-Bos ni gdje os ni va prve og ran ke
HSP-a, ali jav lja ju se i prve sumnje, je li
po jedi nim èelni ci ma stranke Hrvat ska baš
na prvome mjestu. U Zag rebu do bi va po --
nude za za poslenje, no pri like u zemlji su
sve na petije - oèekuje se ot vo reni srp ski
na pad. U Hrvat sku stiže Mi ro Ba rešiæ s
ko jim smo se ima li pri li ku jednom ne for --
mal no sus resti, a da nis mo ni zna li ka ko je
veæ ta da bio praæen od biv ših ud ba ša.

"Lu pi peta ma i reci sve za Hrvat sku..." 
Æa to us ko ro od la zi u Liv no gdje æe sud --

jelo va ti u or ga ni zi ranju ob rane ovog pod --
ruè ja. Ti jekom Do mo vin skog ra ta naj èeš --
æe se na la zi sa svo jim Pri sap lja ni ma na
crti bo jiš nice, lo ka litet Ko ri èi na (prema
Gla mo èu). Ob na ša o je duž nost po moæ ni --
ka za pov jedni ka za si gur nost u bri ga di
"Petar Kreši mir IV." Hrvat sko ga vi jeæa
ob rane. Odatle pred kraj ra ta nad reðeni
šalju na pot vrdu pri jedlog za njego vo pro --
mak nuæe u èin pu kov ni ka. U li vanjskom
sto žeru èesto ih obi la zi general Ante Go --
to vi na. Ko or di ni ra ju se predstojeæe vojne 
opera cije ok runjene zav ršnom "Olu jom".
Pa ni ka meðu Srbi ma u Banja Luci, spo ra --
zum u Day to nu - nas tu pa mir. Tu ga za po --
gi nu lim pri ja telji ma, ali i nove ra dos ti i
na danja. Ka ko mu je ta da bi lo slat ko do æi
u Zagreb, ma kar sa mo na ka vu i na zad na

po sa o u ca rin sku is pos ta vu Ka mensko
gdje je kraæe vrijeme ra di o.

Æa tu su u njego voj sredi ni prepoz na li
kao od go va ra juæeg na mjesto mi nis tra za
bra nitelje u vla di Herceg-bo sanske žu pa --
nije. Na toj duž nos ti os tat æe sve do uki --
danja ovog reso ra. Za svog man da ta, osim 
brige o pov jerenim mu bra ni telji ma, po --
ma gat æe ud ruge koje pro mi èu spomen na
hrvat sku voj sku iz prethod nog rata. Vo li o
je sim bo liè no ka za ti da je roðen ka da su
utih nu li pos ljednji ka mi ša ri na Di na ri te
da je time od ržan kon ti nu itet borbe za hr --
vat sku drža vu.

Uki danje Hrvatske za jednice Herceg-
 Bosne, centra lis tiè ka po li ti ka Sa ra jeva,

ŽIVOT JE KRATAK SAN

Mladen Ðapiæ 1999. (u sredini)
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pri sut nost IFOR- a, uništenje Hercego --
vaèke banke, ob li ko vanje Bosne u la bo ra --
to rij svjetskih moæ ni ka u kojem se guše
na ro di, a iz mjenju ju jedi no tzv. vi so ki
pov jereni ci, pod lož niè ka po li ti ka nove
vlas ti u Zag rebu - vrlo brzo su dale do
znanja hrvat skom èov jeku ka ko je da leko
od prave slo bode. Æa to se teško mi ri o s
tim i ta ko se ub rzo na ša o na meti lo kal nih
moæ ni ka. Ka da je uka zi va o na mutne pos --
love ko ji ma pod reðu ju hrvatske interese,
ub rzo su se vij ci na ko ta èi ma njego va au --
to mo bi la nekim "èu dom" od vrti li pa je za --
ma lo iz bjegnu ta nesreæa. Na kon 2000-te
ra di na jednom od od jela Mi nis tar stva
prosvjete i kul ture žu pa nijske vlade. Rat i
po rat no do ba ovoj genera ci ji je uzeo naj --
važ nije go dine. Mno gi su os ta li sta ri
mom ci, a djevojke otišle u pod sta nar stvo
veæih gra do va u pot ra zi za "boljim" ži vo --
tom, èesto os ta ju æi ta koðer neu date. Ni su
nas tale nove obi telji, što je do dat no dop ri --
ni jelo po šas ti "bijele kuge" nera ðanja.
Premda je Æa to želi o zas no va ti obitelj, i
on je pla ti o da nak svoje genera cije.

I dok su sab las ni gla so vi sve èešæe od je --
ki va li: "Za pad ni Bal kan! Regi ja! Ju gos fe --
ra!", Æa to ho do èas ti preko Vag nja u Sinj,
u Meðu gorje, Ud bi nu, Pod mi laèje, ide u
Ramu, Èa vog lave, na Kupres, Ja zov ku ...
Obi la zi o je "ko lo nije" Liv nja ka u Zap --
reši æu, Brdov cu, na split skim Ši na ma, u
Kaš tela. Kad bi po èelo raz doblje go diš --
njih od mo ra, obiè no bi vi kendom do la zi o
u Split gdje bi uz ri bu i vi no du bo ko u noæ
ras preda li o nepresuš nim hrvat skim tema --
ma. Kao i za vrijeme stu dentskih da na po --
no vo se po èela sanja ti slo bo da. Uzor mu
je bio dr. Bra ni mir Jeliæ, prvo ime pred --
ratne i pos li jeratne po li tièke emig ra cije.
Hti o je do naj sit ni jih detalja pro nik nu ti
(što mu je po la zi lo za ru kom) u speci fiè --
nos ti na ših kra jeva: ka ko da nas svoje hr --
vat stvo ži vi Pa zin šti na, Boka, na ši Bu --
njev ci, gdje su se sve ra seli li Janjevci, ko --
li ko nas je os ta lo u Sa ra jevu...

Sve je to pop ra æeno ži vo pis nim aneg --
do ta ma, ali i pi tanjem: ka ko dalje, Do mo --
vi no. For mu la je bila: pu no real nos ti, ma --
lo op ti miz ma, niš ta ma lo duš nos ti, a naj --
više Gos pi na za go vo ra. Po taj za go vor za --
jedno bi od la zi li u drevno ma ri jan sko
pras vetište Gospe od Oto ka. Ima lo je to
svo ju sim bo li ku jer su se pod njezi nim
temelji ma pred više od 1000 go di na po ka --
pa li hrvat ski kraljevi. Oso bi to mi je u li --
jepom sjeæanju os ta lo pu to vanje koje smo 
is pla ni ra li pod na zi vom "Po ništenje Krf --
ske dekla ra cije". Au to mo bi lom ko ji se
stal no kva ri o, neznat nim novcem što smo

po ni jeli, al ban skim cesta ma i po Epi ru
gdje smo pro la zi li do ovog jon skog oto ka
- pos ta la je pra va "odi seja" (up ra vo se u
bli zi ni Krfa na la zi i Odi sejeva Ita ka). U
pov rat ku, na grèko-al ban skoj gra ni ci pri --
op æi o sam mu "veselu" vijest ka ko ras po --
la žemo s još sa mo 2 eura. Meni je na ime,
fi nan cij sko stanje naše "ekspedi cije" bi lo
poz na to veæ od pos li jepod neva, pa sam se
sti ga o psi hiè ki prip remi ti. Na kon ove
spoz naje kod Æate je us li jedi o kra tak
muk, a on da is tov remeno pras nus mo u
smijeh. U jednom od naj za bi ti jih ku ta ka
Eu rope gdje smo se za tekli u 1 ujut ro,
njego vu sta lo ženost i vedri nu nije se mog --
lo poljulja ti.

Zad njih go di na pro dub lji va o je svo ju
vjeru ka riz mat skom du hov noš æu, pa je –
kad god bi se za teka o u Zag rebu - od la zi o
u mo lit venu za jedni cu kod fra Smilja na
Ko žu la. Ta ko se njego va po veæa knjiž ni --
ca kod kuæe obo ga æi va la i ovom li tera tu --
rom. Ot kriven mu je veæ uz nap redo va li
rak guš teraèe i u neko li ko tjeda na iz gu bi o
je 20 kg. "Bog mi je dao ži vot i vo li o bih
živ jeti", reka o je, "Ako me zove, ne æe mi
bi ti problem um ri jeti - sa mo me jedi no
zab rinja va ka ko æe mi to mater pod ni jeti". 
Bo lo vi su ga sve više raz di ra li, a injekcije
sve kraæe djelo vale. Za 7 mjeseci na æi æe

se u bol ni ci s po èetka prièe i po ka zi va ti
ro ða ku na èas nu s raz li èi tim teni si ca ma.
Svjestan sko rog zav ršetka ta da je nab ro ja --
o druš tvo koje mu ro ðak mo ra oba vi jesti ti
o njego vu posljednjem is pra æa ju. Sah --
ranjen je na pri sap skom grob lju Va ša ro --
vine, neda leko od ka pelice ko ju je dao
sag ra di ti nekad èu veni fra Lov ro Ka ra u --
la. Odatle se pru ža pri zor kao sa sli ka kra --
job ra za Gab ri jela Jur ki æa; Li vanjsko
polje, a iz nad se di žu Di na ra i Ka mešni ca.
Tu je Æa to u na di us krsnu æa na ša o svoj
mir. La ka mu bi la hrvat ska zemlja!

Hrvoje MA TI JE VIÆ

Mladen Ðapiæ

RAT

Žega žeže,

Vrijeme reže,

Dani bježe.

Krv se lije.

Zlo nas bije.

Vatra gori.

Ludost zbori.

Vrag se bori

Doæ' do cilja

To je zbilja

S jednog vida.

Pravda rida.

Suze  teku.

Rane peku.

Ima nade!

Bog je dade.

On je snaga!

Neæemo

Sa svoga praga!

                  Višnja SEVER

ÆELIJA

æelija

broj èetrnaest

zahodska školjka

policajac

krut i surov

palica u rukama

bije èovjeka

dlan po dlanu udara

u školjci

mlaz vode

miris batina

                 Bruno ZORIÆ
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Ia ko su lo go ri za fol ksdojèere u Ju gos --

la vi ji os no va ni pot kraj 1944., a na pod ruè --

ju Hrvatske u svib nju 1945., tek po èetkom

svib nja 1946. Mi nis tar stvo unu tar njih pos --

lo va FNR Ju gos la vije do no si “Uput stvo o

or ga ni za ci ji ži vo ta i ra da u lo go ri ma

Nema ca - ci vi la”. Prije to ga pos tu panje sa

in terni ra nim fol ksdoj èeri ma bi lo je, oèi to,

sa mo voljno i neu jedna èeno.

U his to ri og ra fi ji, pub li cis ti ci, memo ar --

skoj li tera tu ri i ar hiv skom gra di vu spo --

minju se i na vode raz li èi ti po da ci o lo go ri --

ma za fol ksdojèere u Hrvat skoj. Prema

svim po ka za telji ma, naj veæi lo go ri za pri --

pad nike njemaèke manjine na pod ruè ju

Hrvatske bi li su ti jekom 1945./46. Jo si po --

vac kod Osi jeka, Val po vo, Veli ka Pi sa ni ca

kod Bjelo va ra, Krndi ja kod Ða ko va, Ši po --

vac kod Na ši ca, Pus ta Po du navlje u Ba --

ranji i Tenja/Tenjska Mit ni ca kod Osi jeka.

Rad ni lo gor Jo si po vac 
kod Osi jeka

U svib nju 1945. u Jo si pov cu i Val po vu

os no va ni su prvi veli ki priv remeni sa bir ni

centri/lo go ri za sla vonske, srijemske, ba --

ranjske i bo san sko-po savske Nijemce.

Prve sku pine fol ksdoj èera in terni rane su

naj prije u Jo si pov cu. Rad ni lo gor Jo si po --

vac os no van je na kra ju sela Jo si pov ca

prema Bi zov cu, gdje su ot prije bile ba rake

njemaèke Radne službe “Ar beit sdienst” i

bio je og raðen vi so kom bod lji ka vom ži --

com. Ti jekom svib nja 1945. u lo gor Jo si --

po vac in terni ra no je više od 3.000 oso ba,

ug lav nom sta ri jih oso ba, žena i djece. Lo --

go ra ši su sva kog da na upu æi va ni na rad u

poljop riv redi. Ko man dant lo go ra bio je

neki Tepiæ, prema is ka zi ma/sjeæanji ma lo --

go ra ša, zlot vor. Po li tiè ki ko mesar u lo go ru

Jo si po vac bio je M. Lendjel. Prema za --

bilješka ma lo go ra ša Mic ha ela Han tlera, u

lo go ru Jo si po vac um rlo je 55 oso ba. Do sa --

da je po i meniè no ut vrðeno 38 žrta va lo go --

ra Jo si po vac, a proc jenjuje se da je u lo go --

ru Jo si po vac stra da lo oko 100 oso ba. Ko --

mu nis tièke vlas ti su, èi ni se, nam jera vale

što više Ni jema ca prot jera ti iz zemlje.

Tran spor ti sa sla von skim i bo san sko-po --

sav skim fol ksdoj èeri ma iz Rad nog lo go ra

Jo si po vac i Rad nog lo go ra Val po vo, a i

dru gih lo go ra, upu æi va ni su od po èetka

srpnja 1945. iz Osi jeka preko Sla von skog

Bro da, Zag reba te Ljub ljane. U prepu nim

stoè nim va go ni ma, bez do voljno hrane i

vode, is crpljena veæi na po bo li jeva, a neki

vi šednevno pu to vanje ni su preživ jeli. Iz

lo go ra Jo si po vac 8. srpnja 1945. upuæen je

željezniè ki tran sport s oko 3.000 lo go ra ša,

od ko jih nit ko nije zna o od redište. Na kon

du go ga is crplju juæeg puta, lo go ra ši su dva

da na bi li zat vo reni u prepu nim stoè nim va --

go ni ma u Leib nit zu u Aus tri ji, a za tim ih je

oru ža na prat nja is tjera la i jednos tav no os --

ta vi la. Dva da na kas nije, 10. srpnja 1945.,

Rad ni lo gor Jo si po vac je ras pušten, a ma --

nji broj lo go ra ša ko ji je preos ta o, prebaèen

je u ob liž nji Rad ni lo gor Val po vo.

O PROGONU NJEMAÈKE MANJINE
U TITOVOJ JUGOSLAVIJI

Internacija njemaèkog stanovništva u Hrvatskoj, 1945. - 1947. (II.)

Piše:

Dr. sc. Vladimir GEIGER
Hrvatski institut za povijest, 

Zagreb
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Sa bir ni lo gor Veli ka Pi sa ni ca 
kod Bjelo va ra

Na kon iz go na u Aus tri ju 3.000 fol ksdoj --

èera iz Rad nog lo go ra Jo si po vac po èetkom

srpnja 1945., vla kom je, stoè nim va go ni ma, 

22. srpnja 1945. iz Rad nog lo go ra Val po va

upu æeno još 1.800 oso ba. Meðu tim, ka ko su 

bri tanske oku pa cijske vlas ti u Aus tri ji od --

bile prih va ti ti ih, tran sport se mo ra o vra ti ti s 

aus trijske gra nice, a na kon neko li ko da na

besciljnog kreta nja, zav rši o je u Veli koj Pi --

sa ni ci kod Bjelo va ra. Is to se ti jekom srpnja

do go di lo i s još dva tran spor ta fol ksdoj èera, 

ko ji su bi li upu æeni prema aus trij skoj gra ni --

ci. U Veli koj Pi sa ni ci naj prije je os no van lo --

gor za ratne za rob ljenike (njemaè ki i hrvat --

ski voj ni ci) i po li tièke zat vo renike (in te lek --

tu al ci, sve æe ni ci). Dop remljeni fol ksdoj èeri 

smješteni su u Veli koj Pi sa ni ci na ot vo re no --

me, jer je neko li ko pos to jeæih ba ra ka veæ bi --

lo po punjeno. U Veli ku Pi sa ni cu naj prije je

dop rem ljeno oko 3.000 fol ksdoj èera. Pre --

ma svim vrlo po uz da nim na vo di ma i proc --

jena ma, broj vra æenih u tim tran spor ti ma iz --

no si o je oko 5.000 do 6.000 oso ba, pre težno 

sta ra ca, žena i djece. Smješteni su na biv --

šem saj miš tu, iz lo ženi ki ši i lošem vremenu.

 Zbog loše prehrane, is crpljenos ti, po --

jave za raz nih bo lesti i na por nog rada, ub --

rzo po èinju umi ra ti star ci i djeca. Broj žrta --

va Sa bir nog lo go ra Veli ka Pi sa ni ca nije

utvrðen. Do sa da su po i meniè no ut vrðeno

23 žrtve. Proc jenjuje se, da je broj žrta va

oko 100. Po lo go raše do laze selja ci iz

okol nih sela i ko riste ih kao rad nu sna gu za 

razne poljop rivredne pos love, od nos no iz --

naj mlju ju ih za rad i to pla æa ju lo gor skoj

up ra vi. Mno gi selja ci, prema is ka zi ma/sje --

æa nji ma lo go ra ša, is ka za li su ra zu mi je va --

nje i po mog li im u hra ni i od jeæi. Na kon

kraæeg zad rža vanja fol ksdoj èera u Veli koj

Pi sa ni ci, od po èetka, a zak ljuè no s 10. ko --

lo vo za 1945., krenu li su tran spor ti prema

lo go ri ma za fol ksdojèere prema is to ku

Hrvatske (Krndi ja, Val po vo). To je zna èi lo 

i nas ta vak stra danja sla von skih, sri jem --

skih, ba ranjskih i bo san sko-po sav skih Ni --

jema ca ko ji su bi li u tim tran spor ti ma.

Rad ni lo gor Val po vo
Prve sku pine hrvat skih, po sebice sla --

von skih, sri jemskih, ba ranjskih i bo san --

sko-po sav skih fol ksdoj èera, in terni rane su

naj prije u svib nju 1945. u lo gore Jo si po vac 

i Val po vo. Rad ni lo gor Val po vo os no van je 

na pros to ru iz meðu stare val po vaèke cig --

lane i saj miš ta gdje su ot prije bile ba rake

njemaèke Radne službe “Ar beit sdienst” i

bio je og raðen vi so kom bod lji ka vom ži --

com i s ku la ma stra ža ra ma. Za raz li ku od

veæine dru gih lo go ra u ko ji ma su in ternir ci

bi li smješteni u na puš tenim seli ma ili di --

jelo vi ma sela, u Val po vu su svi bi li smje --

šteni u ba ra ka ma, muš kar ci i žene od vo --

jeno. Ka ko ba rake, bez rasvjete i gri janja,

ni su imale stak la na pro zo ri ma, oni su zat --

vo reni das ka ma. Lju di su leža li na drvenim 

kreveti ma ili po do vi ma, bez slame. Tko

nije mo ga o pro na æi mjesta, mo ra o je spa --

va ti va ni u unu tarnjem lo gor skom dvo riš --

tu. Uz to, u Rad nom lo go ru Val po vo je

pos to ja la i lo gor ska up ra va (kan cela ri ja),

ku hinja i izo la na. Ko man dant/up rav nik

Rad nog lo go ra Val po vo bio je N. Prekod --

ra vac Relja, po li tiè ki ko mesar u lo go ru B.

Šti mac, te Pšemis lav Pos pi šil, a za tim je od 

kra ja 1945. ko man dant/up rav nik lo go ra

bio ka petan Jo sip Glo boè nik, po li tiè ki ko --

mesar u lo go ru P. Pos pi šil.

Iz Rad nog lo go ra Val po va upuæen je 22.

srpnja 1945. željezniè ki tran sport s 1.800

oso ba u stoè nim va go ni ma. Meðu tim, tran --

sport se mo ra o vra ti ti s aus trijske gra nice, a 

na kon neko li ko da na besciljnog kretanja

zav rši o je u Veli koj Pi sa ni ci kod Bjelo va ra. 

Tran sport s lo go ra ši ma iz Val po va, èeka na 

aus trij skoj gra ni ci ili negdje u putu. Is to se

nedu go za tim do go di lo i s još dva tran spor --

Sajmište u Velikoj Pisanici, mjesto sabirnog i prolaznog logora, 
ostatci logorske ograde (stanje 1955.)

Kuæa u Velikoj Pisanici u kojoj se nalazila Uprava Sabirnog logora
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ta fol ksdoj èera. Na kon kraæeg zad rža vanja 

fol ksdoj èera u Veli koj Pi sa ni ci, ti jekom

ko lo vo za 1945. vra æeni su u lo gore Val po --

vo i no vo os no va ni lo gor Krndi ja. U Rad --

nom lo go ru Val po vo, u po èetku su lo go ra ši 

ko riš teni kao rad na sna ga iz van lo go ra in --

terventno, prim jerice za pop ra vak pu teva

te za po jedine sezonske ra dove u poljop --

riv redi. Us ko ro se, meðu tim, pris tu pi lo nji --

ho vu sus tav nom za poš lja vanju na poljop --

riv rednim dob ri ma, u šum skim ra do vi ma,

cig la na ma i u raz li èi tim po du zeæi ma. Po

lo go raše do laze selja ci iz okol nih sela i ko --

riste ih kao rad nu sna gu za razne poljop --

rivredne pos love, od nos no iz naj mlju ju ih

za rad i to pla æa ju lo gor skoj up ra vi. Mno gi

selja ci, prema is ka zi ma/sjeæanji ma lo go ra --

ša, is ka za li su ra zu mi jevanje i po moæ u

hra ni i od jeæi. Prehra na lo go ra ša je bi la

više nego os kud na i nedos tat na, te mno gi

po bo li jeva ju i umi ru. Po sebice od je se --

ni/zime 1945. po èinje ha ra ti epi demi ja

pjega vog ti fu sa i ub rzo pop ri ma zas tra šu --

juæe razmjere. Po èetkom 1946. sva kog da --

na je obo li jeva lo i do 100 oso ba. Ti jekom

veljaèe i ožuj ka 1946. sva kog da na je umi --

ra lo 20 do 30 oso ba. Pot kraj ožuj ka ili po --

èetkom trav nja 1946., na kon po du zetih

mjera i dezin fekcije, ti fus je suz bijen. Na

tešku sud bi nu lo go ra ša ut jeca li su, osim

nepo voljnih uv jeta smješta ja, iz ra zi to sla --

ba prehra na, nedo voljna hi gi jena, po --

manjkanja li jeko va i li jeènièke po mo æi,

razne bo lesti te na por ni ra do vi na koje za --

to èeni ci ni su bi li na vik nu ti. Ubi janja i

smak nu æa, osim neko li ko slu èa jeva, nije

bilo. To pot vrðu ju i is ka zi/svjedo èan stva

lo go ra ša.

Kroz Rad ni lo gor Val po vo proš lo je

prema svim vrlo po uz da nim na vo di ma i

proc jena ma, naj vjero jat nije oko 4.000 lo --

go ra ša, ug lav nom sta ri jih oso ba, žena i

djece. Prema iz vješæu Mi nis tar stva unu tar --

njih pos lo va Na rodne vlade Hrvatske, u

Rad nom lo go ru Val po vo u lis to pa du 1945.

smješteno je 3.806 lo go ra ša, ko ji se ko riste 

za raz li èite ra dove. Do svib nja 1946., ka da

je Rad ni lo gor Val po vo ras pušten, stra dale

su naj manje 1.074 in terni rane osobe. Ma ti --

ca um rlih Rad nog lo go ra Val po vo po i --

meniè no na vo di 1.015 oso ba (552 ženske i

463 muške osobe). Po sebice su zas tup ljena 

djeca i sta rije osobe. U sta ros ti do 14 go di --

na ži vo ta u Rad nom lo go ru Val po vo ti --

jekom 1945. i 1946. um rlo je 86 djece. U

sta ros ti do jedne go dine ži vo ta (go diš ta

1944., 1945. i 1946.), dakle do jenèad, um --
Otpusnica Komande Sabirnog logora Velika Pisanica za 

obitelj Bandl iz Bosanskog Šamca od 4. rujna 1945.

Otpusnica iz Radnog logora Valpovo Odjela unutarnjih poslova Okruga Osijek za
Josipa Bera (1942.) iz Osijeka od 29. travnja 1946.

Otpusnica iz Logora Krndija Odjela unutarnjih poslova Okruga Slavonski Brod za
Ferdinanda Medera (1943.) i Elu Ramberger (1938.) iz Ðakova od 29. travnja 1946.
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rlo je 55 djece (èetvero um rlih u lo go ru je i

ro ðeno). Meðu um rli ma zna tan je broj

(261) oso ba sta rije do bi (sta ri ji od 65 go di --

na). Prema is ka zi ma/svjedo èenji ma lo go --

ra ša Rad nog lo go ra Val po vo i Val pov èa na, 

umrle lo go raše od vo zi li su no æu ko li ma iz

lo go ra na mjesno groblje. Na pros to ru iza

ka pelice i mrtvaè nice za to od reðeni lo go --

ra ši ko pa li su velike rake u koje su po la ga --

ni mrtvi, za tim su po li veni vap nom i zat r --

pa ni, po nekad bez nad grob nih oz na ka ili

nat pi sa. Na kon uki danja Rad nog lo go ra u

Val po vu ti jekom svib nja 1946., oni lo go ra --

ši ko ji ni su puš teni na slo bo du, preba èeni

su do kra ja svib nja 1945. u druge lo gore

(Po du navlje u Ba ranji, Tenja/Tenjska Mit --

ni ca kod Osi jeka, Ga ko vo u Baè koj i Kni --

æa nin/Ru dol fsgnad u Ba na tu) ili su os ta li

na pri sil nom ra du na poljop riv rednim dob --

ri ma i u raz nim rad nim or ga ni za ci ja ma u

is toè noj Sla vo ni ji i Ba ranji.

Lo gor Krndi ja 
kod Ða ko va

U Krndi ji je naj prije os no van lo gor za

ratne za rob ljenike (njemaè ki i hrvat ski

voj ni ci) i po li tièke zat vo renike Hrvate. U

lo gor za fol ksdojèere Krndi ja je pretvo --

rena ka da su 15. ko lo vo za 1945. dop --

remljeni lo go ra ši iz Velike Pi sa nice. Lo go --

ra ši su za tim sa mi mo ra li og ra di ti lo gor

bod lji ka vom ži com. Sli jedi kas nije i do la --

zak no vih lo go ra ša. Na puš teno njemaè ko

selo Krndi ja kod Ða ko va pretvo reno je u

lo gor za preos ta lo njemaè ko sta nov niš tvo

Sla vo nije i Sri jema, za padne Hrvatske i

bo sanske Po sa vine. Ko man dant/up rav nik

lo go ra bio je ka petan Ivan Tom ljeno viæ, a

za tim Mi lan Kom leno viæ. Lo gor sku up ra --

vu i stra žu èi ni lo je 12 do 14 pri pad ni ka

Na rodne mi li cije, od ko jih su èeti ri bile

Komanda Radnog logora Valpovo potvrðuje 28. veljaèe 1946. da je u logoru od tifusa 
pjegavca umro internirac Ivan Gabrijel (1877.) iz Sokolovca kod Daruvara

Logoraško groblje u Valpovu

Komanda logora Krndija potvrðuje 17. veljaèe 1946. da je u
logoru umro internirac Franjo Polcer (1878.) iz Brèkog

Logoraško groblje u Krndiji



br. 240, ožujak 2012. 45

Iz povijesti

žene, koje su prema is ka zi ma/sjeæanji ma

lo go ra ša bile na jok rut nije. Po lo go raše do --

laze selja ci iz okol nih sela i ko riste ih kao

rad nu sna gu za razne poljop rivredne pos --

love, od nos no iz naj mlju ju ih za rad i to pla --

æa ju lo gor skoj up ra vi. Mno gi selja ci,

prema is ka zi ma/ sje æa nji ma lo go ra ša, is ka --

za li su ra zu mi jevanje i da li im po moæ u

hra ni i od jeæi. Na tešku sud bi nu lo go ra ša

ut jeca li su, osim nepo voljnih uv jeta

smješta ja, iz ra zi to sla ba prehra na, nedo --

voljna hi gi jena, po manj ka nje li jeko va i li --

jeènièke po mo æi, razne bo lesti, te na por ni

ra do vi na koje za to èeni ci ni su bi li na vik --

nu ti. Umi ra lo se veæi nom od bo lesti, po --

sebice ti fu sa, premo renos ti, zi me i gla di.

Od zime 1945./46., po sebice od si jeènja

1946., po èinje ha ra ti epi demi ja pjega vog

ti fu sa i ub rzo pop ri ma zas tra šu juæe

razmjere. Pot kraj ožuj ka ili po èetkom trav --

nja 1946., na kon po du zetih pot rebnih

mjera ti fus je uk lonjen.

Ubi janja i smak nu æa osim neko li ko slu --

èa jeva, ko ji su nedvoj beni, u lo go ru Krndi --

ja nije bilo. Lo go raše su po ka pa li na

mjesnom grob lju, mno gi i bez nad grob nih

oz na ka ili nat pi sa. Prema iz vješæu Mi nis --

tar stva unu tar njih pos lo va Na rodne vlade

Hrvatske, u Lo go ru Krndi ja u lis to pa du

1945. smješteno je 3.500 lo go ra ša, ug lav --

nom sta ri jih oso ba, žena i djece, ko ji se ko --

riste za raz li èite ra dove. Proc jenjuje se da

je kroz lo gor Krndi ja proš lo oko 3.500 do

4.000 lo go ra ša, te da ih je oko 500 do

1.500 u lo go ru smrtno stra da lo, ug lav nom

od iz glad njelos ti, di zenterije i ti fu sa. Pre --

ma do sa da ut vrðenim po i meniè nim po ka --

za telji ma, u lo go ru Krndi ja stra da lo je naj --

ma nje 338 oso ba, preteži to sta ri jih oso ba,

žena i djece. Lo gor Krndi ja ras pušten je u

svib nju 1946. Oni lo go ra ši ko ji ni su puš --

teni na slo bo du, preba èeni su do kra ja

svib nja 1946. u druge lo gore (Po du navlje

u Ba ranji, Tenja/Tenjska Mit ni ca kod Osi --

jeka, Ga ko vo u Baè koj i Kni æa nin/Ru dol --

fsgnad u Ba na tu). Odatle su, za tim, upu æi --

va ni na rad i drugdje. Na kon uki danja lo go --

ra Krndi ja, velik broj preživ jelih in terni ra ca 

os ta o je ra di ti na poljop riv rednim dob ri ma i

u raz nim rad nim or ga ni za ci ja ma.•

Crtež logoraša Ota Švajcera (Stara žena u valpovaèkom logoru), 
Radni logor Valpovo, 14. prosinca 1945.

Ivan Tomljenoviæ - Cigo,
komandant/upravnik logora Krndija 
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U SPO MEN NA 

ANÐU ZLOPAŠA
«MANDURUŠU» 

Na kon kratke bo lesti u Po suš ju je 23. si jeènja 2012. u 89. go di ni ži vo ta

um rla An ða Zlo pa ša ud. Jerka, zva na Man du ru ša. Mu kot rpni je ži vot

pro živ jela èesti to i kao briž na maj ka. Ro di la je sedmero djece (èeti ri si na i 

tri kæeri), koje je od go ji la kao èestite Hrvate i dobre ka to like. Bi la je èla --

ni ca Hrvat sko ga druš tva po li tiè kih zat vo reni ka, a svo ju je ro bi ju iz drža la

u zlog las noj mos tar skoj Æelo vi ni.

Ma lo pos lije slo ma Neza visne Države Hrvat ske, Anðu, njezi na bra ta

Iva na i sestru im Katu, ju gos lavenske su par ti zanske izvele po nad kuæe, te 

ih pri si lile da sebi is ko pa ju grob. Ipak su Bož jom pro vid noš æu iz bjegli

smrt. An ðin brat Jerko pris tu pi o je us taš kome pok retu 1935. u predrat noj

emig ra ci ji, te je neko li ko go di na pro veo u Ita li ji, a sva ki mu se trag gu bi u

svib nju 1945. I njemu i njoj neka la ka bude hrvat ska zemlja!

Želi mir CRNO GO RAC

U SPOMEN

DRAŽENKO TAPŠANJI
1931. - 2012.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Karlovac

U SPOMEN

STEVAN JANJIÆ
1924. - 2012.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Osijek

POMOÆ ZA
POLITIÈKI 

ZATVORENIK

Od sredine veljaèe do sredine ožujka 2012., 

svojim su prilozima daljnje izla že nje ovog

mjeseènika nesebièno pomogli:

Ivan Raèiæ Zagreb 50,00

Ðurða Hren-Obraniæ Varaždin 300,00

Dragica Pelikan Zagreb 200,00

Višnja Sever Zagreb 200,00

u k u p n o 750,00 kn

Zahvaljujemo se darovateljima, te se i
ubuduæe pre po ru èu je mo njihovoj su sret --
ljivosti. (Ur.)

IS PRA VAK

U èlan ku I. Ka ra ma ti æa «Par ti zan --

ski rat ni zlo èin nad Hrva ti ma u selu

Ma mi æi (Ko èerin) u Hercego vi ni»,

ob jav ljenom u br. 239 na str. 32. pot --

kra la se pog rješka: os tat ci èetvo rice

ubi jenih ci vi li nisu, na ime, pre --

neseni na groblje u Ma mi æi ma, kao

što je ta mo ob jav ljeno, nego u

groblje u Po suš kome Grad cu. Is pri --

èa va mo se èi ta telji ma. (Ur.)
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Im Auf trag des kroa ti schen Ver eins po --
li ti scher Häft lin ge hat der Prä si dent der
Nie der las sung Go spiæ Ivan Vu kiæ ei ne
Straf an zei ge we gen Kriegs ver bre chen an
Zi vi lis ten und Kriegs ge fan ge nen im
Früh jahr 1945 in der Ge gend von Ko sinj
(Li ka) der Staats an walt schaft in Kar lo vac 
ein ge reicht. Nach fast sie ben Jahr zehn ten
wur de in ei ner Grot te in der Nä he von Ko --
sinj ei ne gro ße An zahl von mensch li chen
Kno chen ge fun den. Die Be woh ner der
um lie gen den Dör fer er in nern sich, dass
die ju go sla wi sche Ar mee, nach dem sie
die sen Teil Kroa tiens im Jah re 1945 be --
setzt hat, die se Men schen oh ne Ge richts --
ver hand lung er schla gen hat, aber sie trau --
en sich noch im mer nicht da rü ber öf fent --
lich be zeu gen. Die ses Schwei gen, im
Übri gen ein Merk mal auch für die an de --
ren Tei le Kroa tiens, zeugt ein deu tig von
der rea len Si tua ti on in Kroa tien. Vu kiæ hat 
von der Straf an zei ge auch hoch ran gi ge
Ver tre ter von Re gie rungs be hör den, ein --
schließ lich des Prä si den ten der Re pub lik
in for mier te, bis her be kam er von nie man --
dem - auch nicht von der Polizei oder der
Staatsanwaltschaft - keine Antwort. Es
wurde nichts unternommen, nicht mal den 
Tatort gesichert.

*

In sei nem Leit ar ti kel pro ble ma ti siert
der Prä si dent des kroa ti schen Ver ban des
der po li ti schen Häft lin ge, Al fred Obra --
niæ die Ab sicht der kroa ti schen Re gie --
rung, dass das neu ge grün de te Amt für die 
Su che, Kenn zeich nung und Pfle ge der

Grä ber der Op fer von Ver bre chen des
Kom mu nis mus von un ab hän gi gen und
au to no men In sti tu ti on in ei ne Ab tei lung
des Mi nis te ri ums für Ve te ra nen, al so der
staat li chen Ver wal tung ver wan delt. Mit
ähn li chen Mo dell hat sich die Re gie rung,
die im Jahr 2000 die re for mier ten Kom --
mu nis ten. ge bil det hat ten, be dient. Sie ha --
ben da mals be schlos sen, die Ar beit der
Kom mis si on des kroa ti schen Par la ments
für Er mitt lung der Op fer von Kriegs und
Nach kriegs zei ten des Zwei ten Welt krie --
ges aus zu set zen, in dem sie die se Kom --
mis si on in der Zu sam men set zung des Mi --
nis te ri ums für Wis sen schaft ein ge schlos --
sen ha ben. In dem Mo ment als sie un ter --
ge ord net eng par tei li chen po li ti schen In --
ter es sen un ter ge ord net war und als sie
auf ge hört hat die Mit tel zu er hal ten, hat
die Kom mis si on in der Tat auf ge hört zu
exis tie ren und die Er mitt lung nach den
Op fern von Krieg und Nach kriegs zeit ist
voll stän dig aus ge setzt. Ein ähn li ches Mo --
dell wird, trotz der Pro tes te der Ein hei mi --
schen und so gar ei ni ge aus län di schen
Krei sen der Öf fent lich keit, ein deu tig
auch jetzt an wen det. Aber es ist be zeich --
nend, dass we der Er rich tung des Bü ros
noch die An grif fe der Re gie rung auf ihn,
die Re so nanz in den kroa ti schen Me dien
nicht finden.

*

Im Jahr 1936 in der ju go sla wi schen Ge --
fäng nis in Sri jems ka Mit ro vi ca, er schöpft
mit tels lan gen Miss hand lun gen und Hun --
ger streiks starb Stje pan Ja vor, kroa ti --

scher Mär ty rer und ei ner der be rühm tes --
ten Kämp fer für ein un ab hän gi ges Kroa --
tien. Er wur de 1929 ver haf tet und zwei
Jah re spä ter, in ei nem Pro zess in dem
zwei jun ge Män ner zum To de ver ur teilt
und ge hängt wur den, und noch fünf zehn
an de re zu Ge fäng nis stra fen ver ur teilt, zu
20 Jah ren schwe ren Ker ker ver ur teilt. Ja --
vors Beer di gung war ein gro ß ar ti ges Er --
eig nis für die kroa ti sche Wil le nach Frei --
heit an dem, nach da ma li gen Ver kehrs si --
tua ti on, mehr 100.000 Men schen teil ge --
nom men ha ben. Sein Lei den wur de der
jün ge ren Ge ner ati on als Bei spiel und als
im Jah re 1939 sei ne Frau Ida starb, ha ben
ihr kroa ti sche Zei tun gen - welt li che und
kirch li che - rüh ren den Nach ruf ge wid --
met. Ei nen sol chen, der 1940 im Ka len --
dar Srca Isu so va i Marijina er schien,
brin gen wir mit ei ner kür ze ren Ein füh --
rung in un se rer Zeit schrift. Die Ja vors Fa --
mi lie war auch spä ter den Lei den aus ge --
setzt. Dem Sohn Ivan und der Toch ter
Ire na schwindet im Frühjahr 1945 jeder
Spur und eine weitere Tochter schaffte es
in die politische Emigration, wo sie starb.

*

Über die in di vi du el len Lei den der
Kroa ten zur Zeit der kom mu nis ti schen Ju --
go sla wiens schrei ben Prof. Ma ja Run je,
Ivi ca Ka ra ma tiæ und Hrvo je Ma ti je viæ,
wäh rend Slav ko Baèiæ das Leid der Kroa --
ten auf dem Ge biet der Ben ko vac in Dal --
ma tien (Südkroatien) be schreibt.•

Sažetak

IN DIESER AUSGABE

Novigrad am Dobra
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On be half of the Cro atian As so ci a tion
of Po lit i cal Pris on ers, the branch in
Gospiæ, Pres i dent Ivan Vukiæ has filed
crim i nal charges at the County Pros e cu --
tor's Of fice in Karlovac for war crimes
against ci vil ians and pris on ers of war
com mit ted in spring 1945 in the area sur --
round ing Kosinj (Lika). Af ter al most
seven de cades, a large num ber of hu man
bones were found in a pit near Kosinj. Lo --
cal vil lage peo ple re mem ber that those
were the peo ple ex e cuted with out trial by
the Yu go slav Army, which had oc cu pied
that part of Croatia in 1945; how ever, they 
are still afraid to tes tify pub licly about the
events. The si lence, which is also char ac --
ter is tic for other parts of Croatia, clearly
shows the ac tual sit u a tion in Croatia.
Vukiæ has in formed high-level state of fi --
cials, in clud ing the Pres i dent of the Re --
pub lic, about the crim i nal charges, but has 
not re ceived any re sponse so far, not even
from the po lice or the public prosecutor.
No actions were taken to secure the site.

*

In his ed i to rial, Pres i dent of the Cro --
atian As so ci a tion of Po lit i cal Pris on ers,
Al fred Obraniæ anal y ses the in ten tion of
the Gov ern ment of the Re pub lic of
Croatia to turn the newly-founded Of fice

for Lo cat ing, Mark ing and Main tain ing
the Graves of Vic tims of Com mu nist
Crimes, an in de pend ent in sti tu tion, into a
de part ment within the Min is try of Home --
land War Vet er ans, a pub lic ad min is tra --
tion body. The 2000 gov ern ment, which
was formed by re formed com mu nists,
acted sim i larly. They de cided to dis con --
tinue the work of the Com mis sion of the
Cro atian Par lia ment for es tab lish ing war
and post-war vic tims of the Sec ond World 
War, by in te grat ing it into the Min is try of
Sci ence. The mo ment it be came sub jected 
to nar row party in ter ests and stopped re --
ceiv ing fi nan cial means, the Com mis sion
prac ti cally ceased to ex ist, and the ef forts
in es tab lish ing war and post-war vic tims
were dis con tin ued. Clearly, a sim i lar
model will be ap plied now, de spite the
pro tests of a part of Cro atian pub lic and
some cir cles in in ter na tional pub lic. Char --
ac ter is ti cally, neither the founding of the
Office nor the Government’s attacks on it
get any attention in Croatia’s media. 

*

In 1936, at the Yu go slav prison in
Srijemska Mitrovica, ex hausted by end --
less tor tures and hun ger strike, died
Stjepan Javor, a Cro atian mar tyr and a
prom i nent fighter for in de pend ent
Croatia. He was ar rested in 1929, and two

years later he was sen tenced to 20 years of 
prison, in a pro cess where two young men 
were sen tenced to death and hanged; fif --
teen more were sen tenced to prison.
Javor’s fu neral was a mag nif i cent man i --
fes ta tion of Croatia’s will for free dom,
with more than 100,000 peo ple at tend ing
in the then grave cir cum stances. His suf --
fer ing served as an ex am ple to young gen --
er a tions, and when his wife Ida died in
1939, Cro atian pa pers – both sec u lar and
church re lated – de voted touch ing obit u --
ar ies to her. One of them was pub lished in
1940 in Kalendar Srca Isusova i
Marijina, which is pub lished in our pa per
with a short in tro duc tion. Javor’s fam ily
con tin ued suf fer ing later on. Son Ivan
and daugh ter Irena dis ap peared with out a 
trace in spring 1945, and the other daugh --
ter man aged to em i grate, and died abroad.

*

Prof. Maja Runje, Ivica Karamatiæ
and Hrvoje Matijeviæ write about in di --
vid ual suf fer ings of Croats dur ing the
com mu nist Yu go sla via; and Slavko Baèiæ
de scribes suf fer ing of Croats in the area
around Benkovac in Dalmatia (South ern
Croatia).

Sažetak
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